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VALUE ADDED BENEFITS OF USING DIGITAL CONTENT

Energized textbooks provide easy access to a wide range of educational material to create an
engaging learning experience. Each chapter in the textbook has QR codes which when
scanned with the DIKSHA app, displays state curated content for that particular chapter.

LESSON PLAN

Lesson plan is a structured outline of a
given topic/unit/chapter to be taught in
any given day. Lesson plan aids to
streamline teaching and create an
engaging learing experience.

Pictures, drawings or photographs.
to explain concepts and non-local
contexts.

VIDEO & AUDIO CLIPS
@ \\-| Tone explain dificut
concepts creatively and
innovatively.
) INTERACTIVE GAMES
Engaging games or exercises
to test and increase cognition.

ACTIVITIES e

Engaging games or exercises to
test and increase cognition.

ASSESSMENT —
An evaluation to gauge the level of a=
understanding of any given topic/ L] —dy

chapter/unit. Assessments help teachers — WORKSHEETS
improve the overall learning experience. = Aset or questions or tasks put together to
o assess the understanding of any particular

topic/unit/chapter.
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B-1
D[RR

(Rational Numbers)

1.1 %9, S 1% S fifeTg e (o8Eg
ATOI(F WETa 991 IS F(F | QS Fvareifal
G FRCE AT FUCs I8 b7 21 |
foIge 2q6 (R 2125 TN ©4NE 77 | Q19
IS FEICS (OETEIT 361 TIfoale 65 50,
ST ST 60 FFIE WF GF TS F6 55
TFICe FE | (OSEIT ali2eifs pivl S«

— o~ 65

CleTte, Srifesew 3 1, e (IR 20
55

5Fl I T 5 it #fFe |

i B! CrIRSel HIE oNgl—

oo GOl AYRS WFoN T3ee] ONifee A [0F 8

—7°C, —4°C, — 1°C, — 5°C, — 8°C, — 10°C, — 6°C

5IfoC, ALIRIBIF M Slofsial 29—

(-7°C)+(—4°C)+ (-1°C) + (-5°C) + (=8°C) + (-10°C) + (-6° C)
7

= (7°C+4°C+1°C+5°C+8°C+10°C+6°C)

7
_—41°C
7
GfeT ComteTs e o W63 Tfte (@ 65 , 53—5 _741 LTS 6 7221 2 Frelfes A2

3
GT 9Jef ARAT (7 S AR (7 B2 (K41 7L 7
IR S GG 16T FRAIT KA S FCS1 | @997 ARAIERE 65, 55,41, 3,7



= amamﬁw%mmlwﬁaﬁ@m@ﬂiwpuw e acd 65 33 i
7

o —-41 3 3

—41
5 =2 sirerecsl ke = W%|W2ﬂaw—wp 50,=3, —~Sp=—4l.q=7

Wuﬂiﬂﬁﬁaﬁaﬁmmﬁwsﬂm @ IMS p O ¢ TR 724, [T ¢ (FeAe 073
RIS Rl 0 (3 29 el w23 | 51T,

R AT pwﬁi—%ﬂawm T p W g TG TR WE g 0, G FRAIE
“offatata A (Ratlonal Number) G|

3 11 -19 235 -5l
QE— > "5 6 *1106 ° 193 Jo0M!

(=1 (Activity)] ORI ATSRE 5 BT ARGE TR Szl TR Rrws-Frzde
e |

[@ﬁ%w] FECE e TR o £ enfEe BFRE A @ —
(Let us know) 1

12 30 72
6=—a = q =
2 5 12

0 .0
0= = az“@@ﬂ%
A STE FFCENCAI S AR AfICT™ A2

weTe SCeToel w4 (Discuss in group): TS ACATT efo—Twizae 74t |
(i) FFCE 2IRCT RS 4 AR 2 2
(i) A FIeIR AR, AR AR T 2
(i) FFCE 2IRCT TRA7E FrERE 74 A 2
(iv) =1l FRAIRIT S AR A4 272

CONIGEC 2oy 212 wifaml (@ w™Ifks FERS Sallore 2ot <1 A | @
7 93 —2367
07=75 093=105. ~2367= 50 o7l |

mﬁawﬁaﬁwﬁﬁ—mmﬁ—wﬂaﬂ\w wﬁ—www|w

ifis Rq foige SpTwta 2o, ﬁmﬂﬁaqﬁamﬁw\w pmﬁwa@a
AR
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@ —
0.33333.....cccceee =
0.142857142857............... = — 2w |

oSy e

SIfSTF SRTIICE RwIfR® (T2 o|fs m=ifsis FRANTCANE! AR AR | SRITS S gy ARt
Wz [T Wi g TRAEIR et Twifee =31, 58 (iw:9]fs 923 (non-terminating,

non-repeating decimal) | GCIFAT FRAFCIITH § if27F e FR/7 @RIT | Ao @2 @R
mﬂ@ | (TC¥ 0.319782714....... , 3.14976108....., O.lOllOOlllOOO....W |
LIS N Aol “if<eww 714y (Positive and Negative Rational Numbers):

GG #AfRC A2l § T (g #0) M p AT ¢ T LISIF DL T AANIF, (O AT

¥ g AAfqerm A1dn (Positive Rational Number) @@ 23|
8§ 7 -9
o Ty O e
-9 (Dx(=9 9
11 (=Dx(=11) 11

SRICS, AR 7R 53 (q # 0) IM p Al ¢ RCIH G5! ANIF S SO L T

(AUIAS] § 3 @b1 Airg wifseam At (Negative Rational Number) @&t 23 |
-7 8 -11
A — , % , —— 29|

8 -9’7 236

G5! S FREANT FUA GCF (T AT AT CFqe 06! W AelgF A_ed | @& —

8 (hx8 -
—9  (-Dx(-9 9
13 (-Dx13  -13
219 T (Chx(-219) ~ 219 oM

[1.2 sifstsm sieis f[fw (Properties of Rational Numbers):)

SIS BRowca o1 e[ G aifeapTiz w2l e [ii@s +ii2 wifew | afe
AR AR CFarel [T R SNCEnl S =R |




TR 722N

[ 1.2.1 Siiamet &% (Closure Property) }

(i) (TR CFa© Same! f{f¥ (Closure Property Under Addition)s

2 -1
Pl Wo! SARGR 2! (TR 25

5
2 -1 2+(-1) 1
92 151 AR (9 IS §+(?)= ; )=g,nﬂﬁvn%mwaamvnm|

(TRMCI, 6 SN 4 SAT{CT TR YOI (o} FAICST (0 95 6 + 4 = 10 G5! T[0T 747 |
ST (— 9) S (— 5) #ATRC AL YBIF CFGC! (— 9) + (= 5) =— 14 G5! AT AL (AR 2’ |
STOTE (el 91’51 Y51 2ATSCT FRANT CA9Te ST @Bt ATCTa 74 |
IS G2HEE 7 2@ @, ¢ S b N 96! ARCGR 74 T (0 + b) @ @6l ARGE
EnERl
Rz oS 51 SAf<C= 71221 (@19 S e GOl 2GR A201 2118, Sifors S 75 (@ sAf<em
FRAPTIR (% LG AT S | ARG AL G2 RIS SNifsl - (9] AT Srare! iy

o1 G |

ol RIS (ISPEICINCS o] [ S bee1e woeeT e S« ol ¢

2 13 2 3 -1 -l
(3)5,6 ®) 2.7 ©-=.= (@,

774 3
(i) RTtoR cFae wiamet ¥ (Closure Property Under Subtraction)s
e crae Siare! {8 TN 5eeTE T60e SrigaeR ARTe SR bIS wig —
3 _ 3 -2 15+14 29
ﬁﬁm‘ﬂﬂ@m—am—z SIS FRICE! Rl FRE = — () = =
7 5 7 5 35 35
AT AR oA 9T |
GEFME 16 — 14 = 2, @61 AR 7247 |
14 —19 =— 5, G5! #ARCIT 72 |

5 —2x6-5
A, (2) -2 =

G|

-12-5 17

< "¢ <51 SAfSeTR w2 | e

AfoChl Face N GG AR AL A |
COTEICE S ARCIT AL (518 G 11 517 =4 |
C I 79 2AIE (@ ot AT ARAE [rerwet @bt wAfeea et |

4




w<f{e @ S b UO! AR FRAN T (a — b) @ G5! ARCI 747 |
SO0, 2GR TR Kl Al A oz |

ST RN R A T W = (2
—11 1 -1 -1

-1
(a)_6:_9 (b) 37? (C) Tag 3 B

(iii) 7[99 CFa© Il faf¥ (Closure Property Under Multiplication)s

Gfe 5o (Fq 5 22 BISTHIN —

2 ~11
7@1@57@19{%@‘@?{2%@@?’@

afem, 2«2 _2XCID =22 gy it siat »iice |
775 7x5 35
5% (o=
(—=2) X 0= 095! 2RCI AL |
11 % 11 = 121 e 72 Twnifn |
AfSTCS B! 2T AL 5[t S SRR 7272 A1 |
COICEICE e 2GR A G (S 11 BI7 211 |
ST 9o AT AT 2 FIweT @bt AT F4t |

ol 7L

G2 (GO 9 A& (T a N b ARG AR (@ X b) S G5! 2ARCIT 7R 2 |

GOt ARTR MR 2301 (Faqe W7 |

ST TR 2[99 AT S T (77
-11

(iv) TR CFqe ATqe! 7% (Closure Property Under Division)s
2 1 2 2 4
6 276 1" 6 ol ST AR |

(—4) + (-2) =28 Il AR AL |

0

5 =0, B! AR 7R |

€ 6 + 0 9L
] 91’5 101 SATSCRT AN Z96F I G5 ARG AL 9238 01(F |
w1 g BN b YOI ARG AU T (@ + b) 2IRGR AL 7238 2T |

SITOCP AT FRAPTR TN (Fq© iz 7127 |
€ W7 W [ 2w RANEE 23601 CFae AT |

-1 4 -14 -15
(a) -5,-11 (b) 13,? (c) 23 (d)T, —

7



TR 722N

©FA RRTAR 261 (S ST T I (G —

(a) 4,16 (b) —49,7 (c) _% i (d) —%,

[ 1.2.2 & f&fsa &f% (Commutative Property)]
@3 ffem FRcere of g Swigem A9 [ |
(i) 9T CFae @ [ &% (Commutative Property Under Addition)s

3 -2 . 3. -2 21-10 11
§W(7>9ﬁmwmzmamﬂwms+(7)— TEN ~.

~2,3_-2x5 3x7_-10+21_11
ORI —+ 5 =

7x5 3x7 35 35

oo 3,2 _ (=23
7 7 5

CRBUE3+2=5=2+3
(=6)+(=5)=—11=(=5)+ (= 6)
COIITAIE I AT A (AR Q9 FF 5] #1111 1 «Aiel 2

@l 57sT (X M0 2ATRGR A5 RIS @ ee (@9l FRETS (@9ree G 24 |
ST SIS 92w '3 2/ (3,

a % b RGP 461 ARGR AN a+b=b+a
wiefie AfTTm AR et Asies @@ & & i o)

. OHE TRANANE (@9 (Fae @ [ [fa T veete FR1 o —
(a) 26, 37 (b)— 48, — 17 (c)12 0

(i) fATateR cFae @ R &*f% (Commutative Property Under Subtraction)s
(N91F 7 0T 2T A2 R Fere Keas) et =izl —

7 8-21 -13
4 12 12
2
3

Al w



N 95! SifReTs s e S s gl —

4-3=1
3-4=-1
L 4-3#3-4

@l o' (@ AR FAAPTR RIPICE @t [eais) wfRcet Reiaree e 7923 |
NS, a N b R YOI ARGR RGN T a—b * b—a
wiefie wAfarea AT AR cras @ fafm &fe i avee )

{ | oora RN Rt rae @ [ e i b(:ﬂﬁﬂﬁ (.DNI —
(@) —3,-6 (b) — 15, 15 ©) + "g
(iii) 23] CFqe v [Jfewa % (Commutative Property Under Multiplication) 8
(FPEHIIN SVIZIEIR RIS 2769 (Fge @ [fesra f[fd M 5eete wbeet sie =it —
2x0=0=0x2
3x(-2)=-6=(-2)%3

2 (-5} -10
o (3

3707 ) 21
~5) 2 -10
_ [ X—=—
(7) 3 21

6
3 \7)\7)3

SIfOCR (@l 5161 15! ARCGR A RICHIE T 7190 FRC 5{9elre I 27
SO0, AEMCRE B4 2 (@ 7[R (TGS ¢ N b RICFIE GB! AR A2 26

axb=bxa

siferss, AT ALAPTLR =69 cFae @ [ f&fy if vea |

(7)) w7 R4 wjae cras @ ﬁﬁWﬂﬁ%mﬁmﬂm$ﬁ@mr—
4

(a) 4,-7 (b) -5,-9 (c) 21 (d) 2 _?

(iv) 23] CFae @ f[ifeww &7f8 (Commutative Property Under D1V1s10n)

GBI YO AR HL2] GBIR SNCGIE R o 296 SIRea 6 A 3 S
2.4 _2 15_30

5715 5 420
4 2 4 5 20

155 15 2 30

5 15 15 5

oSy e




(BACT,

2
% 4+ 2=2, 2+4=7
%'/ 4 +2#2+4
2
: (SGMCE, (—6) + 2=-3, 25 (-6)=
(-6) = 2# 2+ (—6) -
2l a1’sT RICHIC! 751 AR 7127 RCHIC oo 290 FICT 2961061 G0 72 |

GRS (PRI I T3 CFACO] ¢ N b TG 701 SARGER 7R 2
a+b#b+a
sifers AT FATTR 23649 CFae @ [ f[&fd s aoee |
e FRICANE & (e @ [t [d S beere [ ol —
(a)3, 15 (b)—5,17 (c)%,l

[1.2.3 szt &ty (Associative Property)]
I FSHE! Freifi AT g, b TE ¢ I CFIS (O A2 =fzn @

(a+tb)+c=a+(b+c)l

OS] PIRGT MRAF CFae BIE SR A2l [ig ecaen =3 @12

(i) 9= cFge FzeAel [9f" (Associative Property Under Addition): (@99 (%
SRl [ S GeeTe eifeata (2B 2IRGR A2 051 SR bIe wig] —

FE

/ {w}g
2 Je

15
1276
_1+10 =4
BT 4 6
1 _9+2
12 12
11
12

W
—



RIRG %
3,05 3.1 .5 &
I4+ 3 I+6 _4+I 3 +6I W
(RS,
B+4)+5=7+5=12

3+(4+5)=3+9=12
S (B3+4)+5=3+@4+)5)

5 o, | (-3)+ 2+
(C3)+21+(5) | = (-3)+(3)
(D) | 6
-6

I
el et

{2+ (=)= + {2+ (5))
" a, b, ¢ TSB! ARG 1471 T
(a+b)+c=a+b+c
SIS, PATIT FRAPTCR (@9 CFae Fzeate [y i o |

S RN Qo CFars 7eeaiel f{fd M veeve < o
1 1 1 1
(3)7,—5,6 (b)7agao (C)E’E’ Z
(i) TR cFae izt f[{f% (Associative Property Under Subtraction)s

fJeee cFae e [{fg W v @ sifEkeE @2sme oAt wke w6 FE e

e (3)-{i 3]

I

I

I

I

I

| Six
IS | (222
g | 5) 10

I

I

I

I

10 2 42
_—11-5 BT
10 6
_—1l6 )

10



L (6-4)-276-(4-2)

7

gy

. (6-4)-2=2-2=0
E 6-(4-2)=6-2=4

B o E, (D)D) C2)—HE3) =D

[
—1_( | =(=2)-(=2)
1 1
=2 - : =0
RIRIG
{(2)-E3)-CD =2 E2)-{(=3)- 1D}
fiez =i &9 1@ @,

a, b, ¢ TSB! 2AfFesa 2 2
(a—b)—c+a—(b—c)
sifecss, 2f<eemm R fratere wgeate f&afe i woee)

O] MANAIE R cFge w2l &g iV seae - o=t

1 1 1 1
(a)7,-5,6 (b)7,§,0 (C)E’E’Z
(iii) 7[@9F CFqe T &% (Associative Property Under Multiplication)s
IR (AU SI9IF WCS FRge ST A< Gt IRl [iE S beet 7 v o

()

I
I
I
~14 7 | ( 7} 14
= —X— I = —— |x—
45 3 | 9) 15
_ 98 | _ 98
135 | 135
GICFqe (7l 9e

10



C EC’
B%x4) x5=12x5=60 | 2WICS, 3 x (4 x 5)=3 x 20=60
S (B3%x4)yx5=3x(4x5)

S, (- 9) x {(—6) x 4} =(=9) x (—24)=216
{(—9) x (—6)} x 4=54 x 4=216
SEDx {6 x4 ={(-9) x (-6)} x 4

CONICAE S AR A4 8 G@FWE 1 b7 =14 |

5o AfSThI BwizIeR #[1 =Nfs 9 21 (3,
a, b, ¢ TSB! RFIE ARGR ML (a x b) x c=a x (b x ¢)
. offar MR 76T CFae et [y i oo |

ST FRANCINCT 7I5°11 (e el [ifd i veete 5 oot —
4
5

oSy e

(a) 12,11, 7 ®)=5-4-3 (@ % %

(iv) TR cFae werat fafd (Associative Property Under Division)s
oG 21T A2l ¢ 2599 e A2Alel K1 i Beet bie wngl —

B3
RS
23

Il
W | N

.|. ofe
I/
— | o
S| i
~

_10,(5 2,0
3 (=2 3 5
25 _-4

=25

3

e F 3
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CRWE, (6+3)+2=2+2=19F, 6+ (3+2) =6:>=6x>=224
L6+3)+=2#6+ 3+ 2) 2 33
TS NS 9 (T 23T (Fge AT ARAITICE Tl f&fe siifs sioee |
a,b,c%ﬁﬁ"fﬁmﬂﬂ@miﬁ
(a+b)+czra+(b~+o)

W] ALTICANE 2199 (FFge 7ael [Jfg S o s el

TR 722N

25 4 7
(a) 67_2)_3 (b) 7’6’8 (C) _gaga _5
@I R A SN AR 712 cFae F i
RIS Gl R = 5{7e® ST
ffq ESRICASIRERER|
RIGEE G151 S SS9 1 HeeT
fafa TR i< 299 Wi 75 eat
AR (1% B {7 AT B
4 [BCIBRIEE SO DRG]
[ 1.2.4 fxe<a &y (Distributive Law)]
CONITEICE 2fowcyy S 7R Foset [fY 112 Sfzw | g, b, ¢ [oWE! w12 71477 A=
ax(b+c)y=axb+axc REERYR Fgo @2 [Fowe [f 5I€ =zl |
3 -2 5
A " S ARG A
e,
3 {—2 5}
4715 6
9 E {—2x6+5x5}
4 5%x6  6x5
_3.13
4730
B 3x13_£
4%x30 120
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W’ix(i)+%x% 4] 20.24

4 5

6 15 5 6 %
20 24 FAMY. = 4x5%6 4
_—36+75 =120

120
_39

120
RIRIGH

3 {—2 5} 3 (—2) 3 (5)

X — 4= =% — [+=x| =

4715 6| 4\5) 4 \6
COMITETICE R fo B! w72 tare exel &f TS 5eete o1 @1 |
WS a, b, ¢ REE 6! AT 712 2

ax (b+c)=axb+axc

eyeh

ax(b-c)=axb—-axc

@2 RiBIF caet =< fHeae Aeaes 276w [Reowe [fd 3t o owe &[w 3 @@ =)

O] PR ARG (@5t 9i=e et Al fesel &g Wi seete <8 R |
3 2 5

403 TG

[1.3 Aoe icew (Additive Identity) ]

0+2=2=2+0
0+(=5==5=-5+0

2+0:E:0+2
3 3

(:§)+O:—§=O+(:§j

7 7 7

ST, X1 #1576 R AR AN (o} FRCE (@olzwet (1 AR ANBIEE 2 |
w<ffe o FRCFIET @Bt SAf{eTg )2 T,

at+0=a=0+a
®[)(0) F @I (FGS SCow JfeT (I 2 |

ey 26 (NSF =cew (Additive Identity) |
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TR 722N

{1.4 9% eicew (Multiplicative Identity)}

TRIGRIC SATRCTR AT (A0S 13 26T HISTHH
5%X1=5=1%5
=3)x1=-3=1x(-3)

6
(_—3Jx1=_—3:lx(_—3j
2 2 2
TRTPIT AT AR 1 (F 713 FRCET F0RFe (72 FRANBIEE 27 |
weffe, RCHIE @B AR 74 ¢ I AR

axl=a=1xaqa

1 3 SRCR 7R (Fqo e sicew (Multiplicative Identity) 367 (@1 23|

[1.5 g fA91te (Additive Inverse) )

W51 TR (91 #5720 TR YOI 51 SNCoE Caaiter fq2i9re (Additive Inverse)
1 (1= |
@ 3 + (= 3) = 0 9IS 3 7 (e [o_e — 3
3, STEDIE — 37 (NS [oieT® (202 3
(—5)+5=0
2 =2
§+(T):0

w—samwmﬁﬁwswgamm@@%ﬁ@%
NS, a I @1 ARG 7.4 2
at(a) =0 =(a)+a
(—a)F a3 QNTS TS A 0 F (— 2) T (NS [oire o1 (PRI 2T |
03 @IS ReTT® 011

gamﬁmﬁﬂéﬁ@ﬁsi’aﬁm

‘1—151 7 QI s T3 F
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[1.6 weiisr Rerre (Multiplicative Inverse))

UG IS 7[<eFe] 1 R R 51K GOIF BB @allers Koo fet (ial =311
CIRITFRC!

7x% =1 W%u =1m,ﬁ@mﬁ%%a%a@°ﬂwﬁﬁ®7

oSy e

3 Cottts
(—S)X(_lj IW( ](5) 1 oefie - sa@wﬁ'ﬁ_—

1
3, _—SE@W%@E -5

35 5 3 3 5_5 3
S, x5=1=5%s W,ga@mﬁﬂ?wgmga@mﬁﬁ?@g

()1 ) e
al, —% T g [ReSe —

wefie, aﬁmmmwvfﬁmﬂﬂ\ﬁmiw T a@cﬁi@ﬁ?{%mm PR
I9Te 3o Il 27 | el [eiTes W%Weﬁ\_ﬁ(Recmrocal)l
19 efoms T4 1 |

(SIS FZAIGIT 51 o= S ©o79 2] (F351F &< 12l |

6 3 @SS RoITe

(- 9) I @SS [T

2
ga@cﬁwﬁﬂ%

;a@«mﬁm@@
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Twiged 1 ¢ WK [iE a7’ s e [efw 5
2 -2 1 3 2

J— _____X_

5 7 12 7 5

2 (=2 3) 1
=—X| ——|——
57 7) 12 (o=t %)
2 (-=2-3) 1
=—X| — [ ——
5 7 12
2 (=5) 1
=—X| — |——
5 7) 12
-2 1
712
—24-7
— (7 9= 12 T & 1.A1.%. 84)
=31
Y

Tree 2 ¢ —2x§ J @A [T AT et

NI —2x§< (NS 2SI FRANG! T +[2x§j =2x 5 =—

23, GRS BT A
5 10 10
—2><7:T§ g [AeiTe 712G PG 7

TwZaet 3 8 2><_76 T Qg [FoITe HLAICH! o1l

16



%

3

|
IfSeTT 7

{Wﬂfﬂ?ﬁﬁ 1.1 (Exercise)}
1. oo MAIER T (7 ST [61E 41 ¢
(i) ARCGR RAE @6 =i sj=eE [ & Sl o |
(i) SATRCT 712712 Rl = 29619 CFare 72lel [ifd S 5o |
(iii) #IfRCTR A< RN oIk 723 |
(iv) *e< i 1|
(v) 0Tl AT 1401 |

7 3

11

(viii) ———+—:——(— —)

12 7

=32
1 PR— —
() 7779 =

) g(%

12
=3

11

4 11 4 (-5
=—X—+—X| —
6 9 12 9 6

=0

2. AN [Aolde AR fore |

(M

.y 19
(iv) —

. iy —2
() 3 (111) ry

W —
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TR 722N

10.

11.

12.

5

—% ol o J (NI Koo 12 751 forzt |

g AT AR o2 |

(i) —13 (ii) -?4[72 (iii)—ZX%

(iv) - 1 ©

2 - 5 -
-13 F wiligs [RA9Ts S 2w 2 g e

1 I B I @6 [okre 2

-4 11
- =g T aolgF 91T A4 1ot &t |

e AN YOI Afoes fera |

2 =5

(l)g (i) 75

A OFR 1910 G (TR AT 74y & 2

=25 5
<

YIARE] J UG 7[99 41|

o fafe eicaial Com forat |

X
5 7 7 5

vl 2
11) —x1=1x
(i) 5

NeR i )

O | o



L4 (=5) 4 1
™ ‘{7}*7 5
1,312
() ——xZ 4+ —xZ 7
(V“) < 2 6 7 14 3 3
13. _cﬁﬂ\ﬂmﬁ? G = 7769 (P el [ i seetE i Rl g
23 4
378 5

14. €5 SnizRe[ 7R (Sl (T 2IRCTR AN 2301 (Faqo SN 723 |

1.7 FRATIATS ATRCTW 7279 T2F= (Representation of Rational Numbers on
the Number Line)

T FRAPRES M FRAIEAS MYe (202 (GIRWE 2IReR AR AR
AR 2R |
(i) R AL N

< T T T T
-1 —_1 0 1
2 2

—
1

FRACFA® 0 B 1 el 7y qoi @Eiies [ME % @ fofere =1 tzrz 1 wigfi= 0
W% 1 JETRI % YOIR e (FRSF T 1019l T (207 | (GIBAE —1 9= 0 F NS ([FNRAGT
T o8 (oA o —%  fofzs =41 T2z

\ 4

(i) 1 | T |
2

Wlw— =

|
2
3

W | = —

FRANIATS 0 S 1 § NG (ST TN Foleial w1 [ 151 % % & fofze 7=t

(202 | (20T —1 9% 0 F ([FARST AN 3 Sl T G —% N —% « fofze =11 T2z

(iii) wazm@anwé YR 02N 1 F NG (IS T A 5 Bl S5 ©l9) B A9 |

. 1 2 3 4
HAeisl T4 77 GG 0 7 #[ T S 505 e < iz w1 tzez|
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TR 722N

A

\

|
[\
|
[a—
N qo

@

WD | - —

| 1 |
23 4
5 5 5

GG 0 BN 1 F S RGB! ARG AU FRANCIATS (R #1901 QI 2ARCR

TR T TR AT GFF TGS (0 211 1 (57) FFS01 Il ©iare ©iot S afarq (12061
o FE |

7
Twigael 18 g YIS Ik

_ 0 ~ 1 .
- | | | | | | | | | | =
o 1 2 3 4 5 6 (7] 8 9
9 9 9 9 9 9 9 \9/ 9 9
7
9w®9

FRANENR 0 SN 1 Jrerl 7 oig e (IS TN 9 ©iol 91 251 | 7 Sl (@Rl
7
TS 5 (F U 91 (20

-5
TnizEe 2 2 F IRAMEAS THZIo

4

\/

-8 -7 -6 [=5] -4 -3 -2 -1
4 4 4 \4) 4 4 4

Ao+ ©

weTS R FAER FEAS S |
> 1 -2 -1 -7 5 -9

Eaga 57459,735

1.8 75! 2IfSCew A7E MEF #AfSew A2jt (Rational Numbers Between Two
Rational Numbers)

o] AR ©revE 3= 41 |
2 Ik 5 I S Foii[E 72247 3 o< 4

-3 3 I MG 9RS MRAT -2,-1,0, 1 =< 2

5 9 6 7 8
W,ﬁw ITRELCETERTE ﬁﬁm%ﬁﬁw AT AN R |
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5 5x10 50
11 T 11x10 110

9 9x10

90
11 F Tix10 110 F< 7 A

51 52 53 89 50
ol Pl 22 20 2 % R RAIEBS
o 110" 1107 110 10 % R 110

T[RRI

90

I 110 IS AR |
5 9

SR TRARTRERLCA?

G
5 50 50x10 _ 500

11 110 110x10 1100
9 90  90x10 _ 900

11 110 110x10 1100

501 502 500 900

899
R 100 ° 1100 ° " 1100 SR RUCERD 150 O 1 I E® WA

9
GERS RIS RS 1—51 I 1 R IO TS B0 | G G2 AR YOI AT Wi

FEro! AL SlerI 21 |
SITST, (1 9151 151 2ITSTarE IR Mere SR AT 7R AR |

(39 F¥41 (Observe)3) 45! RIS AT S HAT Nere SR FSIRE Al SRR S A
TIACF | 92 F27 Al |

-3 2
Tz 12 5 W;awmﬁwmﬂ&m@%{@w

FL ¢ AT TR [OIF AT 2R 720 2lffqds Fia ifal |
—3 —3x7 -21

R 1T o= T |

5 S5x7 35

2 2x5 10
7795 35 (5 = 7.9, = 35)
-3 2 ] -20 -19 9
5 S = TG (RO AR AR 2 350 350 39
2R 3
o I o T RO #ARC )
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THEIA 28 — 3 — 1 T Were [ AR 747 2 BIE =g |
T 8 — 3k — 1 9 er© A<F] TG FLJ Z6 — 2

g, — 3 N — 1 T SNer® 912 PR AL (oA T |
-3 -3x10 30

1 1x10 10
-1 -1x10_-10

TR 722N

1 1x10 10
-29 28 —-11

o 10~ To @3 RAPTZ — 3 W — 1 T Were AR | S 3Aewe @
FRCT 7RAM #A17 #ACS | @—

3 =30 _=30x10 _ 300

10~ 10x10 100
_,_-10_-10x10 _-100

10 10x10 100

-299 -298 -102 -101
“3HE-1IMEe ——— |, ——— |

100 > 100 > 7 > 100 * 100
GTTHCE MO! SR AR Were SRy 2AfRer w12t i i i |

43 2I%feq TR 91T A1 TL (average or mean) o simfocae 16! sifFosm s
e AR A2 [T ST 271 TR | 071 THIZIEE WS T |

1 1

Tz 3 ¢ T Al 97T Bferedl oimfoE 3 S o S 0! AT 1R e </t |
1 1

A ¢ 5 O 5 T TG A G

A
i+i
%)«

2 15
4 1

1 _
- A \©
T @G y Sl 5 T e A

4 1
P 5 O T SRl Al ore e Ffea wfard |
{Li}z _3
315 10
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4 1 3
EW;?W‘J\WE

[ AR

1 1 4 3

gWg QW@TWQWEWE
3
10

1 1
) S & 3 O 5 e AR 7227

1
am‘aﬁazﬁﬂ@mw@(gw r

fefy fea =1t T |
b
a W% b 01 ARG A 2 e i b e @ B ARG KA 2%,

. a+b
T8 g < T<b

(=12 |

1. SoT© el FRAFEH! FRAFANS T2E |
9 - & -1
O o5 G o G2 W W

o | W

2. aTe frall TR Ties RHiel 5 5t “if[esms s fora |
-3 1 -2 5
(i)?WE (ii)TWE

(iii) — 5 <k — 4 (iv):—iwg

_ 1
3. Tz O BT I 5 O3 T AT 5 51 «AfFesa 12 Sfeveat |
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TR 722N

I I

10.
I1.

12.
13.

24

5 B! ARG A2, TS p A ¢ DL A A g # 0
FPCANRNE T4 TR, 2R A4 |
(TN F=ITIe AT 2ARTT A4 |

ARG APRR (@19l el o sj<el i A1 o |
e AW 0 ARGR ALIEE 29699 (Fa© o177 |

ATRCR FRAPTR. (o < 7609 (FFeqe @ [ [ 1 oee | 7o el o< 2569
g @ R &K i 50 |

ARG TRANZ. (@9 W 5[0l (Fae Azl [fd i 5ee1, 8 Rl o 29601 oo
el &K M 5T |

*[5 (0) T SRR AR NP SCS7 Sk G (1) T AR FALIT S Scen Jfe
(IR |

YOI FRANT 1P ¥+ 2051 AL GO GBI SR (RIaNes Koo it (i 23 |
U1 AN 2P 1 20 R YOI GBI SO selisie [siqte Jfet (=i 23|

a, b ¥ ¢ R MG AR AN 270

ax (b+c)=axb+axc

(RIS,

ax(b—-c)=axb—-axc

G2 GBI (19l SN R AATS 250 Kool [fE 21 53t ool [ 3f =t =3
ARCR AP ALANEAS (T A1 |

VoI ARGR RIS Sere 1) ARGR 74 A6 |

(| [



ab.

ST 2
45! HFFYT GF qed ANFIel

(First Degree Equations in One Variable)

2.1 R (TS BG-RG PFeT g StsarfeS T if4e (Algebraic Expression) S7izael
TRGe1 7031 | RIG-R@ICH (F 95 S 50 Faereree (Black Board) 1 Tat ifat | =ia-
R4 & TnizEel et BI€ S=IE |

X, y+3, 3y—11, s
1 E A
x>+ 3, 2m—€ 3x + 4y, N 8
x*=5x+6, p+3p°-8, Sl+Tm-11, i AN =
3x*-Ty+8 ax+b px’+qy+4, \.:. 475 G
6x—7y+52
TRrFRalaIR I RGNS =191 w3 Siferss! Alfercet
(% y+3,3y- 11, 243 \ 3x+dy S+ Tm— 11 \
11
dm— =, -5x+6, 3x* =Ty +8z, px’+qy+4
p +3p*—-8, ax+b 6x—7y+ 5z
wiferl- 1 Slferl- 2

SIfeTrl 7R RE-RE PTEeTS SleT s Se SieeT e Sl (O ETetns woTs 2R FfKieT—

R ¢ wlferl- 13 AR Tere (1 6T w712

ION 2 LACSIRCH! T BeTee AN 1

foEre ¢ o6 (9 bt SRl (2R 1 AR 2

= ¢ X, ), mEFp

" 2 39 CAR ([Ce19l 551 (Variable) 21 #i1Ca (<12

FREl 2 AERE| Q@E- 52 + 8, 97— 17 &SI M G5 S0 2 S ¢ Y1 5o |
o ¢ wiferel-1 O Siferr-29 Tiers 51 2112 [oIfE #iizg @62

RG22 2 Siferpies RS 2 Bl 55 SR |

R ¢ 2ATOPCS 2 Bl HoTE SR ?
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@ & qhod AAF<e

G|

@t
e

00

o0

e @2 OIfel nEas 9 Agalfon AT ORI T FRAE x2—>"IW
W1 X2 — 5x + 6 R x? “MGre x ¥ (Base), 2 5% (Exponent) | =3[ |
X% X3 Tt wre 3ot At | 05 (Ot p? “MGIS pefil, 39555 | p>% = pa| <
TORI A @I | 2o |

IBESE
03

!

2 =9, e 2 Greie (@i ez |

A1 1 R SifeFTe 45 AMER 9F SeRrge el A | eeRics, 2 7%
wifeieTe 4 el M@ (202 @i vy | wigfie Saaifei IifEa
<l Al GFIEF HoRFTSE T AIF |

2

1 TR OIfeiieTe 43! TreralfTo R AHRT 5eTFa A qre 6 1 “Af<-ie 2

x FMHCHS x T AT 1S 1

y + 3 ARG y 7 I 9re 1

X2 — 5x + 6 FFICERS x T AT T 2

P+ 3p? — 8 AMEIS p I AT o 3

TreraiferSin A @B 5T AT TSCHIF el ARG Tt (Degree) (@1 23 |
ST (COMITAIE 17 OlfermIaa #id GFaiaige eaifTo @Rz EEmR «ifal @ 2
Wmlx,)ﬂri 2m—£, ax + b

6
G FFERT OF FFT@ IF o1 Asalferery i (Algebraic expression in one
variable) @I(e | (ORNITAIE 2 R OIfeTRI4TT 79 OF SeFi@ O3 qleq el o

I ke 7= @2

91 7S | P19, BATS HeThe AL GIfEs |

572 (7 | 9 «3 5o ge @< qres SiemsifTor A [eifa Misie | fFe =ify 75t 2
SO BT @ I Whex I Sifermides [l 7 |

QA— 3x +4y, 5[+ Tm—11,6x—Ty + 5z

(O 3-4 G111 e (2 (TRl | 2fSh1 wieeT 10 Bitss Srerifere 1 ifig Swizsel i |
G2 THIZIORITE 791 GBI 5@ € qied Seaifars 11 A+ ife Bfevea |

[2.2 95! 5FFYE % e ANF<e (First degree equation in one Variable))

T GBI TSNS 1T ol 2o AR FI | (OIS Sfomedy 3x—7=9, y— 9 = 16,
4z + 7 = 27 T 6 (HTTS #1fF TG | G2E@F G GG ANFE (Equation) |

26

T
PE SRS PSRN
(Variable) (Equality)

3x-759 47 +7=27
i) T 7



3 4T TN FINRIEE. (2R G5l 5T O e Fa 1F1e! | SHIZIeFIC!,
(i) 2x=12

(i) 3x = x+5

(ili) ax + b =¢, TS a, b, c &F

(iv) Sm =p’, T p &<F

(v) 2y—7 =38y Tof

@ & qhod AAF<e

[ﬁm (52! ¥4I (Try Yourself) ]
T AT 2171 51 5oRYS IF qeF AN o 41 ¢ (a, b, ¢, p, q &F)

() Sx+3y-7=9 (i) 5m—-8=0 (iii) 5=3/

G|

(iv) x*=9y+11=9 (V) ax* +bx +c=0 (vi) px +g=10
(vil) a>x+b=0 (viil) ax*+b=0 (ix) y=0
x) z=p’ (xi) 3y+8=3y-2 (xil) 5z=-z+6

( 2.3 B HeTF 4 O Greq TG AN (Solution of equation of first degree in one Variable))

3fSN0 (OMICECS P TR (@ G Iheq AN 56T (I (7S Tier I AT e
EPFF EHIoF AN 23 | 5T (12 WS A2 TN & A & (Root) @l 23 |
STTIRFEICOIR 2111 55 (12 TICh! o1 el I SRNFEICH! T (Solution) F41 36T (FRIZ |
SYAR ALY (TS SN TR SRR (@ TN FIT AL IR0 bR A A0
iEore M S AR MO EFE ZFTS T 23 | ©IF A0 S ©oi9 Afapmzs
(TG SEPAICE) =R &1 |
(1) FCAIPFFS ! AL (NS 1 |
(i) FCIARCR =191 GCR01 FRANCS [ 541 |
(iii) FCRIAEFP GCROI FLANCI 57 1 |
(iv) Y215 0! S (non-zero) ALAMNCE 23 4 |

©eTq SRIZACICF D! T F4 2
TwizEd 13 eI x-3 =6
A, x-3+3=6+3 [ 97 190 3 Q9 I ]
q, x =9
el g s x =9
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@ & qhod AAF<e

G|

THERE 2 ¢ AMY F9 2

hd
7

T 2 GRS 7 ([ 7[99 TS,

§x7=2x7
<, y =14
Twizaet 3 3 e %’%3:5
R 3 Tx+3_3 =53 [qeaIeFE ot 3 Rl 3R]
A o,
D 4 -
3x
A, x4 =24 [ RI7 4 (F 7159 ]
ql, 3x =8
3x 8
4, 3 =3 [T 3 (F 239 F[]
_8
ql, X =3

Tnigdci 42 NG FA 3x+4=22

FLI 3 AT TS A O eals I FOR IS R0 FEI2FF 2[[1 4
el SfReet 7w

3x+4—-4=22-4
SR 3x =18

SRS I x I F9r© 3 276 €2 SR | x F 3+ [ef7 7 @ G 3 (@ 279 (2797
STHID)) TR e

3x _18
33
R x=6

THIRIA 53 MG FA 6x—8 =20
AN ¢ LTS § 9l FH,
6x—8+8=20+8

A, 6x =28
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28
al, %" - (1o 6 (4 299l FR]
al _28
D X = 6
28+2
a, x=" [2 T20= 28 % 6 F 9.8,

3O (ST 5 5itE THIZe T FIRE! | 2ATOC6! SHIZIEITe oIeae 19 (Tle 557
e [efa T4 Crr wele g 9 tEE |

Twizel 6 3 SIS 4 I ANANCD! W& (2R BIE =2 |
NG 320G AN GG IE2FS 1 T 6 I A
AEHF =3x + 4
=3x6+4
=18 +4
=22
= ClioF%
3x +4 =223 704 6
Wctnéx—s:zoawzrm%wz»

. 14 .
TG 3 2MG AN SR AE2FS x T T 3 TR AN,

EFF =6x— 8
14
=6 x ?—8
=2x14-8

=28-8 =20 =
6x—8=20§WﬁW%
TWae 88 2 — 3 =x + 6 NN 9 T ?
T ¢ UG AN TG AGHT T GH{olFe x I T 9 I (1S,

AT = 2x — 3 | GliofF =x + 6
—2x9-3 | =9+6
—18-3 : — 15
=15 |
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@ & qhod AAF<e

@Bt

@l A, AEHTF = T
Sox=9,2x—-3=x+ 63N 2F |

THER 92 2x —3 =5 — xF 3 AN T ?
NG 3 2F€ AN IFIEIR AEATF T EHIoF xJ T 3 IZ13 e

AEHNF =2x — 3 | Ol =5—x
=2%x3-3 | =5-3
—6-3 : =2
:3 |
Rze, AG2F = Glor |
SIfSCF 3, 2x — 3 =5 — x I AL 72 | (SINCAE AT TR SF AN e =i

3R AP 41 |

TR 102 T %x+5=15—3x
3
TG 3 Zx+5:15_3x

3 . .
al, X+ 3x+5=15 [ 1 (@ EIiorF= — 3x (B ST SR + 3x
3 2’6 | Sifie AN = oea GBt 2171 “I<1 SNCH!
“?(Z+ﬂx+5:15 P 77 AT SR 4G AT QeI T oI

s IS 27 LIS 23]
2”, ( + jx+5:15
il 15—x+5—15
b 4 -
15 : Yoy C
a, Tx _15_5 [AEAFS A 5F ENATS AT TS -5 (AT
15x
/B, -~ =10
i, 15x=10 x 4 [ 4 (T =171 3]
ql, 15x=40
40
qx =7 [T 15 (3 239 ]
a-T _§
b x_ 3
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&3 FANYCTe (2l as (@,

CRRIC] B! TP AL FCRICS AN FIECHTS L] I ] Al 9% 76 271 ISR
S AT S EHoFHee €te P fom #ifsade 966 | srefie—
G ()3 TS Rt (—) =i Rt (—)F 312© @t (+) |
GV RE AT 41 A A #vores oaF a1 I G 2/ Elioea
i o #1191 AEHe1 2FFTT F9 TN (Solution by transposition) T 23 |

@ & qhod AAF<e

(RPETINI SUZFET FZIS % AfFI! SEmE e o€ o] |

TrigEe 112 ALY F4t 2(x—3)=§(x+4)
T 8 2(x—3)=%(x+4)
A, 5x2(x—-3)=3(x+4)
A, 10 (x—3)=3(x +4)
10x —30=3x+12
10x —3x=12+ 30

G|

i,

<,
ql, Tx= 42
qA, x= —
<,

el o

AP 8
AT =2(x — 3)
=2(6-3)
=2x3
=6

§x10:3x2=6

I
~
(@)
+
AN
~

AGF = 7T
x = 6, 2ME AN I ML |
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@ & qIod ANF<

G|

THiRAd 123 STt 1 §+y—_2=2

3

[*<

AN 8
3><y+5><(y—2) 5
3x5 5%3
3y+5(y—2) _»

15
3y+5(y—-2)=2x15
3y+5y—-10=30
8y—10=130

8y =30+ 10
40
Y=g

q, y=5

\92[3q BYIZREICO! o= (verification) ¥R (Bl

3 7
Trizee 13 ¢ AL T4 %az—éﬂr—

8 12
WL e G 24(F 7159 T

24><ga—24><§a +24><l
’ 3 8 12

<

<

<

<

<

A A A 4 4 4 4

<

, 8x2a=3x3a+2x7
, 16a=9a+ 14

, Ta=14
14

7
O[{l, a =2

A

A

A

ql, 16a—-9a =14
A

A, a

1

[24 T20= 3, 8 W16 129 a1.71.%.]

1
Twiead 14 2 AL F4 2_5{3x—3—z{7x+7—(5x—5)}} =11 -2x

AL 3 2 — % {3x—3—%{7x+7—(5x—5)}} =11-2x

1

qA, 2-— E [3x—3—%{7x+7—5x+5}}= 11 - 2x
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a, 2L {3x—3—l{2x+12}}=11—2x
3 4
1 1
A, 2 [3x—3——x—3} =11 —2x
3 2
a 2—1{3x—lx—3—3}—11 2
5 3 > X
A, 2_1[2 x-6]= 11-2x
312
5
ql, 2—gx+2=11—2x

l, —%x+4=11—2x

2, —%x+2x:11—4

al, (—5+12)x:7
6
3, %x:7
<, x:7+Z
6
6
=7 —_
[, X ><7
3, x=6
Sx+4 3
TrizLe 153 AN F41 v—10 = 7

LTS (2x — 10) (T TS 2% 7176 T oA
5x+4=(2x—10)><%




@ & qhod TFae

@Bt

RIS 7 (1 7[99 S 218
qA, TxBx+4)=2x-10)%x3
ql, 35x+28=6x—-30
, 35x=6x—-30-28
35x=6x—58
35x —6x=—58
20x =—58

<

<

A A A o A

<

29
x ==2

{2.4 I Af@TT 59T (Application of 'Cross-multiplication’ process)}

mm?@mwmﬁwﬁamgzg 2 ad = be 23 |75 (oEwE ToHST
A
T CFace! =il @3 o1 Al §><% A, AxD=BxC | (i1 @537 70l

S5x+4 3
2;_1(): = TR MG o 7(5x+4) = 3(2x —10) 7 e i i@ | @2 Ao

TG« AT (Cross-multiplication process) {%l Grell A |

Trigael 163 g Ea P> -2
2p-3 3
, 8p=3 2
LI 2 2933
al, 3x(8p—5)=2x2p-3) [(GH T TRT9]
ql, 24p—15=4p—-6
ql, 24p—4p=—6+15 [15 = 4p *FT1 1]
al, 20p=9
9
qA, p= —

20

34



c
[ e 2.1 ) @%
1. oTe Wl TR T 41 8

2
(i) 4x+5=21 (i) 17y—3=48 (iii) —8+2x=—4 o
6 6y 54 g
(iv) — =42 ™) 11 99 (vi) 3x =180+ 6x ®
(vii) 2x+3=x+4  (vili) 2-5x=3x-9 (ix) 5(p—3)=3(p +2) &
3 4 T 17x 16 Sy

(x) 4, =—9 (xi) 5 =15 (xi1) —====

2. SR STSIRCH! IR FICe HeTra fFgallel ST il (2% | @2 SRS s (o] e
STTPLICHR TN 77 fefzy 3 |

() 2x—4=0;x=1,2,-2

(iif) 3%:3;)/:3,—3 5

(1) 1ly+5=-6;y=0,1,-1
(v) x+5=7T-x;x=1,-1,2

111
(V) 2x+o=13X= 50007 (vi) 10p—4=4Q2p+1);p=2,4,-4
3. OFR N IBIER AN T ST FAGER wawel 2S5 F91 (Verify your result) ¢
x x-1 n 2 n 5
S n 2 n 5
@) 2 ) $7373%%
i) 20+ 7- 0o 2 Gy 232y
5 2 2
W) £+x 4, (vi) 2x+GxtD+(@x+2) o
3
(vi) 23 x51 2"5‘3 (viii) 0.25(5x —4) = 0.05(10x — 5)
1
(ix) 0.5y + = =21 +0.75y (x) X7y
6 4x
x=-9 2 _
=3 (xiiy 222321
2y 8
_E ) 5x+2_g
2p+6 8 (V) 273
32+9)-52x-3) L 04b-2 2
(xv 5-3x - (V) 1 spr15 3
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2.5 b1 DTS IF WO FNF IO AT (Application of first degree equation in one
[ variable)
5! 5ETR NI 10 IR AT ARFGT 9IS T=51F 25! KGR TP (A AL
I oAl I =R |
TrigEe 12 @OI RN 5 @9 51978 10 (9 IR0 (91T 65 2 | AR2ICG! 5 2
AL 8 &1 s FHALANCB! x
FRANCBIN 5 @6l = 5x
IR were 10 el $ReET =i #id (5x + 10)
RN (5x + 10) 2o 65 F 37 |

5IfSrs SN ATIFIEICE! GBHC S1oe Fi AT |
5x+ 10 =65

x I W7 SfeTRes «fonl TFICH! T S e |
5x+10=65
A, 5x=65-10
A, 5x=55
qQ, x=11
s T e 29 11

TARRE 23 (O] IO T RO T 4 @ | § T2I9 2I1RS YT I MR 2]
86 A% | YIS T&N 737 ool 1 |
LI 8 11} T FROF TG I = x IF
(TSI TOA[ 7 = 4y I=F
8 T2 #I7® TROIS 7 21 = (x + 8) T2
[T (MEOIFT A 29 = (4x + 8) IH
oANCS, (x + 8) + (4x + 8) = 86
q, x+8+4x+8=286
, x+4x+ 8+ 8 =286
5x+16=286
5x=86—-16

5x="170
:E
5

@ & qIod ANF<

G|

<

A oA 4

<

A

X
<l x = 14
TR IO I3 (202 14 =7
F (TEOIFT TSN I (2 4 x 14 = 56 77 |

=
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Twized 3 ABC fage@ /B @ LA (&F6F Noed 7° @R LC @61 9l LA
(@I 2R e 30 9 | fSNabl (e ot Sfered |
LI 8 @A, LA FEF A = x°
. /B @R = x0+7°

ZC (@O T LA @R o GRS 30 | <
. ZC (IR o = 2x° — 3° 2x°-3°
faeges fofaabl (e 72 180° XOHT0 b
Soox+(@x+7)+(2x-3)=180 B A
A, x+x+7+2x-3=180
qA, x+x+2x+7-3=180
A, dx+4=180
A, 4x=180-4
A, 4x=176
176
ql, X ="
qA, x =44

ZA @A =440
/B @R =x0+7°
=440+ 7°
=5]°
i ZC @ o =2x°—3°
=2 x 440 — 3
= 8go _ 3o
:850
Twizeet 43 VO SRFRME G5 AT ST YOIF (9T 5 | W B YOR i Ale] et 41
T, (0T T (AR FRATCEI IET AL 27 (@R | 36T AL Sfenea |

AL 3 41} 6T, ] T SLHC! x

S (ATl
54=5x10+4
95=9x10+5

TR 999 SIKP(O] 2 = 5 — x
TRANGI T =10 x (5—x) +x
S YOI I AT B(SCeT 9l AL 2 10 X x + (5 —x)
w1l IR, T ALAIC! o1 FRAIBrOCE 27 (@R
10x(5-x)+x+27=10xx+(5-x)

37
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50-10x+x+27=10x+5—-x
-9 -9%=5-77
— 18 =-72

-

<

A A A4 A

ST

q, x=4

OFH] ] SFO! T 4

< WZH T S R 5 — 4 = 1
ET MBI 2eT =1 x 10 + 4
=10+4

=14

-

1
TARAA 5 OIS WY IR (IFIS, W W AT B 0,75 FBIE AW @919 M|

WYTIER (7 fefa 911 |
Y 3 49 LA 1Y Tle (1) = x 6
L @ REE = - fibE
TS 2 TR = %ﬁ%ﬁ
I AT eoiFe 4 wiH= (.75 [oR"
_ 5
~ 100
= 3t
4
Ty Ty X
X X 3
R S
x+2x—4x 3
3, Z >~ 1




—-X 3
A A== ()

q, x=3
MG TER vy = 3 foE

Tz 63 M2 AZ-o! Sifet S fifeTa TSI IR ST 5 : 4| @fSTF 21 6 I27 S9S
(SETERTT IR ARG NIfRe 3 1 2 | (SSTERFT IO I T Sfered |
T e 4@ T el Wi e TSN I GO Sx T W 4y IF |
6 TR 1S (el TTA ST (5x — 6) T
6 A2 N9T® falfera 391 SR (4x — 6) I
RIZY (OEENTT T TS 6 7299 B9 3 : 2 Sifeed], G ifsl woT® 2] AFeIH!

S1oe T 2 |
5x—6 3

4x—6:E

ql, 2(5x—6)=3(4x—6)
ql, 10x—12=12x—18
A, 10x=12x—- 18+ 12
ql, 10x-12x=-6
A
A

, —2x=-6
, 2x=6 [T (— 1) TF 979 (9]

A

AN x=— =3

c. R TENM T (22 = (5 % 3) I = 1571
fifers T@w 7307 (2rz = (4 x 3) I = 1277

THERE 72 GO SRR 9 29T 5 (@2 | T +19 N<E 231 TOTR 916 4 (9l 9 T, (O0S

@ma‘m@?ﬂg | TR 510+ iR SAICH! el 71 |
NG 8 SEIEGH
SRR T = x
L CARGR AT =x+ 5
5
L B T =

- . 6
&4 I 2] TGS 191 4 (15! FRCET SAHH! T 3

39
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@ OF qIoq TAFIe

G|

40

. S o1 SRR AR IFREC! Do

x+5+4:§

x+4 5

x+9 6
T x+4= 5
q, S(x+9) =6(x+4)
qA, Sx+45 =6x+24
ql, S5x—6x =24-45
A, —x =-21
€l x =21
| OINGR &S =21

N CANHGRTI=x +5=21+5=26
26
L SR Rz = )

= (x) AfE

100 (¥ 3 @eiols 7 @2
w2fie 100 251 (3x + 7)

¢
\§

B 9B RN X 26 (202 1509(F (N9 4 @
< | wigfe 26 24 (150 — 4x)

3
79 (] 5 @[ NAOF 5

@& | wefle 79 ' (%’H%




[mﬁvﬁtz.z]

AL F9 8

1.
2.
3.

10.
11.

12.

13.

14.
15.

16.

YOI AN S5 @ 7 ST SR | BIGT HLCHIOCF ke ALAICH! 12 5 | AN K51 Slene |
S5 TfRE o TR (ANoIFe 48 | RG] Blere |

T 17500 51 fofae Sz 1 : 2 : 4 SRjsires @aiig a1l 237, (903 Ao NP ol
AT ?

Q4 SOIFI (A21QRT AP 280 FGR =N 37[ 719 277 yeaees 2 foE @R
(IR T S 2% Sfened |

VoI SRFRME A A5 GFFF FINT SRIC! 5 | AL ST YOI (@9FeTT 5 e 70T
FRANCH! el T |

@b R fage™ 22 2 go R AL 2 (6 N (@R =i To R A2 g AL 1elors
5 & B 3% | fagercsix #IfTs A 29 & 5 23, org fefewie aies (eid Sfened |

@B AT T, ALAICBIN #9112 Qo) TR AR QM9rper fofeieem A3 23 | 7KANCH!
Tferedt |

o5t @ el ARAT @iares 45 | ARANE0! Sfered |

TGS 4! TG T Tde MU G0 2, 3 WF 4 (@ 7790 SR (AR FRANFI6R
QrEe 119 | ALICRE5! Slened |

20 ITF LS FROIF 7 T I 5 @O 4 I8 F 29 | THoig a8 72097 fFatiey 2
e IO IT IME IO IR G | 72 2d W90 (999 I3 I T30 fofdae
ifee | (SETEF TS T Bfere |

FNYCH ©I2F FrO® 21 500 GF R (FIGUN S5 (Ml G 5| FIRC 919 | (HIBIN S
TIZF (AT 50 T SF (@FZL 20 T Y5 19 4 (6 et | A 2ro v
(FBITT (TG AT 2

G4 5P 1% AR eSB! B0 7 100 T i<k AN e@qTF Aies AR 2ot TF61
W 250 51 | 50 T T&< 21 [1 TGS 8600 5l 2T TN T | (SEENF Aere g 72
0 et 2

@B AT %ww FRAIB % SRHO(F 6 (IR | AL 52

G GBI AARGR 21 Tlerel T %cwmas% CoARN S{FerFeTT 21 % [RQIRENG —%
Al

W AR AT 575 1 i e 251 72 3127 #191 GT AAACS U 7249 I Tl SIS

(R0 | 94 AT (9] &S 96T 60 5 & Wi S (@9t elfe 951 55 & i | g gee=
ol sTIfaRICeT TRt o737 &Il 2
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@ & qIod ANF<

G|

. 1
17. GG W2 TSRS (9€F TS 4H JJ 5 i SRHF A, %WQ*T@ TN AE
w*7F oi2 [l | zioe At 9t § 51 Mg vl e | (o€ 375 fFe Bt Cet IriRie
[QIEGE:
18. GG GBI Sl TfeTel T 29 o0 4 (@R 2 | IMCZ TR 191 6 (9] N 299 271 6
11
RTIol 1 (9T GAIG 5 2
19. &1 S{fRGE FE 29 ST 5 (@R 1AM ! 1 W< 29061 3 FAR FraAl =, (S0 T
1
ARG ALAINCGI 1 2 | 2R AR ©fered |
20. NI (Q2TO(F 25 29 TIEF | § 29 AR (2 < NFS TR SoAS < 4 1 9 | IS
TSI T3 Tlered |
21. TTaICl Q2 TG T 8% e G [ | Sface | I 5400 51 fr oS e SRt |
©F foige (08 FoTF 113400 TF1© G(F| TS (FATHN @IRAIE [k IR0 | Wz icst
NG T e i 2
22. Ryt AQES @4 R 2 Bgq @F AALT*Z 100 SER (119 9 @ TORIHE 200
I (e Sieterze Ff[0z 1 200 o M1 100 o™ (19 SiRxieize T4 =g 1R geeis
I Q@3 4 x 100 Fo™ (1190 Sixieze S0z | AT 4F 15 T =93 (46 Torels R0 |
(RFAPYRFLTS o T =G MR ?
33{9%5 @4 [Multiple Choice Questions (MCQ)]
g Tedeo! 9ife Sfereat ¢
1. woTe A ANIGIEIERS oo GB! b1 O Tred TN P! (202
AN l+ 1 1 x x 1
(@ ;73 b YT @ 3757y @ P Fe-S=c
2. ‘@bl MR S 15 (@9l FRCA TRANTI 40 2 " €2 Bfeq ANFII0! (2R
(a) 15x =40 b) x—15=40  (c) x+15=40  (d) %=40
3. ‘GBI R 91 8 Kol FRCE FRANG! — 15 T | €3 SFGF ANBRIH! (202
(@) x+8=-15 (b) x—8=15 c) x+8=15 (d) x—8=—15
4, x+4=83JEITA
(a) 12 (b) 32 (c) 4 d) —12

42



10.

11.

12.

13.

14.

15.

20

@

&x — e = 4x I I T @%
5 5 10 20

(@ -7 (b) = ©) 7 d 57

x=039E T3 Jg

(a) 0 (b) 4 () 2 (d) @ e T '%

B! SeN AR | y T T35 SioiT Srgen ARG T ®

(@) y—1 (b) y-2 (c) y—3 (d) y—4

V5! SFYG AR GOF AFF T SIGFCO| 4 BN W2 SFCH) AW y T, (O0F ARG 2o 5

(a) 10y —4 (b) 10 —40y (c) 10+ 40y (d) 10y +4 g

T 8x — 15 =9 — 4y IS T

(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

5?)6230 A x I 2

(a) 15 (b) 9 (c) 18 d) 12

2
‘@I G5 AR 3 I*| O F % OB 5 T | 3 Bf G T FIEH! T

(@) %x—%sz ) §x= %x—S ©) %x—S =% x () %x—5=—§x
TN 775 (I GBT (Pl ST (@PIeTel 200 (@R | 3 (FICHR Mot 2'e

(a) 90° (b) 45° (©) 55° (d) 35°
QI 5T (IR TIeT (FICH! 7 (T 7@ | GG (FIOCH! 2o

(a) 180° (b) 120° (©) 90° (d) 60°
bx = 0 21 x < Wi 24

(@) 0 ®) b (©) b @ 5

% = 7RG xINNZ]

(a) 9 (b) -9 (©) —14 d) 14
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@ & qIod ANF<

G|

e TRITe AL S S @ g

TE TS SN ([ WA e FINT GoRIF (G @ +id2 (1918 o) wpig 72 317
R SPTTE (FT9 S PR SF G 218 2T (S | OItd b1 SF— fICHIF o171 51 <& el
T | (STATS FRAZ T SRIF(H! G2 — F (51 (FRNZ 9*1 ©12 27— ST @1 727 | SfZe=) e =iz sty
i< e O T4, O 2 wifed O Sidl S (I Cee &= 25 1

@W%W?@

l.

TN GO 5eTRe (FICTT IS e AN QG ik (Ao i 230 | (712 WS [
T AAFIECGR e Al 37 (Root) (@& 23 |

ANFLE AN FRECET TWECS HaFY& IR ANOR AEowe if i AR FTToi9
oM 2F%] 391 2 | OF AR S AT SRR ©o[ 2R SIbREE Al &l
AT TR e —

(i) TCIerFe G0 A2 il (il) MM #1[ G601 ARACE [l

(iii) FEAF GER0! AL 7I<e (iv) M7 QTR0 S AL 21

I RFEE AT FIEICS 7T 2GR IR T LGS A S ANCATT Il P L
I AT ST oR ATl R ASAFHI 211 G S Gl 771 IS A=
R (11T | GBI = A I TG B LIS A QA AT ANTE T | SRICO HelTSIT
I AT VO 4o TSRE 27 |

Igael 2fFE AN A, T %=%m@, AxD=BxC, 2% A, B, C%< D
NI GBIF 77 A [ |
G e AN 5107 FIF (il G HY (2 RS A Al S 21T |

Qaa

44



4

L3

bR
(Quadrilaterals)

b l".

L5A1B5

(O fagsa «[ell #1i2 =Ry | fagss foft! ae o fofo! (@i At |
NS G2 ST FofNorets SIfed (@ietR oif5e 7w 95 DI REca ST SoRpS | oo
oG = FIEH —

[ 3.1 9<% (Polygons) 8 ]

NYACTG U

oa-3.1
45



\g¢ oA »i@1 [ < el 2
o6 — ParEE Ao |
— foarER @@ 51 Wi @A AR A |
— IR AT i I |
ATV TR TRAF (AANASTF 9IfI @b 7e 35 Ao g a2gs (Polygon) @ieti 27|
oo (HarR T2ge 723 BN (i) Hacs! 7=et 927 | SRICS (i) = (iii) oa 701 7% w23 |

O &

(1) (i1) (i)

( 3.2 J2gEs AwFe9 (Classification of polygons))
JTGT(ARE AL TR A MR AR A T TR SN —
foq g/ Mfawa e BRI

3 g9 (Triangle)

4 5\9\\'9:@ (Quadrilateral)

S AL€YS  (Pentagon)

6 o9& (Hexagon)

N

A¥ge  (Heptagon)

8 %S (Octagon)

EN

9 DRSS (Nonagon)

N

10 ™rge (Decagon)

EN

OO0 o)
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[3.3 IRCEE TEEia/arRetie (Interior/exterior angles of a polygon) ) E
\

A

ABCD b9€S(0R (F8© 1, /2, /39T L4 STHT SN £5, £6, L7 % /83T |

TS ] 2IgE SIS TG STl Tk BRI oIe 1 | SIS ACATHF

RPN A2 A2 14 |
D F E
E C
A D
A B B C
ol ToYH
[ 3.4 3zgEa 3 (Diagonals of polygon) ]

. D e E D
: . C
o A .
: c of
. . A B
° B :

ABCD 59g& A i C + ABCDE #i%g5@ AC, AD,
Ay 7ol 14 AC 96 ¢ BE, BD, EC (@<I{e535!
B @il D TR <19 1 & sizegerchig o |

BD 59e&oR 3 (SR | o

* ABCDEF @wgerd AC, AD,
S AE, BF, BE, BD, CF, CE, DF
¢ (TSR OGSO 5 |
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\o¢ N1 [P HGCREo! T FRCE S '3 A (7 I2gea AT (IRl 7o TR Aot
O T (SR @UASTER I2geR 39 |

{3.52@%%@1@@% @it (Adjacentssides and adjacent angles of a polygon) }

COITAIE ST AT 412 TZR (3 G5! STIZS =1 12 A YD (el AR (Fiel (Adjacent
Angle) @Il 2T | I2YEE (F@© bl SO A2 A YOI (o AT (@iet fZ2piest @ik 2 |
TS 51 CCIRS R (R (47 2101 151 e 729 e AR@ A2 (Adjacent Side) 251C7l (3R 2 |

b 5! TZCTE GBI AL TS (¥ 2T OICS S GBI e TS 2T (13
5! 12 e A2 | F199 Haibre AB Wi BC A(HZ® 912 BC 9
E ¢ CD;CD I DE ; DE 9% EA ; EA Wi AB AffZ® 912 | qrho!
R AT LF (FINEIE AR (@l (@Ieet | SR Hasre ZA
% /B, /B 9% £C, /C 9% /D, /D 9% £E, ZE 9
A B £ A TG ARRS (& |

[ﬁ(@ G2 F (Try yourseli))

eTS [l GO9S i TCYE Y51 ARIRS A2 SN AFKS (F9F @RER e 54 |

C D
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( 3.6 Tee Iags W< Sqes 9298 (Convex and concave polygon)}

a3 (a)
Tae| TGS

T@e 9298 (Convex polygon)

Yo IRCHIT W 180°0(F T |
F 3 q2gE foeawrica i |

| A

a3 (b)
SRGH ITGS

96| 929¢t (Concave polygon)

Y FCIS GO TFCFE W 180°9¢F @R T4 |

* Iere o 79 iz A
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ST 5@ 3 () T T IGSTRIREH! TSl R 45 Sepifs A<l Ff 21 | BRI

T O
50 90° 90°
N S 190", 90T

92 TG ITGS(AT© AL W9 ST SN T

3 BeF T2GSI(AIRT 2O A2 119 I

TN I 72T | GRS [awae aegs
(Irregular polygon) (JIeTl 237 |

1% 2! (FIE e T | QTR Tee
ReeF AN I29e (Regular polygon)
Qe 23 |

I @ FITF TS| SCEAGNS I2GS A TG 2GS (P2 o |

(3.7 ITYTE (FI°F 29 AAS (Sum of the measure of angles of a polygon) )

fager foi bl (Fle =2 180° | «fswl, fagem (@R @2 «f Iz R R 2ges

SN AN BT | T F—

50



1. WW@%W‘E—

<3/

2. YT TGFI0S TA(E

D
E'C
A B

3. qTYEE TRHIOF AAY

. D
F.C
¥ B
4. ALYT TGHIG AS
E
F D
G C

ABCD 599%R AC 32 59Saois 1ol fags
ADC 9% ABCw Few sz | 51f$tF ABCD
FOCEH SRR NP = ADC fagss ores
@R T + ABC fagsa s/sisieR 7wfe =
180° + 180°= 360°

ABCDE “A%Twore A W [ 5t 5

AD % AC (¥ ALg@Ge AED, ADC

o ABC il fagers ow sz | o

7%gs ABCDE I S[@3(FI9F TP = ool

fgge™ S@e@e T = 180°+ 180°+ 180°
=3 x 180°= 540°

ABCDEF ugesre A 73 #a1 51 3 AE,

AD, AC 3@ Jugsbie AFE, AED, ADC,

ACB 5if35! fagsrs ioe 1 | 91 ABCDEF

ICCT SB(FF TP = BIfS0] fqges o

TFIT AN = 180°+ 180°+ 180° + 180°
=4 % 180°=720°

ABCDEFG wegecsie B R« #f«1 Gl Sif<Gl
%< BD, BE, BF 9% BG (3 AU (G 56!
Teoe [Ree SRz AMoF AGGEHR s
T B = 5 x 180°=900° (5% 2)
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N G TGS, TGS [T TGS SR T Tlened |
O o ITGTT BT AN BIERE (Pattern) INRCA Tg IR AT 1 I2GTE SHFIOT
IR 31 12BITel ARRR B RFIE] ALUE A2 700 I2GTH SR NS SR 791 T[ |

fzm) () (Tsd )
faem 3 180° (3—2) x 180°
o] 4 360° (4-2) % 180°
GG 5 540° (5-2) x 180°
TS 6 720° (6 —2) x180°
NAGE 7 900° (7-2) x 180°
Y 8 . 4
B 9 " »
Lo 10 » »
n A2 I2ge no L. (n—-2) x 180°
=(n—2) x 2 x 90°
= (2n —4) x 90°
ST GBI 1 T2 9T T2GG SB (T 7R (21 — 4) X 90° 2T |
I 2T I B (9T AfOCT!
RHCACERIL| (2”7_) x 90° [ AR T I2GEE ST AR

(2n — 4) x 90° < F ITGEH (FqS
(IO STie SR (IO 9T IR

SAfSTH! oI (Rl (ol (2”_4} 90°

n

TwizRet 1 ¢ 12 Bl = 379 0] FI 2GS ST (F O (S TeTa] |
NG 2 1 =12, SO STHCHIF 7N (2 % 12 —4) x 90° = 1800°

TwizEe 2 ¢ 15 1 Az RiFE G5! 72ges Srascmield Tu(E 23400 2 2S5 AfOCh! Sl

Mol Bfened |
MY 8 TFCFIOR A = 2340°
QI =15
2340°
9IfSF 2ATSol ST ot = 5 - 156°
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NG ¢ Q1 2e TRYGBIS AL AL = 1 g
BRI NS = (2n —4) x 90°

RS SR el =[2”_4)x9oo

THIRRe 3 ¢ B! I I2YEE NSO SR Aol 160° 2 g A 2 Bfereq | \E

n

2n—4

20T, ( j x 90°=160°

[ﬂj 160
n )~ 90
, 187 —36=16m
, 2n=36

, n=18
co AR WA =18

<

A A4 4

[3.8 IRCEE ARSCFIOT M 7S (Sum of the measure of the exterior angles))

wifs Gfex ol e T2ge (@A TogEs
AfZgrpier B gfReeT (581 $ | ABCDEF @6
TTYE | TOYST(HIF ARZCHIONGIR B weffe

IX+Ly+ Lz+ Lw+ Lp+ Lg U2

TRGEH! SO AR I i@ 9ife T« B e
BC I 11w sife seaice oifsl Lx (34 gf< C firqe
T (2 SR Ly (@ie g8 D s Soire 251 |

S Lz (@6 9R E o Lw &4 9= F &ige £Zp @14 9k A e Soits (2 Lg @l
T A T e 7aiz g oifZw, za 7 cofem et SibiReaeh! (el gReeT @bt srojel
oI I3 T2 (7 2 SIeffe 3600 (Fiel I/ 2A (712

AB ¥ 012 A BC 3 5191® x AR50 BT 29 | (TBnCd ARETH y, 2, w, p S ¢ (AR
W | ST, Lx + Ly + Lz+ Lw+ Lp + Lg=360° |

TP,

Ix+ Lyt Lzt Lw+ Lp+ ZLg

=180°— ZLa +180°— £b + 180° — Lc + 180° — £d + 180° — Le + 180° — £f
=1080°— (La+ 4Lb+ Lc+ Zd+ Le+ Zf)

=1080° — (6 —2) x180°

=1080° — 720°= 360°
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NS Lx+ Ly+ Lz+ Lw+ Lp+ Lg=360° | I2GSHR A2 747 53 9263 Rt
ITCEA ARSCFIOT NS 360° |

<51 77 A2 g T 2B AR T 2
o1 FINGR 7/ A 1 |
1. R 7 AT 2lfOTh! SIEECHIoF #ifSsiel
[ERIRECE:

2. /1=/2=/3=/4=/5T3=2 72
3. 2forh! Afzermas (& T ga e

Tz 5 ¢ 5l AN I2YSR AL A el T T «AfOTh! a2 (e (et 36° 23|
L ¢ SGIRFE0! AR (ST AN = 360°
2SI AR = 36°

JZGECHIN A1 ARl = 10

THIZR 6 8 O G5! I IS A7 A 77 Afothl A7 (Fle (s
(i) 24° (i) 22°  (iii) 40°
Y e (i) IR @EF (SE A = 360°
AfoCh! afRecpiel =240
360

BIEHGIEE R = 15

N 2T A7 (IR SN A AN = 15
(i)  Af2eP @R (edT 7T=NR = 360°
2fSTo! IfReTlel =200
360
BIEHERCR R =5, =16.36
IfRETPleR TR W T2 27 FIRIE |
SIS0 I q2YS AR @=IE |

(iii))  aEvE IR AR
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(1) 24° (11) 70° (111) 135° D
2n—4

n

TWIZRE 3 T D] I 2GS A AR AT ATSTH S H R (el \E

TG 2 (i) I J2GT ANSH! SrBSCHT (&ridl = [

2n—4
" x 90°=24

(2n—4) 24
l, " =90

al, 1801 —360 =24n
al, 156n =360
360 48

=_:2
T =756= “Ts6

g, e 7R SRl 27 (IR |
5If S0, 2fSTh! S 24° (ZI]N TN 2GS (AARNCB! 7SI 7T |

BIES)

ANSCH! STl = 24°
<. AR = 156° {1 360°7 ©E 723, 9o JI% I2ge 21K (@RI |
(i)  GE IR A
TwigRe ¢ (1) 90l I3 J2YTH SBIRO(F A ST (FleF (S [F 7’7 {7 =ni<e /22
(i) B! I IZCEH WBIZOF TI6F ARCHIR (&7l {27 AT =i F1 2
WY (1) RTg GRS I AAF AR 71 I2geil Ta [9ee | ifors Jau fags
wiefie T fages wfeth! S@erld 60° (7 25 @b TN I2YT SBIROcs T
SIS 2If |
(i) 9= ghes TGRS BT ARETHR (@i 1200

[ s 30 )

JX9W,n=ﬁWﬂ@m

1. [Rfiie tegeEi i<,
(i) Tex Tues (i) SRws AFgE (iii) SR 7lege

2. R Ses trger@R wiw Wik reoiR 9 bz S ol ke e |
() TEITGE (i) TRGH (iii) g (iv) &

3. RS 73w I2ger @ S, ATOIFGR (R TR Beed] SN I2ge @ Afets! (@[
AT i 279 Tferedl |
(i) ¥ TTgE (i) ¥ TAge (iii) 12 7 A A AN T2GE
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4. o] PAERT a, b @9 (S Tlered

(i)

Y

70° -
V80°

. <Dl AN I2GE GBI ARZCHIR (SR 30° B(eT I2gE AL [FI 2
. 205! A2 [P G5! 73 I2geq eforh! ARETR6R (Sl T 272

. OO IR0 TN ILCG SBCRII (S M AR | I2ge (2519 A 2 Sferea |
(i) 120° (ii) 144° (iif) 156° (iv) 135° (v) 165°
. 5T Rl RIS T2QErS LS AL 270 ARSCH! I2gers Sreepler fe Sfered |
() 12 (ii) 14 (iif) 20 (iv) 24 v) 25
. o[ SfE @A 5l (1 i), IferzaiR fordi

(i) @b % I2gEd AfOCh! ARICHR (&Y 25°2F (FRIE |
(i) 95! I3 T2gE TSB! SFFIOT (S 1°2F AN |
(iii) B! I T2YE BGIZO(T Tleq AfReRed 90°

(iv) «fb I T2CTT SBIZOF TIeT SHHel 180°

(v) «fb a5 I2gEE BRSO 7 ST 60°
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[3.9 FOEEd farxa wsEae (Kinds of quadrilateral)}
5] TP A IR (RIS Rien o Srpifs ifen @ e 541 23 |
1. (G (Trapezium)
OO POGSE(AN OFWE W FEE MR (T p9SEEE NFE a@iw [o_Te are

A@SeT—
C
&
B

D C D C :

?Z _____ % E\— ————— 74 I

|

B

A B A AB || DC (ii) l

AB | DC (i) ' N

BA || CD (iii)

R o™ N [oSTe A2 ANEIE (2 bgeers (G I Rl 27 | el a2
YOI i A2 JfeTe (IR 2 |

FI 3 951 (G ABCD S G
() FIEER GR R R Tere 11 71 Slema 2N i ¢

1
(i) g il EF = 5 (AB+DC) 2 (12

2. ANESF (Parallelogram)
I 5o TRIER {7 2 AT (S o e AMEIF (@ 2 |

AN
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379 og® LM ©IIF RS G(R TG (@21 | SN G« TG0 (@24 XY =i PQ-« foqo
MY UE A, B, C 9= D e Fo1670 Sz | X P
ABCD 3 NIRRT IR [ (712 @fon

(i) AB,BC, CD I AD qies 19 CR(acq (ol < /A 7

i 2re g F1 | AT AAERT T
&1 o1 1 Az ?

(ii) CPIersTI#I% T2 (Protractor) 7121 (&1 LA, £B, v 0
ZC 9% /D 3 (T4 3% 2 @ |

(i) ZA, ZB, ZC, ZD (@IS Wers 541 7795 61 #{i2%) (712

(iv) ABCD ANBRFER ARES @@ Be 741 9 @3 (@[ Miers 1
HF SR, O SRR Tg 41 |

(3.9.2.1 ANMGTFT 4 (Properties of parallelogram))
w1 A ReSe @R =W 9 |

(Opposite sides of a parallelogram are equal)

TN ¢ ABCD AMISRFT B 9% D % 7kcqiel & BD 5 i<l 2 |
AB || DC 9ifetF £1 = £2 9% AD || BC 9if$F £3 = /4 [4FI%F (&Fiel]
AABD 9i€s ABDC®
Z1=/2, BD A4S Qe i<t L3 = £4
ST (Flel-al2-(FIet (ASA) TS 3T,

ABAD = ADCB

5fetF AB = DC ®Ii% AD = BC

2. AR ReIRS o S A ?
(The opposite angles of a parallelogram are of equal measure)
TR 2 ABCDW@%@WMACWBDWE’W
. AABC % AADC fage 7o

L1=/3  [&F% iel]
AC 912 A4i<el 912
L2=/4 [ @]

(192 5F (ASA) TS 4/{1

AABC= ACDA
Z/B=/D [W\Wf—wwvf W\*T]
MR 2o FRE 21€ T[ @, LA= ZC
T F9! 3 CONIENF ST PRGOS, LA = LC, /B = /D 2 2
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e

3. ARSI AR TG | \
(The adjacent angles in a parallelogram are suplementary)
D C

Aepield ¢ ABCD 8Res AB || DC Siis AD (27<s
. /A+ /D =180°

[FTIRRE (FUF (RIS QIR A SO
A 180° ]

wigfie LA SE LD (@il G5l T3 |
(S ARSI RS (IO (Fa© GO SACBIR T2J5F |
1. e @fRe 19 ABCD ANERS FT (=11 |
2. ANERTEIN 21 A, B 1% D (lecpes! Fifb Tletedl | Gfomll quie] Fe1iiis A0 A S
B @12 @< “iige A @i D fieiE it | 7F orfien 2
A+ ZD = 180°
ZA+ /ZB=180°27 (¢

AS

w4, AN Il Pied (FiRme 2R TiEdfes 21|
(The diagonals of a parallelogram bisect each other at the point of intersection)
Te5i7d ¢ ABCD ABRFe AC o< BD 4% O o (27 (1 |

4R Il @ AO = CO =% BO = DO.
AAOD ¥ ABOC ae@ 1519

D C
/1 = /2 [GIFF (e 3N | -
N 0 -
AD = BC [FT8Ras RoiqTe 2] S
/3 = L4 [ (] L N
SIfSCE (Flol-NE-(FIo DSN i ; >

A AOD = A BOC
.. AO=CO < BO=DO

A B

A
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SRR R RATID o1 (PR R o g Sneal ST

X
- N
N I A1 A 4 | N

N

- D
\E« Flofer #iat ABCD <iif Sftedt | AC =11 BD ¢ft — .
R MRS SiE 4 | (RA SIS 151 <51 Repe #pel Fnface | N -~
//
~
A B

p - \
() TS @R AT S A T
(i) ST @FIRE AT (ST
(iii) AR @RI 75T
(iv) AT 3 qoe FEed (@RS A9 Akfes 3|

J

[W ICeAoN F 91 (Discuss in group)]
Y CEfeAfer @B1 AR 29 2T (72 B

o &0l AR (GG 29 AT (7 2 -
THIZIS 8 ¢ O AT RIS S@© (FAEE (g, b, c... To7i) Sferexi|  C
b

D C D C
d c "4 3%
(@) (@) - = (iii)
e 130°
80° o X 35 103, / A
A B A B

s

AN ¢ (i) a+25°+ 1100 = 180°

T ¢ (1) 80° + b= 180° (AfHR® Fel)

aeeves, d = b =100°

A b=100° A a =450

b+c=180° . So25°+45°+ ¢ =180°

q c=80° . al c=110°
. b=25°

TN 8 (i) La + 130° = 180°
qQ Za= 50°

Zb=130°
Zd= /DAB [ Sl (19 ]
Zd =130°
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TwizEs 9 ¢ GBI ANVRT YOI AR (PO (ST SH2AS 5 @ 4 2 ABRSS AfSG! (@l

cene Sferest |
[} < ﬁ i'a—éb
TR 8 BOACS, =y ATy D C
afeq a + b= 180 z a
5
A= b+b =180 . ,
a %b=180 A B
180x4
al b=y =80

5IfSCF ANBRFT (FE@R T 100°, 80°, 100°, 80°

THgRe 10 3 O ANBRES Baw a, b weers 1T M Tlerel

C ATl 3 OB=35/=15=0D

L b=5
OC=2a=14 =0A
Soa="7

Trizaet 11 ¢ O  25PT2S FOCER (51 5! AMERE i o111 TR0 2
(i) AB=CD=6@ NS BC=AD=4( f
(i) ZB=80° =% £C =90° (iii) LA=60° W% £C =70°

Ted: (i) IR, IR0 [RoIST0 AR #9797 70 |
(ii) TR, T A ARZS o 43061 Fra @ =12 |
(iii) 7=, TR ANTRF [ (Felw 4G @7

(3.9.3 T (Rectangle) )

W AT SRR I TN T, (SCF ANTRIHC! GOl STe 23 | (ofoxl AfSn! (FeT
(1Y (RS 279 AAICT 2 I ATSIRRCO! (IR (er x I &9 (TR 2 (o0
H x+x+x+x =360°
Q 4x=360°
q x=90°
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Sl SIS &fSCh! (@l (S 90031 & TP AN | WSS 405 20 95l 5oged
A7/ AR AT, TG S LATTFCO! (Fle G FA 205 GOGOI TS e (R 2T |
[mwrmmw\ () A AMTES DTS 7T (72
(i)  IFCE SRACOE ANEE 87 (72

3.9.3.1 4 3 STe< Fe(CAIF 7 7= (Diagonals of a Rectangle are equal in length)

TR s ABCD IF® «5i® AC i< BD 39 i (20 D C
gfeat ABC @i ABD fag q5re ~ ‘ -
AB F4iF¢ A2 - *
BC = AD (#<T< az) TN
oE LA= 2B =90° g ~
.. AABC = ABAD (3/2-(Fl9-12 5%) A B
. AC=BD

3.9.4 912 (Rhombus) C
( )

(OIS =113 SIfER (@ ANEEF Koo L@ 796 |
AT 2 | 5 91 (I O e [RfRR b «hle I91R |

AB=BC=CD=DA
A

Fhzres Bae fral g1 Fiae @Rt Sie 511 | @few SieGi @it 1 T oy
Sl | @f ST SIeTBR e 2FiE T B fagsn! Fifb Sfera |
I Sferedl Foed TFICH! et it | 75 71 2 G5 TR =G 2

WWW' 9GB! ABRE I9R TF AT &2

Bl THIR ANTRSF T A (7 2
3.9.4147¢ TR T GO AT 579 IN9AeF (Diagonals of a Rhombus are

perpendicular bisectors of each other) D c
\ -
\ 0_X
\Vigd X
B e
- \
A B

Fopl7H ¢ ABCD < 991, 3319 AC =< BD
31 3299 (@fi™ O | (F4aR sl @
AO = CO, OB =0D
% ZAOB = ZCOB = 90°
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I S (T, T9Z GOl AT S AETT .
= Ul 2aed Aafad s 2 | D\ ¢ E%i
:. AO=CO % OB =DO \o X7/

gfa AAOB S ABOC ¥ =1 #i1¢ % *)(
AO = CO, AB = BC 9i<c OB 74«9 qi2 -

\
AAOB = ACOB [Q12-<12-12 56e] A B
Z/AOB = /COB = 90°(~* ZAOC = 180)

(3.9.535( (Square)

THIRS WGIRCEEH! (Flol AN 2 B! 35 (o= T | 5+ 41 (T <51 |
I e RS Sirecl 35 36 9 S | ClRweE 9Bl ANTRETT AL
I S (IR I 2 461 39f 23 | W @ff 7 vgee o T T
35( 3fe1 77 SAIc |
SIS 1(F 1S ¢ T 719 370 | -

[w@wrmww 75( BT SIS 27 AN @12
3of GBI RS 27 AN (72
3.9.5.1 4% 3 351 FAIT 2] TSI ARG T | (Nt e 41)

(Diagonals of a square are perpendicular bisectors of each other)

(3.9.6 el (Kite) ) A
s C
FITI b9 &I W9 I/ B C
FOGSTRIRS G(F 46 7ot sl qrecas A
I | G 49901 OGS ot QN | b
AB=AC
B
BD =DC D
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\E« [WWTC?{TWTW] TR GG! o7 27 olia 2 ool IR =T (71 2

5 A
@ 9 wiwe gz f
TIGNCe Flae aRAT 211
oo s Sfereat |
>
Bc——+——23D
C

AC 1% BD 39 (%4 Tfered], 194 23 (1 928 GRI? AC 911 BD Fqo@ ©ie S«
TG 72 Ce1 3 qole] AT TR (7 2 2] 91 | AC FCICe HeTida 15! 7T

fa

fGgere Reoe SRR ?

[3.9.1.1 Aafeare cGfofes (Isosceles Trapezium))

A F ¥ wif efem v fror e Rec Sl SR
I (TSSO S SR (T SPTIRIE A2 96! (AD I

BC) N (749 | At 4901 (Gifernss smifare (Geifemm
D F ¢ (Isosceles Trapezium)( el 23 |

1. Pifsifoe frat fows W@ ABCD (AD 1 BC 5 (7959) Ai@dz (Gisiferam
Qe FloEa 211 FIH Sfeted |

@S BF AT @299 (2 & 1 BA I 5 bizre a1 (491 271 E)

C 7 D3 €25 &9 a11f%) IR (72

E o= F 7% el <

B & A @79 S C 7 D e191® Wfets (2RI 6 o1 Al 2

EF (R0 (BENGIS 401 A (Fae o@ S 6 o7 A1 ?
AC 91 BD I W9 (&i4ll, AC ®11<s BD F Sliers 631 570 2/ (1 2

AC =% BD 398 fifers (2@t &6t €@t 251 G 1 DG, BG, AG =1 CG I 719

AG BG AB
G (I | CG=GD:DCiﬂﬂ?WAGzBG,DGzCG@@?

PGS R g
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ZADC + ZABC=7?

9. RoITS (Plo@a (ofee] =2 A E B \E‘
ZDAB + Z/DCB =?

@915 539 711 ToES AR TR 2AF2IRE TIRE@I T T | 67O (S35 B
IR —

(1) e (G, e, S, 991, 9918 vee e |
(ii) R e, Sz, 997 At 357 (i |

(iii) RPN wErs, 35( A TR AR |

(iv) B 35, SIS I 7R YCAGE 24

(v) I BPEE (GRS 9238 i1 |

(vi) e (GiHferas e w2ae AT |

AP AFRER e SRR (G 1 |

ThIgAd 123 GUGEIRT AINHel F91 K T
(i) AR R 2
(i) AR oY NRLSS 2
(iii) =
Teq: (i) NeRS, 36, W, 39
(i) 90g, 7of
(iii) e, Tt
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[ o 32 )

1. wo7s fral Rifen pogers 2 wresre i (Arz/ (@] T Efetedt | 36 begeaRa [9ide

JzS 4 F1C B (> ) AR ANTIS QN IS2CZ |

(@) (i) (iii)

c 17 v b
2b ’ /Z{/\ER\ /(/ />/
15 / 75° Ve,

H a
" 4q
(iv) (v) (vi)
D C D y C D Y C
" I
S z X z X
Y
A B A 6 B A 7T B
AC=10 xty+z=? x+y+z=2
OA=x=7?
OB=y=?
(vii) (viii) (ix)
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(x) (xi) (xii)

GB] ANBRFT 101 AR (FIOF (ST SRS 4 : 5 2 TP (T (S Sferea |
951 AT 161 ARZS (FloF B ST 30° @R 20 ANRRFT AfSG! @9 @i
Tfered] | D C

<

ABCD 5! ANERAFT AC i BD T, @ = 37° i<
Z/ABC = 120° (&, b3 (5112 e 2

A B

ABCD 9IITo® AC 99 (74 6x — 2 S1% BD (@ 079 4x + 2 T, 1 W 9% ACT (0
Tferedr |

ABCD ®Ii7re< 7ois 342 O s fiifets 23 | AC 5% BDI (0 3x + 1 9% 8x — 24 20,
x, AO ®II% BO 3 31 ©fereq |

7. ABCD35f® LA = 4x + 30° Z°CeT, x] S Sfereqy |

10.
11.
12.

13.

ABCD SIF99 AB = 2x + 5, BC =20 91 AD = 3x + 5 (51 SI[¥e4 bifF0! A= (Fiaiea
faofa 4|
ABCD FANBRF @6 /B = 2x + 10° 5 £D = 3x — 13° T ANTRFT G2 20!
(R #Ifwie Sfere |
51 3573 BIfIG! AT (@9 36 (5 N 20w 3501 IR 79 Sferea |
ABCD 3912 AB = 3x + 4 9%t BC = 2x + 7 26 DC 9% AD 123 719 {1 2
ABCD 5igfie AC oI BD 32 E 7w swfadfes 231 3t AE = 10x (508 AC I
(e Bferedl, I x = 3 7|
ABCD 7i@5s® BD 399 @258 AE 9IS CF 79 ([@U1Re 2 et (@
AAED = ACFB
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14. ABCDHSYER AR i< D JIEF TG C

P o< Q s 3fds w1 2|, ewie w4 D
ZADQ+ Z/CBP=/A+ /C Q
A P
15. ABCD AMRRFS , LA S /B (FI°F TR2eF qM 2
O s fiifere 231 (0% LAOB T (14 Bfered | D C
(0]
B

16. <! PYYEA HIRG! (PR ST 3 : 4 : 5 : 6 T SOGE (FIEIRT (&I Glaved |

@wﬁ%ﬂm?@

1. PN RAE (@RS 5if5® G Fet 75 AN Ha<s I2gT (@0 27 |

2. J2gEd AARS (@R 1o TS Al SR iR @IeE@E 2ges ¢ |

3. Oee I2gsE SRR «Ble (Fid 180°31 1809(F [@iR2Y | e SRres I2gEs
CFG© IS b SR T 180%0(F (M2 |

4. oRos 42geE ¢ SIfFE BN GUIF T q2geE AfRITIE i, (5 Tes qzge]
(e T 72T foewrice A |

5. IR IegeE A8 THEIR ST S ST eEIE Tl 723, GIRER Rk I2ge |

SRICS R TGS AL TN T SN SRR N, (PRI I T2

QT 237 |

71 AL I ITGE ST 7B = (21 — 4) x 90° |

2n—4
WW@{%@W@%W{:( . jx90°
RIcICa 72ges AfRermieR i3 360°
I ogeR R RelSTs A2 T @2 bogss (GiHifemm 3 @Rl 23|
10. AR voees (IR [ReSTs I AT (S bogss AT @E 27 |

R
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11.

12.
13.

14.
15.

16.
17.

AMETFT 47 (Properties of Parallelogram) 3 \E
(i) el qreElE T S AT

(i) e iR T

(i) AMRS @R T[T

(iv) AR T qoiE PR (@ARvfs o7 Tfaies 23 |

AINERT SGIRCAI (Flel I 270 AN RHCE! G5l S 279 |

Teq 45 (Properties of Rectangle)s

()  ANSRFT AGRER 4 |

(i) =Sl Pl G5 A |

(iii)  FRIT AN TR |

AR SBIBCFE5! AME AN TR 2 (Sfo 3AF 9% @l 27 |

T9%d o (Properties of Rhombus)

() AR SGRER 6 |

(i)  JRE AN A |

(i) TH%T T TOIeT 2[72IF 77 @A |

5] A AN FN S (FICIIS T 27 Bl 7o 23 |
35(q 457 (Properties of Square)s

()  ATEEF, TIT, STOT AGIREIS ¥ |

(i)  39fQ SR AT TSI Aufaafes 27|

(iii) PRI A = |

aaa
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ST-4 79zif<s Tyifefe

(Practical Geometry)
(OIS Sl (AT A0S {Gger o Fa19 eiien) i wifzw, fagse 4w SAmER

202 351 A = 351 (et | R fags «bt shifsicst st fofab! (o< [Are-ate-3ig (Side-Side-
Side) 33 A2-(FI-AZ (Side-Angle-Side) M3A! (Flel-A12-(Fol(Angle-Side-Angle) | 2TNEH 2T |

2 SIS S TS Sifaica e | foirg wifadiz fage: «bt sifate aciess @[l ffo!
(T4 (S OGS SRF IS BIfF0! (T (7 SICeits @R (1T TS 292

I OeTT BN 791 G2 QIFEAIC] A€ B oG Sigj—

G5! 5O B JfeTCa1 S 51 A1, BTG (o Tl vom 3¢ 218 | aifors 9ot [iwe
FOYEE SIFRS BT 910 (TS 93 1051 SMIeE 4 SR AT |

@RTA3GEW 56N, 6.5 @ Mo 7 @il = A 4 @61 TR voes sika T
&It |

5 ™

3G

3@

9 -i 9 -ii o9 -iii

oAMG (MR QA 9ifF 5 (1), (i) (iii) POYERR QT2 (7 2 SGIREE (e o F[ 719
@19l T'9- 2T Sl 2 wiefie wifsl 39 [Jpifaee) (@ vifsbl dtecs bt e sifesiy sogs Sl
G =T |

S 5 G, 3 6, 5 6fF, 3 oft v BifRG A wnifv 3 st @b i (B4 iv)
(S(8 (2 & MhE WS ANERE 9ol i e (g v), e (g iv)® 3w [ewe
GG F] (ST T2 ANTRET CFqe (FloF (@il WiHees W3 A (o0% (1R ATSoi| #[l
(fo@ vi) ST OB (FIET SRS I AT 919 S @A |
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50N

3 o 3 fl 3C57

5 oW
7 v 5 oW e 5o

/m
50N 50
3 of o 3 (of
3 ®f¥
5 @

5 oW

5@ -vi
TR Y 3 A (@ SRS OEE @bl SR F 0 T SWIE 3 e 165! (&
(AN2-(Fl)S ARTE 29 |
[4.1 POSE WF (Construction of Quadrilateral) )

9T SR 771 S e =Hicett @ wfasn Gfns st SiwR A <IN 5 5 (S1d]
SIS 29 | GoTe [l (SHHIERE TRTS bl Sfad ¥ 5oes Sifed #Aifi—

o S BIfSG! 1T =N ois 5 fwal A |

o foTl yuis ¢ o= oot A= fuat e |

o (S BIfSGI A= =< Bl (el Tzl A |

o Ao vo! AfHfES A2 o< fof ! (el frz A |
o (IfSHl fSfiG! 2 =% SRS w5t (et Tzt < |
o Ifow! Sy ¥ 1e Tl AT |

ST Bl GRS (SR TS S 2leiiett HifFs—

4.1.1 if¥5! AT == e F4q e fwat 2AfFee vees @iE+ (Construction of a quad-
rilateral when the length of four sides and one diagonal are given)

Twigad s ABCD ¢l 599s i T
AB =3.5 ¢, BC =4 @, CD =5 W
DA =4.5 o, 3<% BD = 6.5 (5

Ll

i< miffe



9 Y S LTS FOCECH! FHISII R AN 209 @61 GG fog S o1'te1 b el
t% e FS R 2T (o =12 vii)

B9 | 2 LCO I (FeTR TR (61 (512 O 5 Ve ([

SfF T
A B 3.5 oW
5 = 40f
5 ~ 4.5 0
5 o
C D
B D6.565f§f

T4 2 ¢ «font oifsl boger 1 2 s <% | ©F @ Fe=

WEFT65C5]%IWW‘7{W@Q“WW|®W 6.5 \
foqq #[ =Y «f3@ AT @3 BD = 6.5 6 | @@ B /D
Tiieg #2d o1 B s (w11 6.5 (5 [ aypiida genist foa -viii

([T @7/ S | FEBIACHIE ([INST D Ko 51 e

4] T | 9ifee, BD = 6.5 (6 ™| (ba-viii)

[SIfST 5 T (1S SIS BT SPF FR1F AEE S (TR | OIF T (Fe ARIEAE
6.5 (oW e BD @2Ide S «i<t i (]

B9 3 3 «fen =i A 7= srge T 5w B s w31 @243 @@ 3.5 6
PR @fb geste ot 2F (Ba-ix) =i D RYS @@ 3R 4.5 6 5 0749 951 gebist
B! 275 | HISICOICE 9K JebivF (2w 11 Reoiacaez A (hax) | BA =1 DA Al

341 25 (foa—=xi) |
/ X .
B D B D B D
5@ -ix 5@ -x o9 -xi

@9 4 3 afon =i C 7= srrge e $w | BD T 70sicw C /Mt AT {9197 ares gsige
R | ST BF (@ I (AT RoiSte frxe) 4 (of i1ida «ft gepist sisst 271 (fog
xii) 9% DF 7% I A ReiSte i 5 o amnide «@ft gesiel <t a1 (59 -xiii) |
92 FAIG! BI7[ (7 RYCGIE@ 23 C | BC 1% CD (ol R ABCD 599es! 375 3
2’5 | (6@ -xiv)
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A A
) /\D i /\D
o9 -xii o9 -xiii o9 -xiv

[ 4.1.2 o 3¢ i< fo 5! a2 e Aifeeet bee® wiew (Construction of a]

quadrilateral when two diagonals and three sides are given)

THZEe (i) 8 PQRS b9EE O3+ 341 T8 QR = 7.5 (5 ¥
PR=6G, PS=6 G, RS=5 @R QS =100 o
[ST191F B7IZaed w(d SN J2EIRE S o<
g SRR T A oS SToIR @bt BN B P
S FRN] GGG B@w o =y oS siiet @
FoCEbR fofieR A QR, RS Wi PST wiw fax
SR Wik ¢ 7@ PR (665 f57) 9 QS (10 5 fN)7 Q
S ERTRIISI (Y ba -xv
MY 8
8913

LA I (FeRRTe 5 ™, 6 6N, 6 5, 7.5®

. Sof < e 10 (6 i dR @2 SHifE 57 S bogs™
, K" < Fofq ZI [f5© S I 6 (5 et MiKel quls (@22
, i‘:ﬁﬁ g PX i TCEl | @R PR (e 31 FoiIed 2 & 6
R o 1 (PR (&) e @ff gobisl PX (q414%9 @oiqe
P o R S | FEICH (@RS (27 91 [ROIEE 2 R (ba
Q S -Xvi)

6 & f \

p JR X
9 -xvi

k!



RS =5 cm, S Aai"e &%) (BF -xvii)

FRaifxs wifife

¥4 2 : PR (% 3R PR T @210 6 (5 N ahida S

Qb Jebll B R R4S (T B PRI GG 5 (6

fi Piide @b Jesist i, gt Jesitsl = FA

RACBIEE 29 S R =i (S PS = 6 cm I 6® & 5@ &

6™ R
B9 -xvii

¥4 3 : «fox wify Q i ergle Wi*oe SR =i Q

R S 3 RsiSTs e 27 (QS 3¢0)

fSF ST ™ FF 10 (BfS IPET @fS Jesi? (PRI
R FiCe, ST [ReiSTe ) il oI RF (% F- 6 (5 5ot
7.5 & yridT @b Fesivl (S 7 Reige o) =i |

VRG] JEbIN (v RBieE QF Sg Fi*oe P

(=1 QS =10 (5 &, RQ =7.5 &5 fif Q 74=el &) 6 (5 /R
(6@ -xviii)
5@ -xviii
Q
S
6 @ i 5@t ¥4 4 : @feq PQ, QS i RQ Fk@lol TR

74

PQRS 59<E 717 741 (f6q -xix)



Twizad (i ) ¢ «bt ERF ABCD il 75 AB=4 40t ¢

& 3, BC=2.8 (5 =i AC=5 (& |
2sce ABCD AWieRas o fog @bt siifs 28@77 @%\/zswﬁf

CETRI | G5! LA T 91 (T AR [T A2 e

ST A IR | 9T vaIbeTcs Hifb! A=ea Tiw faa ToR B
[tz BC=AD=2.8 (5 & &1t AB=DC =4 (5 {3 =<

3 ACTWIE 5 ¢5 5 et =niez |

(FTCACZ BIfG! 92 Ok ieT Ffq 719 et e @i Sy vgee shfsleeet (18 aieg
e AfFHIE ANER[FCO! ST (BB F[ G|

[ﬁﬁ o5& elelleli(Alternative Method of construction))

¥l YIS (FETT T

C
A il . Ao W, 28GR N
28 o 5 oW W
B C (FAde fofqwia
s S &R | afe, .
A C 4 @ i ot wige A I X
AX(@de i g
9 -XX

AT (% IE 4 (6
fir gIdT @ft gl S | PIsiteE AX 3 B [Rere
ifoq | sl AB=4 (5 fil it a1 |
[T AB=4 (6 W <19 (921 Siftere 29| Oifs fofdt) rhie (qee =i e
O TS FRIF AET]
«fsm B o (@ &7 2.8 (5 i ypiids @bt gepist ot (@ -xx) oIIF A ks (Fm
31 5¢5 N IPNIET Febiot A | 7t JebleR @RMeeiEe C 75 23 (F1/4 AC 9% BC I
AaiFel &) | it C TYo! foaie S AC BiF BC A<C19 341 |

¥4 2 : @font D R s e Sfatet A s om
IR 2.8 5 {1 YP1HT Jevis it O C {9 @m G
1 45 5 yPIET Jepis < | 7RG Jepie (=% 4 e
RMGIEe tzez D M e=xgl | D R bizrs 31 it

Wi AD 911 CD FREA19 F& ABCD ANGRFCH! 5794 .
391 | (Tbg -xxi) A ' /B

i< miffe



FRaifxs wifife

Twigad (iil) 3 @5t 9912 ABCD i<t 178 ef
AC=6 (5 =1 BD = 8 (5 il |
Y 3
BI 1 : (T TRIEE 6 (6 5 i @ft @y
AC S |
®9 2 : ze 9153 & qUE o999 F9eiE
Tdfee 23 aferE il AC =1 519
e SifF | TNR1ed i AC
e O e Fhez|
¥4 3 : w1 O < (T Ff9 AC 12 oo <6
eoq s 4 (& fi1 yP7da (BDI i)
7479 4Bl JEbI5 17 IRASTI €7TS
SRl | GRAG] JEOICH oTF RS (2
9 7% 7512 '3 B 9% D i@ oz |
W< 4: AB, AD, DC, CB @5 & ABCD
Tz 7~ 41 | (B9 -xxii)
[AB, BC, CD @& DA J/=d w9 gf
SGIRCFR0! AT TG AN T 2% FR[ BI7
eIl

Twigaet (iv) 8 951 792 ABCD S T A8
AB=4 G o af AC=6 @

AL ¢ T2 5IfRG! AF T 7, SfSF

ABCD T9I=d SI[GI2(F20F qle] 79
(AB=BC=CD=DA)4 ( fil. 27|

TS B

1. (FeT9 FTRIRE 6 (6 B g AC @914 i |

2. A9 CF (3@ IR 4 5 5 Pids AC I
@711 I Y01 SNI<k SERFICH K51 JEb19 i |
8599 B! b17I9 (v [ 491251 B wii<k @eiq
Biol WOI9 (=7 I [12’s D | @fest AB, BC,
CD =% DA %Ki F1 ABCD 3797 7=7<f
41| (o9 -xxiii)
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1. ©O&7q 59{@@@ Q&P 41 (Construct the following Quadrilaterals)
i) Bges ABCDISAB=4 G, BC=6@f, CD=5 @ DA=5.5 @
sfAC=70

ii) 59¥E ABCDTSAB=4 G, BC=3 G, DA=28 GRFfAC=5 @G o=
I BD=45GW

iii) vg9e PQRST® QR =4.5 5, PS=5.5 G5, RS =5 & &, = PR = 5.5 & f¥,
% 3 QS =7 5

iv) AM®EF EFGH 3 FG =7 6 %I, GH = 5.5 (5 = 1< HF = 8.5 (5 3|
v) TR DEFGISDE=5G NS EG=6.5 @M
vi) IERLMNO TS LN =6 6 W e MO =7 (5 ¥

3wty oify @6t Bgee™ 551 AR (wid (Tdfie i g ¢ «uie i fofo A ToE 3¢)
7 2N TOET! (T T I S FECHA! | G2 5O SRS SN 561 (S
fooxe (@R (& ANR &9 @ (i) BRI A2 961 @&, (ii) foFG! Are- ¥o! @i, O (iii) 70!
vz fof5t et |

(SIS T (T siferes #15e (e ok w41 FiFfst, @@ 300, 459, 60°, 90°, 105°,
1209, 150° Zeiifn | @fSa1! DOCT SHFITS (SIMENFT (72 DRI 2ATHEH 24 | €3 (PIORITE S
AN PTIZ S ST I &4 |

4.1.3 iS5 Az = @bt (@i 2AfFTs veEs i
(Construction of a quadrilateral when four sides and one angle are given)

Trigad ¢ 95l BegS ABCD il T8, AB =4.5
G, BC=350GMNCD=48G,AD=4
e ZB=120°

[N M9 73 @61 ABCD 59€aa (IGRG fog @bl
s €| £/B=120°, AB = 4.5 f¥, BC = 3.5
o, AD = 4 5 =11 DC = 4.8 (5 []

4.8 Gy

e @ . 9 -xxiv
T9132 AB=4.5 @ ¥ @149 S ((Fe_ 72 )

T2 £B=120° (Il 9o T | 77

:



T4 3 3 B S 3@ 3 3.5 (5 bl 1da Jebist Sl | Jepioibir i R C [ iz 741 |

TQ 43 A e & R 4 6 N HPIIEe Jesil =i |

T1 53 C e 7w 31 4.8 (5 I P11 Jebis! il TMTe W9 (T 4) JEbIoF (A I |

T 62 B4 ST 5 © O JEOI (=1 711 RGBT SREZ D 23 (SR AD =4 & ™
1% CD = 4.8 (& ¥, D fiaixel i)

¥4 7 ¢ AD 1% CD Fdl9 F41 9% ABCD 59€& =70+ 541 | (6@ -xxv)

FRaifxs wifife

D
A 450 W B
B 3500 C C
C 480 D
A 4N D A
\ B
%-XXV

4.1.4 w5 FffZe arg = fof6 (i fat 2ifFtel 5ggs @i+ (Consruction of a quadri

lateral when two adjacent sides and three angles are given)
Twigae ¢ €5l Boes ABCD S 78 LA =60, ZB=105", /C=105" 9 AB=6 5 ¥
S BC=450H
(B1o1F BrRIEIAIRS w2 ifsl BT o @2 oiifs =1°%)

A 6™ B

(P9 -xxvi)
AL 8

T 13 6 R U @Ie (TR ARIEE S, G TI AB =6 6
®I2 3 A RS 60° (Fi ST F41 |
¥4 3 ¢ B Ao (@ 989 72T a9 99 Smtecd 1050 (el S |

78




T4 4 2 B RS @m 4.5 (6 Mg gests BX IRR €599 S | BX 91 65199
(=% RO C R Szl (I BC =4.5 (5 ) |

T 52 C Ro 1050 (1ol O] 1 O CY S04 i |

TA68 AZ AT CY INA (HRTDIEE 5YGed ol AW D 7 S |
ABCD T2tz Sii@9l 599e | (bd -xxvi)

4.1.5 Tof6! A1z =1 15! I4<e! (1t fwanl Aftel bows @iz (Construction of a
quadrilateral when three sides and two included angles are given)]
Triza ¢ @Bl g9 PQRS O3 41 T9 PQ = 3.5 6 M QR=3 & 3,
RS=4 @R o® £Q=75"%% LR =120°

AL ¢ > y

¥4 132 QR =3 5 N e @ S

B9 2 3 Q M® (Tl TTF AR T9 | S P \K
ST 75° (el S | e

¥4 3 3 R e 1200 (el Sif |

T 42 QF (T I B 3.5 (5 5 A1 Febieat 3.5@ 46 ®
QX afa PR ifbr 120

TE 58 RF (39 I« 4 (5 S P11 Jepial 9ol
RY SR @2[q© ! | JEHHBIE RY S (=7 591 Q sof R

RMOGIEE 2 S (IR RS = 46 ) | -
@< 6 ¢ PS el SfF PQRS 599 e 1 | (15 -xxvii) 4 -xxvii

4.1.6 A<= 3 eftate! 1 veg® wFw (Construction of quadrilateral using
special properties)
rifa Zf ey 1R O ANERE 3 I F B9l 4.1.29 Twiae (i) W (iv)© 9%
I A S5 S| | 5 (oemes ol N
3 21T BN afswl Bl 3of il =it | N

Twiged ¢ 5 (5 ¥ e 79 94 G5! 39 i | D C

B8 5 (5 [N OF VI GO ([ S | A
&% IR 5 (6 I IPANE Bist il | BioihIE
AX< B s (v 3f{tz | AB 391 A2 |

®92¢ «fonl A Rqe F=ir 3 fG@IFiE 90° el
T B E AY oTH e, AT (% B 5
(5 fIYPNET Jebiol ST | 93 Jebita AYS
D s (zvt Sfcet | sidis AD =5 5 fil| A \

90°

wv 7L /\
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FRaifxs wifife

T3 «foql D R w3 S (6 N PGS Jeblst AD I IS el il oIl B (5w
3R ADI s feie 5 (5 fil 1iefe esiel S @bt Siisel | 1ot ebitsl C e
51 FfCz | DC =% BC 7&@lel $/ ABCD 35 375} ¥ (AB=AD = BC =CD
=5 )

(i) T ARSI 505! SR FRQCET (BB 1 |
(i) 4 & == 5 (5 fi Fffee g WK o4 @b =ire =i 41 |

W%Wl@WSAWWW@%W@W@ﬁWWI
* POYE G5l S FRACE (5B T4 T GBI A2 7 (G =< BIfFH! (@it TG 759,
859,110°, 90° | PO ECH! S =1 T 2
* ABCD foeTl @2 i siiffdie, I AD =4 5 ¥, AC=8 (5 N =% CD=6 (&
fire (oem «f aicanet <1 1)

* @51 5OYEA BRG] (e SIF I AL (&1 Ml A vogs ok R @I |
GBI Tere! =& w3y franl |

Q0@ @395 (Special Note) ¢ NG oa SHICH! AT 723 | haw QFelw FRAT AE@E
LTS I (TR (20 | 1% SIepi3 L0 (SIS ORT g oiiae i [teie 24|

| w42 )

1. «BIeEE ABCD I FNTCAB= 6 5, BC=7 G ™, CD=6.5 W DA=5.5
& M= £B =105

2. Ol POSE FH I TS AB=5 G, BC=4 G, CD=3.5G W, DA=45 @G
oF £ C =75

3. @5l 59gs ABCD Sk S T8 AB=4 5, BC=7 5 &, ZLA=105°, /B =75
oiE £ C=120°

4. @51 599s EFGH S 11, S EF =5 G &, FG=7.5 6 ¥, ZE=90°, ZG =105°
% /H = 80°

5. &bl AWMERF PQRS SF I T9 PQ =6 (5 fil, QR =7 (5 ¥, &% £ S = 859

6. @HIETS LMNO SIS T8 LM =6 (5 =i MN =4 5 %

7. «BI59EE PQRS SFH F 6 PQ=6 G, QR=7 G, RS=7.5 G, £Q =105
o /R =80°

8. «BIBgEs ABCD o3 341 T8 AB = 4.5 (5fil, BC = 5.5 ¥, CD =5 5%, /B = 68°
o £ C=90°

9. @bl S I 4| A AZS A 7 5 (6 = 7 6 W)
(€T SRS TG ACATT (Fe TR I I )
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G5! SES 7 UG S FRACE TS ABBI (ST (AN2-(FeT) NS 2 |
95! POCE WHS TSI T Fie 20T Ffrg—

FOCEH HIfEG! AT WIF ule T4 (Sl i A |

o HYUGT DI A2 % Yule T+ (&l 3l AT |

o TYSSH Gifh! Al W% Wbt (@R (v Azl A |

® HUUSH 1ol AffRS A W= [t (et el AT |

® HYUGT fSibI e S S| 75! (el Wl A |

o HYYGT I e < Gl AT |

Qoo

» e . I

Mathematics is the most beautiful and most powerful
creation of the human spirit.

-Stefan Banach

Mathematics is the abstract key which turms the look of the
physical universe.
-John Polkinghome
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S-S5 ONIEBIERE
(Uses of Data)
( 5.1 w2 ot st (Let us look for data) ¢ ) D7ASK 7

Y S SR (Ao [fen ofifefer sfcafres Avane oy wieg sfaesim =2
TAIRLEFRC], (PIC G2 9IS Ao fFaie 2 Wiz ? 2fowqo 7<= 7L, Tf2etis 722l fFie
Ik COSTEIRS REFIore Sge! [ 297iW | 3% SleTidts 2'0e A0 961 90 (9 9L 722
7 MR | (18 SR *EREeIE Maifie T2 fome S St Rswe i Afa |

QIR e e 2foeqis! Be-2iaie SifReie Ao WA eo[eel ©l) W FE
RCse FRT A |

U AZE (@I T A TR TRACS SHBIAT F ZF | 97 (2o i org) e
IR (TR by 7jaIgTe e i ¢
(5.2 Aba @4 (Pictograph) )

G3RY (F14F CFq© AYROCS AT IR F(F 027 TAFIoT F1 27 |

T CHIZICICH! T R SNg—

Q2 O[T (TS ABIZCGIT AL BIfR0I o K (2R eei#F 7219 oifers were R
o

TR
TG
SRRk ma]aa]an

I | I
33 [ = slivee ool 41 t20z

(i) ! IS TbiReE @ Fos [a afze?
(i) &= S JHAIE I T Foie [t (2wt 79 Qe 2

(5.3 w4 (Bar graph) g

TYTELS FEifTe T AN THOIRME Wi G T 259 1o I9ZE IR AT A
IR

©oTq CHIRIEICH! BIE ogl—

G4 RmsieTe" (R Sib51 251 Ra-via s skl Fifsifos oiferere fr «@om ¢
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®E | WGRES A

2014 250

2015 330

2016 300

2017 280

2018 450
Sifere-1

TUS AT ABITOCF TIeF Wi 5T 450 | GT3IE 4509(F TIEF W (OO (el AN FI
ST | Y-ST%< FICe] 50 S[F06TS FE ©lsl 711 20z | 9eie 1 ¢ 50 991 Ba-2iG 1<
(R TR | X-9rFe I@REAT ST Y-SFF0 Q-9 AR (M43 netad o 26 (5 5.1)

5OOY“ | @& = 50 SRIF! 2a-2G1

450
400
350
300 -
250
200
150
100
50

AR —

Qa2

O 2014 2015 2016 2017 2018 X
=g —>
foa = 5.1
89199 7efbar! BiR ©FF empTRe Sed fral—
(i) (FICHI T29© SGIEST (AR DG-RIG] B2 S KFAAIIF 2
(ii) SRS @R O WHTSF 9 BE-7d 9 Aers {120 5w 2
(iil) CPINCPED! T2 RIG-RIGIS 727 300 N Sro(F (AR ?
(5.4 tm® weteT (Double Bar Graph) : |
(7 WHTACE M2 4999 O (WA | ©UR Qo F91F AT €3 (7© NS AN |
@977 THIZICHICSE TN (7S NYTETS AZTS F 518 oD} ¢ —
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E | | =@ | 4 |
- 2014 | 100 | 150
2015 | 170 | 160
2016 | 150 | 150
2017 | 150 | 130

2018 | 200 | 250
Sifee-2

SR (7 TSTETI FRR© AFH I ig—
Y-i\
450
400 3_%
350 -
300 H
250 -
200
150
100
50 4

©

R —>

Qa2

0 2014 2015 2016
g —>

g2 5.2

2017 2018 X

(i) CPIFCH! T2 SGIEeCs (R B e 2
(i) CFIFCH! T2TS GRS T 2e ifes 2
(iii) (PCEI 2T BT SNF DG AL TN i 2

[ 5.5 92 Aaifdewee (Organisation of data) : )

7] QIA-RIG I PRRIS SR (451 Rca Glidre wete il e ¢ofdl o1'at 2

&5, TG0, To3e1, TF1, T, FOIe, FIANGY, FoeT, 21, T3], T3, 21, a6, [ o,
&0, Foe1, 231, [, TR, FAICH, (w5, Fo<e, faes, 251, TR, TS, Fo3a |

V(S 6T BIF 291 ek F41 U< 2lAf@E ©27 (Primary data) @1 27| €2 ORI
SRAIfIe Fole B | A WLyl Praiwe Toite 'ate oifil s xuagmeiE Ao
I LTS SR |
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TR, al©Z (Tally Marks) <729 SR ©2RIF o€ wig— g

(RN | weifoE | EwaE A
e | N[ 8 ©
T3 | N 7
ST N 7
FGT N 5
0 =27
iferel-3

AfSTH! (357 ANl wiaifb s FRAB (72 RO (L1001 Ietsidl Rg-RIa 1S ARAF ISR |
92 AR (2R (479 [Tt (Frequency) I (1 23 |

JREATOIE Bl TS ©2 (FEIR ARG 22 OIF Siwace] e |

G2/ OIfeTRT (s SRR Ria-2i@ 19 ANIS] 26 8, TG CleTeoi<l la-2d 1§ <<l
5 5, THIET OIS ZH] ACGIFRY (Lo ST Qa-R a1 9ol 26 7 |

G5l O (PR WEEe 29 ©iF Gifce Ml i I[Eel o wifert
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V5! 212 SR, OICF G5! 72 53] ST SO 7T | 53 26T Aifo=jal 9 Ie0i9 711 12 I
ORI 2T LT O AT | AT AT (ol ©F 27, 5 53 2120IE ©T
Al B | oSl #i2l Aba crae [ Fraie o17al 2 o193 Z EIFICE (SRS 56® I 53
AT 5T © IS 2T & AR 01(eT B12 9 WK 11 2 AEE. @RI Pai® o141 (2

2. AforaacE (3 Aife WIS 3919 @ Boige T91 wdie, T99¢ TS (I AW [TOICH
S 9 7 T | aifers, (feTea R IS ity Teifor dek o 41 T |

3. o1 R {eisl A b7, Telv, Siwe! Sifng Sregl «{@mwel $[ 7[J oo 791 Sfoewey
fofew aoaq Sarenee fraicst s1ef 230 |

[ A= s3 )
1. SRR IgoR dfSr@ITR AR [EREE Fie 7341 [rgaTe [REzemz 1R afeietie

(TRITE @2 2o J1fA 2Ae | RTTEs A, B, C =1 D (3 ofee sftet e aifscaianica
A5 S 271 FePRE 23 W
(i) (093 R @51 TF! Alfeicet w2 =30 |
(ii) (9 I Yo 5T Afedes w23 |

2. 7ol WYe @ aetiol Ty R0 2@ 27 21 SBIRER T Aify Sfered |

3. R ({2 D GO 4 (AfETE@IRT fooTe 4 Tie @@, 3 el Tia W 5 TiF J6!
6T | AW (2 4 (AR HIEN Guie (oifses sigw SR 2 (1) @@ (i)
TR (2RI R =i 2

4. e’ 95! 5r 391 ATHIF (0O ST o1 (FROMI oo Tl (207 | B woid 73iTe
ORI = -
(i) 35 327! 2N (2T oA,
(ii) 190 ©iex SR& AN 21 (R <o,
(iii) 6 ©C ©IGT Fo HL| 2N (ZIT 9o,
(iv) G 72! 2 @1 <6,
(v) SR (s A7 2l (-1 <o,
(vi) ZoN CTIfeTs A2 2l (IR <o,

5. @49 GRS 1551 T8l 105! Tl i< 551 1R Wik e FR (&R =gl Gl
91 R 951 e A= FRCe 2l LA (1) 6t (i) el (1) I (iv) Fiet
AR (QRIE (Rl i 2

©
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E @uﬁﬁsﬂm@

9

SN FeE B SATIR FRATS O SoRaIfIS Forw e 21 |

R Lo Prawe Tofie 27ata SPRaIf® SR R 4eTREeIE A, (KIS RIS
B

<ot [fwrs o2 ©ifeieie (23R ARRE 27 CF2 RANGIEE ©AHR IRl @I |
#RAATFGIE RIS ST AcAT! Koiem wiferere aFm Fa #1fF |

RN (TR SR SRR TEERF TR 2F FR 2/1F |

{1359 Al gebyg TR FRe A TorFsi TR 7« T |

fFgIl SIS S ez R 1k9be @R i et A |

@5t Moz (Random) A SR Felzre] SIS RIE AP T 2 T |

GB] ST FoA2Fe] FRS ABA| N 22 AMCZ LTSIFCH! o] FAKATS (RIS G FoIH
S A |

A B ABIROR ABAG e 51976 79 S |
! 2l (RIS A9
ATTFIOR 0 2l1e Yo FoTa 7RAN

9GB! ToF eIl =

(| [

i i X

The person who does the work is the only one who learns.

® Mistakes are the proof that you are trying.
® Just because something is difficult, doesn't mean you shouldn't
try. It just means you should try HARDER.

X N
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q-6
— 39f @I 9

(Squares and Square Roots)

6.1 SIKCEE ACSTRN O] ANSIHCEIS T 1

@ S L
¢ @@ @ e e eee @9
@ 9@ 9@ €O EO® QOO 0 Q @@ @
Te e eTE @99 @@ 9 @90 9 gee €
CEE 999 QUO Y S99 e 999 e eeee
YO 9 S99 9 QUE Y E9E Y Q999 weee
9 10 11 12 13 14
s
: XK K
ee e eSeSe W
LK ee e e
Ce9eS 09 Qe
15 16

ASINEITE 70 4, 9 A 16 I AR 3+ 0 | 3299 AT =9 ST TSI AL
I | ogoif] 3209 AT 4l THETT AL N 2lfs TS 4! T AL I | AT 4[el

(OMITAEE 25 51 Al 36 B MEA (1 7012 BIF A1 |
AT ANTITS 24 3F NS 727 HIE =R
4=2x2 9 =3x3 16 =4 x 4 25 =5x%x5
=22 =32 =4 =52
& @fRet 2 1, 4, 9 T AR SN (FICT G5 AR Iof ZpIest 2emt i #1192
RN 208 39 AR |

w<fie AT AT (FICT TR 39 2ot o Ff1 oA GR AiEes 3o wam
(Square Numbers) (IIT= |

QPRI AT 1, 4, 9 SN 16 F AW T AT MRAN@IS NS GG ASK HIRIE! | GG 49919
FRATICIE Fof AR 7T |

103



39 i< I90a

(FF o 10 7 7111 100 3 fowgs 251 29 F47IEI A Srea
9Bl (FI BIE =N ¢
Ix1=1=1

2x2=22=4
3x3=32=9
4x4=4=16T9M|
1,4,9, 16, 25, 36, 49, ......... 9 AT 9in 3o 27e (Perfect Square Numbers)

Gl 2 |

T x A1 FreIi A (O0F x x x e x2 G5t 39f 7L | x T e A2 37 (ofoqie @3
FACO! AT T |
1

(WW (Observe) 8 ) iz (Ej , % @5 35f 7127 | 5 % BRI CﬂWW?"i‘ﬁ‘ffﬂ?@ |

G2~ 91 A SNCAB FCIce sl 7jof o 7217 Rz Aeew1 s | eo7ge 35
F<E R foawel Tt (2r ElRREss s 350 v (v gs (2 eltrey |

COICNCEAIE IR Fo(fploq wifermien = 41 | a8<w
5ol SR 2 SR @ 7o Iof AT Siferpids
FfCRTe (R | A (S 13 %[ 1000  fooqe
2] sjef qof SRR ez a1 | 92 (F sjef Fof 2 faiie
TR, O R 451F Aere (@ 5 757 3724 3
0ol (I GRIG | @, 81 B0 100 F Siere {3541 sfef
35f 1Ry AT A I |

CSIGITEE (R @9 x 9=92=81 9% 10 x 10 = 81
102=100 | afSzt 81 =% 100 I ers 21 51 722y) 2jefqef |10 100
2’0 A (IR 9 WF 109 WEF el WA @oF 39f 27 wifaa | 5 9 W=
10 T MEre Frelfie 727t A2 | 5ifers 81 o 100 I ME© (FIC efsl 712y M2 |

ST =148 AR AE F 27 51 TRl | S S 9 W 10 W TR Wik (RAE — 9
i — 10 YOI e A |
2 =81, (-9)2=81, 10°=100, (-10)>=100
GBCFAS (OIS M 9 Wik 10 T e (G 148 72 @A, 55 a@wE — 10
Ol — 9 T WSCO! (FICT DAY FHRA (AR |
OIS W SR @ NS R RS, 397 (R 21 | G5 AR 712071 (@l | 41

19
FRAICH! 3(= 9.5) |@fe:M 9.5 x 9.5 =(9.5)>=90.25 |

X

{21314 ([5]617 [8]9]|10
1

7

16

25

36

49

RO N[N | | B W N —

64

\O
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w<f{e 9.5 F 35 FRCH 90.25 #TE | T RN (T 90.25 FRACH! G5 +ATRC AT 3o =7, e
90.25 jef Fof 7451 7= | COICEAT G2wes [ifwm 741 ta1 Frees 39(feii Tferaiz 517 21 |

afs, oSy qof 14719 Fgaer «f Scetba SR | 37 F9f 7127 et FYTS 53of Fof w1271 Ife
il |

COIITENS 1 i< 1000  iers (92 YOI &) ojef Iof FnfRens (@ [efa Fffest, ciefkense
Ol 3 4 |

() 1,4,9, 16,25, 36,49, 64, 81, 100, 121, 144, 169 717 35 7RI T T4 | AN
G ZITS F I O 2A13m) 2 357 A GO GBS 0, 1, 4, 5, 6 91 9 R 9B o
A | 758, 357 7R GBIF GFH1 BITS (FloFe 2, 3, 7 3t § AN LA |

STAGIS, W (FIE 9B MU G@FF1 BS 0, 1, 4, 5, 6 9% 9 I I 95! 1F AF
(S0 AT 991 7N 0 2 TwgFerFahet, 10, 11, 14 395w G559 Zive @ 0, 1, 4 Sz |
&g 320 39f T4y =7 |

fSCF 97T B 0, 1, 4, 5, 6 I 9 A2 7247 @1 2J¢f39f (25! e w6e | =nifey
G GBI SR TR A | 58 @2 Siaaent 9 [t «Fee g @Ee eE @0, 2, 3, 7
3t 8 AfFes wify fMf*oweita '3 #ifew (@ ARATH! Asfas! w271

(ii) CFEGII S1g=y 127 35f T2 BIE Mz

12=1, 32=9, 52 =25, 172 = 289, 972 = 9409

J51(RIT T 41 | ATSIFCH! A58 BT SIY2 AL | TZAC 1= 2 (OIS (SO S A

051 O1F 39f T (BRI | ISR G GTHIGH SR 2}, T2 S 2 9l SF WS 779 2 =gy
{719 (Odd Numbers) 35/ @51 Srg oy 72t |

(iii) G2/ FPELII o AT 35 TRTE BIS ==
22 =4, 42 = 16, 122 = 144, 342 = 1156, 962 =9216
35((IT T 41 | ATSIFCO! 973 B! oA TR | TZAC A 2 (OIS (IO o AN ¢

O 35 I (BRI | ISR G0 GERIBT FoN 727 T2 S 2 91Ot ifel 79 A A AR
(Even Numbers) 35(@ @5t 3o 7147 |

6.2 (AN TR (FBIN WFIA BITF (Some Interesting Patterns related to

Square Numbers) 2

6.2.1 weTo WA TR S FroIRiT AR (@it Kells (@11 276 —
1+3=4,1+3+5=9,1+3+5+7=1639|
39 4,9, 16, ...... AFSTHIE GTHIB! I AL | 3K 7= S GoT® T30 410607 1= SN9R_GR
AR |
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39 i< I90a

1+ 3 =4 =22 (AT Y5 SY AT (191%FeT )

1+3+5=9=3% (2% oG Sy AT (Fi91we)

1+3+5+7=16=4* (A 5IRGI SR A Ci9FT)
(T2WCE Il ofe @ —

1+3+5+7+9=25=52

1+3+5+7+9+11=36=06
G9[F SR (25! 5 1 | FhF ST R (91T 9916 97 AT B! 791 g |
TRFCO! (20T, AU n Bl TS g A Frelfed IR [@orws n?

6.2.2 o HIfE (LTI T 1 | G2 fages wifes el 2z |
(I R TPRYS [T 05 fagea onifgs e «Hifce 1o fagga Azt
(Triangular Number) (Jls7l 23 | (J¢, 1, 3, 6, 10, 15, 21, 28, ....... I xﬂ!g\@c A |

ERCIERSIISASIIEY

EEEERD
G5! FreIfiF AN n I AR

n(n+1)
2

n =12 Gg& T 74 @bl 27

<l faeem 14 | (@,
1(1+1)
— =
202+1)

1

n =22 [GgG R A4 @bl 27 3

3(3+1):6 —

2

n =32 [Ggs T W47 @bl 27

6.2.3 35 AT F19r® farg@im 7 7T21F (Relation between Square Numbers with
Triangular Numbers)

75! S fger 7k (@9 F< b€ Wl RS 72Re biE wigl —
1+3=4=22 oF * (@5) + o (F5f0D)
=1+3=4
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3+6=9=232 o * ¥ * (fSf0T) + o (Z0)

o o ¥

6+10=16=4? 0. =3+6=9
10+ 15=25=52 3wjifu |

o %k %k % o -
o ok X * (RZOT) + « (1201)
vk =6+10=16

S BN 777 2103 15! e fagdn wrapa e @6t 3of At |
[ S 6.1 ]
1. 1379 S9€ F 200 51 K0! sjefas A2 =M ?
2. OoTS Al FRAAEE 39 FRCA G551 FiTo F 7 Al vt |
(i) 51 (ii) 99 (iii) 205 (iv) 3400 (v) 1987
3. oI FRAMCER )¢l 357 @RI TRl Tard 1 |
(i) 4347 (i) 24832  (iii) 35493  (iv) 403388  (v) 182000

4. (i) 5 Bt w12t feral T 25 gy |
(ii) 551w fovatt i of =gy |
5. (oI (oIt (Qial e e 43iq fofes qoreet Sfereat
1) 1+3+5+7
(i) 1+3+5+7+9+11+13+15
(i) 1+3+5+7+9+11+13+15+17+19+21+23+25
6. 36 6 Bl TN Sy A (97T fZHICst {17 710 T (<2
7. 15 O3 Bl 5 Bl T fags 1 71201 12 | (18 IR 7/ T o1t AL
Pr2es @ierwet@E 5f 7 LA AFTH 41 |

6.3 FRAT @513 I5f [Fef Fa1 @bt 717 “IwfS (An easy method to find the square
of a number)

GFF] I 5 AT AT 9 (W79 AZF 21%fS (An easy method to find the square of
a number having S in the unit place) 2

15,25, 35,45, ....... S AL I9F 72T (S TR A1 o =gl

(OIS shelgalfess o 3299 I9f SR AR @
152=225 252=625 352=1225 452=2025

ST GZCPEH! TeTe Al QeI s i
152=225 =(1 x2)*eF +25, (1 x 2)*eF Td 2 *oF = 200
252=625 =(2x3)WeF+25, (2 x 3)*eP T 6 *eF = 600
352= 1225 = (3 x 4) *oF + 25
452=2025 = (4 x 5) *[® + 25
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39 i< I90a

FACO! 923N I 41 T35

VI ZIN 2 @B 1 012 3 x[2]5
4 O 2 (Bt =< — [6]25] « =T =T 5 96! e

7 3 <] —

W2 B @6l 6 F 7 615
FREA T 6 @ 2R — [42]25] « AFPIFETS X 5

SR G 5 9 —

Ox 8FR — 72|25 «S5x53FF

[6.4 ARACANAT fgo7 (Pythagorean Triplets)}
TN fage @bt R «of @ 109

TN fargera Foq 35 =i ¥t Argd F9fq ANBT T | welie

FIIF TN fqGSTBrS 0 + b= 2 T, a, b IF ¢ T AN [qgeoR
G o JEBT |

a

ST CSITENE B! Tvizgel (EI | T SCHIe A A2 WOIK 119 T 4 °
OFF O 3 OFF T (O(F IO 19 [F9 27 GBI |

3O 32+ 42 =9+ 16 =25 3[\

SN S @ 52 = 25, 5o TR 1Y 5 9T |

weffe SfS Al (@, 32+ 42 = 52 4

GEEeR TG R »NEaaSi faew 3f @it =71 =idie 3, 4, 5 RSy faww

CONTANT Se19 T 12 fOfW0! A QT s (@ a? + b2= 2 Z7 (T g, b, ¢ TS0
FrolfiE R4

CSINITEN 6, 8 O 10 (51 32© AR faes Zh iRt |
Rtzg 62 + 82 =36+ 64 = 100 = 102
SIfSCF 6, 8 Tk 10 AR fqw7 |

w8 =1 ot
o] (26! AN fqez 2
(i) 15, 20, 25 (i) 7,24, 25 (iii) 5, 10, 13
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R FreiiRs =40 p 3 3@ (33 p>1) wif S @
Cpy+ @ -1 =@*+ 1)y
T SRR (T AEHCH! 151 919 (q9IFet ST (Af2C0! @51 Iof, wrefie 33 =iy
@+ b7 = PINE &R 9 2p, pP— 1 W p>+ 1 @ G5! AR faog o107 |
SR S p T g «fF ofiza T G ston e |
Qp=4
et 2p =8, pP-1=15 p+1=17
afsw,  (2p)+ (p*- 1)
=82+ 152
=64 + 225
=289
=17 [17 x 17 =289]
IS 82+ 152= 17> 9= (T 8, 15, 17 =R faed |
AW (2p)2 + (>~ 1) = (p2+ 12T 512 gl AR fqew #1= +Aif7 | 7frs fgane
ABANTT (G079 A T SCSWCH! 76) 7T | B7igFe Fheo! 5, 12, 13 42 a1 Sieewn!
o e |
W FE @ p (T8 p>1) I I Rewg W, 2p, p? — 1 9% p? + 1 3 o7 2p wibizets
T S p? + 1 SRS Oied | widfe 2p<p? — 1<p? + 1

[ == 62 )
1. S5 FR2ANETFS Fof Bferea |
() 35 (ii) 55 (iii) 95
2. fSft sifzaaliSiy faon S 4t |
3. <1 2R fFen [Fefa a1 71 SbIReE 7= MGt 10

[6.5 ?51/1?'{ (Square roots)]

G5! SRR TR (A 5 (312 2 AL S |

$Q 25, @Bl 359 T 121 57 6 [ @B S o[ 9N #fGR A" T T 29 F1
AN 2

(OITAIE Sl (3 3of G61F FifeT = (22

5IFSTF SN T GB1 AL Ao T I9f FRCA 121 (21 % | TS A
v T 21 (GIETHIEE 2°9 121 3 391 |

S SeT @ 112 =121

SISt @viFe fran 2MIthIa Tex 79 — 6! 3ofq et 121 35 6 W 32 I9((6= qr=m 71w 11
& [

=121 & ™
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39 i< I90a

3 121 3 CF@s 11 25 3505 |

i SE @,

12 =1 oifoc 133 @ 2= 1
22 = 4 9ot 43 ITE T 2
32 = 9 9ifetF 9T I 4 3
142 = 196 5fStF 1963 9+ o1 14

(12 =191 12=1 oifec o 9 21" @ 13 39055 190 1
(2)=49 22 = 4 ifor O 7 2NE @ 4 390 2901 -2

a5t f¢f F9fq YOI I WR| @2 A1, W G5 AR 4T 9 TFC0IE [awa SR |
(PICTT <1 AT 4 5T <+ @S enea el 5l =71 |
TAIZATI A, 9 =3 (-372F), V196 = 14 (~14727) Toyifu |

i% (Statement) | TH@IE (Conclusion) | Tf& (Statement) ﬁm@(c(mclusion)]
12 =1 Ji=1 6> =36 J36=6
22 =4 Ja=12 72 =49 V49 =17
32 =9 Vo= 3 82 =64 J64=38
4 =16 Ji6= 4 92 =81 V81=9
5 =25 V25=5 | 102 = 100 J100 = 10

6.6 (FITT 7T 391 e Fat mf® (Method of finding Square Roots of a

Number)

6.6.1 Cfe Serlvae ARTe 39iye [T (Finding square roots by prime factorisation)
S I @25=5 x 5=5

SIS l a's (T 39f 7R GO T A AN 15! BeAmES ©if (FIR1 27, (ST ©IF @B

soy25=5
T, 169 =13 x 13 =132
54169 =13
TS (T2 ARAINCHR 957 29 |
I (PO THIEIe DI S
() 2253 35fg& —
2253 (Mol Beovas wifers i
225=3 x3 x5 x5=32x52 = (3x5)
J225=3x5=15
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(i) 900 3 9T — 21900
900 T (et Teoiee ifers oI 2(450
900 =2 x 2 x 3 x3x5x5=22x32x 52 3[225
=(2x3 x5y 375
J900 =2 x 3 x5=30 S125
5
(iii) 70567 I5feT —
- L . 217056
7056 T GIETE Beofiee Sifers 7S N %o
7056 =2X2X2x2x3x3xTxT=22x22x32x 72 ST
=(2x2x%x3x7) 2[882
J7056 = 2 x2x3x7 3341
_ g4 3[147
7]49

7
G5{FF BHIZIICHROIE 1 fF FifFeTl 2 A2 GBI TG T 2 OIF 7 e I FRAF
T ©lf 75 ©IF 2[1 T AT BLAWE OItE (K IR AR 2/l 5] GBIt S

ife 5191 S9N 5f=el PRI el 9! CoR T |
TeAMFS SIGITS ATASH Z'(E (T BermeFe ©ife o°(e 7S 27 |

(e @81 1) o i Tofige e —
(i) 256 (ii) 2304 (iii) 74529

TWIERE 3 (I G5! AP 5T 5184 20T HRAH! 2
L ¢ 3 T30 Wiz @ 9Bt AL 991 R 5184 (AN T | (13 ALANCH! [efx = =1iest |
wigfie 5184 3 F9f[e fiefxy i< =iest |

—~ . 2(5184

5184% (et Teslivare oifgte e »3597

5184=2x2x2x2x2x2x3x3x3x3 2[1296

21648

L V5184 =2x2x2x3x3=72 N7y
Gl 72>=5184 2[162
SO 72 5 <o SiaCat 5184 (A1 A | 381

3127

3P

3
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£
i

Tz ¢ 180 T SBIZO(F A & TR o[l TR0 F[TRFACH! GOl 1975 272 G3uq (oAl
FRAICHE 91T fF 2
ML 180=9x4x5=3>x2>x5

3 Gliorwe 5 SRS | AT W2 5 F I G5l 5 (@ 5[99 TR @7 21 G
TEIASS 5 (J 276 F9 2T |

180x5=3"%x2*x5x5=3"x2%*x5"

. 180 x5 w1efie 900 9t sjef Fof 1Rt

1803 5 (3 713¢ FRCE GBI sfef 357 A (AR AR S 32, 2Jef 357 ACBI 900 |

B I 3x2x5=30

TAIZI § 2645 T BIZOCS [ 7 FLAIE 299 FRCE SI5FeIcs] @bl 7Jfef 292 92ned (oAl
FRAICHE 91T i 2
T 8 2645 =5 x 23 x 23
2O (w4l CITR (X GAI21S 5 FRATCBI (AR 02 401 12 | 90T CRio 5 (3 23 SR o1
(2645) = 5=(5x23x23)+ 5
wigfie 529 =23 x 23
Gfe (Tl 57°e1 (X 2645 F 5 (3 3¢ TR0 G 5ofas] A 2R AR | 529 7 39531 23

THiZRe § U SITOIFIF 7 THIiE 719 % 28 @ 15 o o 8 o9 | siwo’ o2
TR 59 W9 i 2
LI ¢ Q1 251 ABCD Wil ¢ AC I 79 = x 5T

fo@e ABC 95! I fage |
G ABATCANTR @ 2ol I 2N D c
AC?=AB? + BC?
A =152+ 8 . g
A x?=225+64 =289 ~
I S (@ 172 = 289
o (—17)2=289 A 15 G B
€ 719 (TS YESF 27 (FIRICT | o0 289 I 3515 17 &1 |
Sox =17
5If o T i 17 fioE |
Twige s 8, 12 Tk 18 (3 T3¢ SR #fd1 Fwos 3of 7RANCH! fefT 7t |
MG T I (T8, 12 Wi 18 (I 27 (AR AN REATT F@oCol 218,12, 18
TR Mol S (12 ARICH! 2)¢f 35fe 27 Al | 2[4,6, 9
AT 8, 12, 18 I 1.7, Nefa St | 312, 3, 9
AALG. =2 X2 X 3X3X2=T2 2, 1, 3
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TS 725 8, 12 W 18 (I Z3° T O 3 A, 75 B ojefefl 712 7123 |

72 3 o KIS Bl 2 (19 (7 261 12 | I b1 Sifofie 2 (1 7j5¢ T (90,
T2X2=2X2X3X3X2X2=22x3x22gy|

St (ifoFF IINF SR | G 72 % 2 w2l 144 TG 5o 7f |

S 8, 12 W% 18 (3 299 (@RI Faros 35f 7RANCT! 144

TrigRet s F6fe el
(i) 28 (i) 9 x 36
AL 8
()= eI @ 28 = (24)?
A2 g
(ii) SN &I @ 9 x 36 =32 x 62
5 AJ9%x36 =3 x6=18

[wﬁﬂﬁm ]
1. 39 (1 SPTey forell

(i) 9Bl ol sjefasl LT A9 gour|

() 1+3+5+7+9+11+ 139 Ao=FC6! GBI 5 72 |

(ii) 95! IR GFFT BT 8 (2 N ST ARG F9f A2 (I ASRAL SR |
(iv) @5t 35f 7R G599 ZT® 1 Witz | SIS0 371 I TEAGE 451 BIe 1 31 9 219

A SR |

2. oo AfSTh! AR IR ‘@ BT ABR] [ g AP 2

(i) 8281 (ii) 5476 (iif) 172225 (iv) 12100
3. CTfeRs Seolms Rl Aaiord ©eTe Ml 7RSS 3915 el <

(i) 256 (ii) 729 (iii) 1764 (iv) 5184

(v) 7744 (vi) 5929 (vii) 8836 (viii) 4225
4. GRS [ Fuos IR 570 FRCe1 ©o[ HA &SB! 765 272

(i) 15 (ii) 45 (iii) 150 (iv) 175

5. (1) 8, 159 20 (3 23° SR 21 SNBiEOC 71 7jefqof AN ez 31 |
(ii) 12,20 ©1F 25 (I 290 SR =191 Foes sjo@sf 705! Fiwtel 31 |
6. (i) 40323 & FTos MRAIE 239 IR 239! G5 7jofq9f 72 T2 (72 SloIFetioid
575 Tfered |
(i) 14112 3 & SGIZOCF 7 FRANI 276 FIRCE AT 7ofRof 27| (2 AFIF0R
JafeT ety 2
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39 i< I90a

7. @3 e Bg-R@19 9 AR 1024 T | @ETEIRS 79 2Nl oS Gt =9t #Aife
fe 230 (R A 0o *KT A4 S AfSHNITe A RG-RG R AL AT 27 | =199
A< O AT 26 RIG-RIGq 9 AL el <l |

8. 92 B AfI6e BiEsiferm =T Wi &Afe*FTe 4! Helferm R Fui | AfBITS 835 B
SAfeT AN Q1 2T | TG (2l 9'F (T 89T 56 WO 9fe1 T0e1 TCH ST (301 51zo)fer
ARG 2 | BN N0 Gioffer et 22

{6.6.2 ETLEsricIe 351/715{ fefa (Finding square root by division method)]

AGSCH! 90T TR TS (SINENE OoTS T FARE T 4 |
42=16 102=100  322=1024  100*=10000  388%= 150544
92= 8] 312=961 992=9801  1032=10609  12342=1522756
areaEeel e 7120 Iof e wial @
() W Fef FR2IEIS 7o ST AT, (ST O INEGIS @b BT A |
(i) = Fof 1=271CGre FSG! At BIfGI Sk AT, (00T ©IF I9(TFCHS oI T A |
(iii) f Fof 7R2ICGIS A6 A ! ST AT, (ST O NGNS ot wie 2T |
G2 TR 63 (OIS wieix 791 36 2w | afew wifs 25¢1 siafora (e 39T
TR RN SIS M |

239 Pfera 39iye e w4t e (Rule of finding square root by division method) 3

TA 13 N e SR 70 MRAGT S B 2] SRFEIR H1F Yol R €290 Gl
S5 7 TR | ARACBIT AN IS (AT A SR ST T CEAS (RO
G7ISCO! ©I6 1 (o7l |

WI23 G GBI IREN AR e Sl A 90 AERNGT 2L YATHR (TRFCGR) I
B! A ARATICE! 2 | 2 TR SIGTS S l91heT JR12 T3 |

WA33 AN YATHIN 791 SIT i lawed 713 Feco! Kol S Sloree fefar a1 i< 1t
a0l formd QoICh! ©eiteT a2 Sif Sloleeis GifRice forail | @2 FRLAMCG 2 Tor ©ie |

T4 GfST T SIGHCH! AR SINFEGIT T T4 W OiF GHRICS @61 AT B+ i
(AR | G2 ART] B SRR SGIZO(F HER) TleT S| @IR— Gl Sisizperisre
T ST 21 | HIAN O SIGTHBIF I T S 77 FIRCeT FAPeCH] ©Ie
O I I 23 |

TI58  (CNBIREAT Lol <IF @RI #1877 @ 2, 3, 4 =nel Al «ifFa afa | elaieem
) 20 SIFRGIE F0ef 906 27 Sl AW SIS0 *[o) 723 (0T AR ool
TR 92T |
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51 BHIZIET FRITS I (BB FE[ =D
TrigRet ¢ 74529 T 9 fefT 41 |
TG ¢ AT BI© 74529 FRANGIT G FT 9] S YOI Yo BN S0 ACCIe
wiis 7 ceTire fof 1 9ot (AR R GRS 7 45 29 |
o1 BT SNIfS T 1 g2l 74y A 3110al TR 3572FeT 2w Y95 SRR 73 373
3 OS] A WA 2 | (0 R4 0= 2 | wieffe

oEy =

2

2

&~

3

529

G| OIers BN ClaIer oKeizre] 4 7 9 211 [Keiel e 3 ¢l a'eT |

GBI ST YATHRE Weitet w12 SNl ST @IS o1l 251 | ™ 345 (AR a'a |

5IfSCF, U3 ©ley = 345

GO To SIGTR(B! 2K ©l9IFe] 2 T 7ae| T4 T S
(AfRITe G5! A& B JIf (A= 2|

4 3

afexl Oif 4 3 ARG AT ITS GEFAN @B RN I A ACS G FRANGIE 4 F

570 FRET 345 O I WFGIS! 7L A I ALl AN | SR SN (ST 7L @B

SRS

41 x 1= 41
42 X 2= 84
43 x 3=129
44 x 4=176
45 x 5=1225
46 x 6 =276
47 x 7=1329
48 x 8 =384

47

@R 55T (T 6T TS 7 I 345 S FF6ae ] 7 AN 329 AN |
«fox| [caiel 2 16 ¢oidt a'sT |
QI G3AI 29 T SN2 | s SIenih! 29 1629 |

G331 2 x 27=54 foral o't | @fem O s o =ifst 54 1
RS T 13 AEFAT G RN IZ FCl
TS @2 MRANBIE 54 F 5[ IR 1629 ©F
oS! 71 A1 I TR AN |

o
S|
J
Ne

—4

47

-329

54

1629
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39 i< I90a

G SoiIeeT Sifil 54 9 @EiiEres Qe 913@ 3 T2t 543 X3 = 1629 A |

RIRIGRCARR GRS

0

<. 74529 I 391 273

Trigaet ¢ 391 e <1

T e (i)

3

61

. 961 =31
(iii)

— (i) 961 (ii) 8649

(O8]
p—

(i)

O Ol
—t

61

0

[\)
N

Sl =
O|c>
o

2|~

16

40

16
00

704

16 20
16 16

4080

4 08
000

40801

408 01
408 01

2 7 3

74529
—4

47

345
-329

543

1629
-1629

(iii)

0

416200801

S 4/416200801= 20401

[6.6.3 wifsie AT 391 (Square Roots of Decimal Numbers) 8]

B9 1 3 WIS 7 A AR M5! S AT — (9M15! 5 S S | (M5t =11 f5F il
It @ B 2] YHICT Y71 TR QCFCla SH{5 [ (@[ | 7RG G579 (<S4

Lo SRR TS (36K €Nl Bl (@il |
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WE 2 2 MY liEie] S Sidie SaNes(bre WIS (HEres wIEi] B 2]l SIS 9
WHIC Yo TR QTG S [ (T | (<17 SIFCHT SRS = 20T+ [y @b 7212

3+ (g e ot 54t 1)

T T Q@ RS RS GEIRRICE AF FRACARE ev@e ©ifs 729 (oG S99 i

(CTAT (e |

TE 3 ¢ foqi I91E TfeTaRte 2fosiias Srad 91 299 sIaford SR (Rt | olBl SI<eig q9fS[e
Tfetadl (17 (AR FCs! e vwifse 7 (L) I |
T 4 3 UM SR Cal SI9Ieaa ®[+07 (0) TG Sloreetiot 23 feltefay 3o |

TNRFR AR e (BB IR SR

Tz ¢ F9fE e <1

AN

(i) 1.69

o
o

(@)

[e—
—_ ==
3l |«

69

L 41.69=13

(iii)

p—

.47

03609

9%}
NO O] |w

61 90
61
624| 2936
24 96
44009
44009

6287

74/990.3609 =31.47

(i) 151.29

(iii) 990.3609

(ii)

—_— |

(iv) 0.0018931201

&
l\.)| W
\eJ

1

22

51
44

243

729

729

v151.29 =123

(iv)

4

0.04 351

83

293
249

865

44 12
43 25

8701

8701
8701

" 4/0.0018931201 =0.04351
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39 i< I90a

[ SR 6.4 ]

. 39fE el SIS ©e RN 9F[ETS (20! O ifFq el |

(i) 100 (ii) 21904 (iii) 17850625
. 2F SiEfeE oot il eifStht siReie 3ae ez a1 |

(i) 676 (ii) 841 (i) 1156

(iv) 2025 (v) 2704 (vi) 4489

(vii) 8100 (viii) 14641 (ix) 15129 (x) 21904
. OFE TR RANICARE 39(e Sfere |

(i) 51.84 (ii) 79.21 (i) 98.01

(iv) 1.4 (v) 6.25 (vi) 973.44

Qe SITOIFReT AT 1K 35 G oI 2 12 fioR | 33 Ffoms 719 w2792

. 9 TS 1089 Tl Rla-21a1 wiitE | RvgieTzs A (e (qifers 22w el oioi<rl Sreei™

TS (CEEFT G 14 T’ (@RI 25 @ W9 A2 e 27, *i9e 4 2la-2q19
MRANE ACF T (T # T i<k TSI AL ) | G Q-G (61 =N ol
qq e

. GBI sjefasl PIRTE OoTT WA ATSER AN (ol FRIEAN SBITOCF A7 ARG 5

fSefa =t |

(i) 1220 (ii) 1750 (iif) 5451 (iv) 1015

51 sjef Fof A2 21K O] AfSTH! T2 w1t [Kczwiet @il wib e 7 712 fF &
e 51 | 92 4R (AR opef Fof 3171 T =7 Fefar 54t |

(i) 825 (ii) 1450 (iif) 3250 (iv) 6262

. 4612 3 BT @bFe 4 j¢f 751 FRACGI [ 2
. wore AfSCB 5 Bits Srigse fran —

() 39 WA TR GFFF T 4 R |
(i)  39f 727 TR 91 Tq© 9 WM |
(ii) 39 AN TF 4T 999 0 SR |
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1. FRIR A @I 7220719 35T 2pieel et $-9 #AifF G12 FLIRIRS 397 7L (@IeeT |
2. IR 39 MANE G Bw 0, 1, 4, 5, 61 9 A1)

3. @BIRAR GFF ZiTe 2, 3, 7 Al 8 2ifcet =i ffRsweia 7 #ifas (@ 514051 sjef@af w1t
23|

4. TR 950G T RN B I[P TR 3518 STy A4 |
5. Jofq RS afem (e Ao |

6. I <5 FARANCGTS GBI A 5! T AT (S0 OIS 570 51 O A< | (3w [ qof
FRAICEe TSH5! 3 BIfD! ST AF (0T ©F 11T 15! 3T A<, 297 |

aaa
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i T S
(Cube and Cube Roots)
(7.1 9 7=47t (Cube Numbers)) L it
1,8,27,64,125 ...... O3 FRANAR T FICEA— Y7V8DS

1 =1xIx1=1
8§ =2x2x2=2°
27 =3x3x3=33
64 =4x4x4=4
125 =5%x5x5=53
TSB! GTF TR 570 FIF (AR 2T (1R ARAICHI 9 |
1, 8,27, 64, 125 A58 Grl GCHG] T AL Al 5 4 |
e 13 139 R4
8 F 2 I 9 AN
27 3 997 AT
64 3 47 T 4TI
1253 59 9 1271 (A |
13 791 1000 &1 fBIG1 <= 7122051 ©NiCR '3 AN 2
o AL OIfeTRhI I72)ef FIRCEE FACHT (% 2 |

i) q« o 7R |

1 13 1

5 >3 2 <32 il s 1R formte
3 o > alele FRIe T2 R[4 2] |

4 43 64

5 5 125

6 63 —

3 _

[ i <1 SRR fiver ol |
2 23 _ @R @ 19 21Ft 1000 &1 g
0 = — 10 Bt 5 R0 AR |
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o 72 Bl o1€ wgr —
50 (Bf @Gl 9= AR TG 2
50 =2 x 5 x 5 3w (6! 7 TR Teomas (7 41 713, Sifocs 3 GBI = 7L 7927 |

CRRITT! @51 TP G IR 2 712 SIS FRACH AR GRfers Seoivss e Ffat | af
G (TeTs BAMHCAIN [OBIC YoI® 2f5erzret fRpICe AR #MCSf (OCF (12 FRAICHIE T AL
(Cube Numbers) & | (@, 1728F G S [esae FEcet 2i-—

2|1728

2864

1728 = 2X2X2Xx2x2x2x3x3x3 21432
= 2 x 23 x 3 2216

_ (2x2x3)’ 2 (108

= 123 &C

327

wiefe 1728 = 12 x 12 x 12 3@

sfste @Ra @ fRG 12 sf76 SR 1728 ol o | wiefie 1728 @6 = 7471 | 1728 5
12 99 (QICsT |

(7.2 3% =% 9= 51k45t (Square and Cube Numbers))

Twg=el 18 100 (B! e AL T a2 2190 FE R
100=10x 10

100 =10 x 10
=2xX5x2x5
=2Xx2x5x5

3T 100 T AGIZCZ6! B (N | 758 TeoAMPEIN fof5! @i 7N 2361w (2 4l
DIy

2 < 5 YHICRCR Oz |

CTRCZ 100 < 7RYT 7127 |

% 100 =10 x 10 | 9ot AL 351 747 |

SIRICS g 57 AL SCFT D TR T A | (T 64 TR 7 727 | e

64=4x4x4=43 IS 64 =8 x § = &

RS 64 IR T RIS T W< 9 72T 27|
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el [ TeleT

o | <o | | ey | P ORI S 4

el
1 I’ I 5 1] 1. fogme = wiagis 3of wean f2pitste coitat =)
2 2 4 2 g
= = 5 — Q@ - 1, 64, fg%z W_@ ! |
i & 16 P o4 64° =8 =4
5 5 25 5 125 I 91, 4096 = 642 = 163
6 | 6 36 6 216
7 7| 49 7 343 << A
g § | 64 g5y > LA RSl
9 92 g1 93 729 @ - 29 94T 8 49 e1FeT 64
10| 10°| 100 | 10°| 1000 69 =T 216 189 9 5832
1] 117 121 | 11°] 1331 o

12 122 ] 144 123 1728

13 13 169 | 13* 2197
11 106 14 o7aa | 3 TN TRUNARE TR Sy

15| 152 225 153 | 3375 A - 39 9eTZpe] 27, 5 9IFeT 125,
16| 16| 256 | 16" | 4096 73 9IS 343, 93 qwEe 729,

17] 177 289 | I7°| 4913
18] 187 | 324 | 18° | 5832 119 971 1331 Toyifi |

19 192 361 19° | 6859
50 207 | 400 30° | 8000 | 4. «33I1 OeTS AANCAINCET T FHICOI ¢

2 =38
12° = 1728
22° = 10648

TR G G SFC0] 2, TeIFeT(o1 GFh G99 SRFCH! § A 2 SIfecs @ A2
GTF BTG 2 AT PIROT Gl @ITe IFFF BTo 8 (Il T |
Gfeq SN MW 9T Fie § AT PiRes goaq s BTe F 1€ 56 g |

8 =512
18° = 5832
283 =21952

& R 2 TIFAERITE 9T BT 2 A | 510 RER AT G55 BlTo 8 AF e
TIFAERS GFFF e 2 (o1 1 | 9o Sifsl Iee 199 AE 2 F— 8 9219 | 90 |

G SN 297 R BR HAiE @

131, 33 =7, 434, 55 66, 9*X=9
G2 AFHCPED] ©IEW(E TT© JCE AT T SRR Al T FRAF Bl F{ac i 9
FRATF T SRR [ 24 |
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{7.3 T SNTAWE+® BIt@ (Some Amazing Patterns) ]

i) T TR A 9 AT A B=1=12
(Relation between Cube Numbers and P+23 = (1+2)2=3
Square Numbers) P+23+3 = (1+2+3)?2 =6

P+22+33+4°= (1+2+3+4)=10?
P+22+3+4+5 = (1+2+3+4+5)?2=15
P+22+3+4+5+6"=(1+2+3+4+5+6)=21°
(o g fercer =)
i) @& S FRAIE @9 (Sum of 1= 1=1°
Consecutive Odd Numbers) 3+45= 8= 23
7+9+11 = 27 = 33
13+15+17+19= 64 = 4
21+23+25+27+29 =125 = §°
31+33+35+37+39+41 =216 = 6°

FIT e | oo wifeerae o 23 <41 |

+ 13 | 23 33 | 4 53 6 | 7 8 | 9 [10° |11 | 123

13 1729

23

33

43

53

63

73

83

93 1729

103 1729

113

123 1729

123
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SifeRrLas 2l
1729 = 123+ 13
1729 = 10° + 9
OIfeTAIe i< BIeT {1 163 (a1 Al 243 I (w2l 7R
163 +2° =15° + 9* = 4104
243 +23=20°+ 183 2wl |

(o SRS Ll e TR 9ifeTees ileer | (Sres Fojel I RN SICaRsNS Agee |
Taface *IfoPIT G2 W2 sifdowse T FFENE FRAE 75,
IFT S | (OTATS (ANCHE G RACH! AT CHIC® A - 5l
e |

(STTS AR (J157S NG (Z ASTI AN (I QTS SRIIET
1z Oifeet | (ores e Iy [Gog sifdee e 2t
(S(A NN 479 A T | 4 75 sifeiow= | o, 2o
e o191 Iite2 sifdeq b6 weE w1 | B T, 5, W2
w2 (BT 991 1729 | €305! @Bt S k4 7 a_iionfee
TR 5F 461 Tege1 (2 Tfdet | (0F T, “Ig 93 TR
P | I, G5! T TR (orpe] 2picet 12 e F
3 GICHIRE TS SBITSF 7 A2 17

Tigffe 1729 = 123+ 13 = 103 + 93
1729 €T €1 R0 A YRHECE YOI G AT (19127 T2BITA 11 AR | 91t 17297 qrsigem

27t (Ramanujan Number) Q17+ | Siffo® RUECE TR0 &S SNoRCGIRT S w) SR
A (ored Srmfuel 22 fore%a Mech! Qg aifers frasr Z5ite! (a1iih2 Sigea<ls siiew 311 27 |
\_ J

TEac 2 8 24351 @51 sief T A T AR TG 2 I 72, @51 sjef T 2 243 F Wi
I 6 eI A 7j3¢l i< enfo Tferea |

AT 8 COMNENCS O AT (@ sjofam 727 @Bt (@I @Bt 7147 fofaae sf7ea
fofaoi 97 f2picel i i | @m— 8 =2x2x2

27 =3x3x3 3243
SISTs AT BT 5Jofe T BIRT FRBR 3 8L
T Bestiracan o 2ot s | 33%
243 =3x3x3x3x3 3
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CTIfe ol 3 TR @51 fGeallG (A1 35 g9) a1 (@RI forme 3 x 3 (Gt QfF A9 | aifScs
243 (Bl #jef 1 1 =4 AL 7= |

W R AM (P G5 AR G st Resers Afots Seriivss foaRiNiE S,
(ST TRANCHT 511 T 27 | 9ISt 2437 o)< IR0 =¥ 3 (J 5j7 R FA |

et 3 2 2187 AICH! 5jefee 1 7o IRy ZAC 2 AWM 7L, (OCF GGl jf7 21K 2178F
GRS 7 [ Foifs TR 299 TR0 TeRFCH] bl 7w 292

A2 2187 T (Nfers Beovss [Reae F[ee «lie

2187=3x3x3x3x3x3x3 33@%
T IR 2 Z3T 75! fqealiGa 921 (21N #A1ze «Bi 3 79 Colcz 3043
SRS 2187 b1 jef=e A TeARy! 72 | 3781
B 2JofTe 1 TR FIRRCA 3 230 S Ao | 3%
SO, 2187 3 (3 7S FIRCE N GBI 2JefF FR<] #{1 | 3

Tzt 4 8 35000 (Bl 7j¢f 97 23051 SHIRSE [ 76 7RI 296 F Alforq el T |
AT 3
35000 = 35 x 1000

=5x7%x10% 10 % 10

=5x7Tx2x5%x2%x5x2x5

=5x7x2x 53

3IS 5 95! SN 7 G5! SR BCR AfOCF 35000 F 5 x 7 =35 (I 239 FICe 7Jof o AR

CAR TR |

[ sreer 7.1 )
1. O (FE0! 7R ool 7o SRy ey 34 |
(a) 500 (b) 1331 (c) 2025
(d) 6859 (e) 2376 (f) 8000
2. @B FRAF] 2T SBIEOCE I B AL ©oTq AT 2J<e] Fi Al 2
(a) 675 (b) 256 (c) 100 d) 72
3. 5l ¥ R2TT 2R SGIROCH 7 [ IR To @ FRANATE 2990 FQ Al 2
(a) 2401 (b) 8192 (c) 6561 (d) 100,000
4. WGReR & 37 MRAIE & FRATF 7[7 LA 2390 FRCEA G5! T AL AN 2
(a) 250 (b) 675 (c) 1372 (d) 3000  (e) 153664
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o S T

(7.4 =11 (Cube Roots) |
G5! T AL 64 € | (OIS Gl (T 64 = 4 X 4 x 4 = 43| 43 T7561 64 | STEGIE

F9 A (T 643 T 4 |

NS Teolvs [REERe simferE i '3 A1l
64=2x2XxX2X2x2x2 (OIS A2 =2y
=23 x 23 @ a" x b" = (a x by
=(2x2)
:43
@999 BVIZIOH] SN 2SR weto Wl 4_eeits =R« |
64 =4
CRITA TR T v AS IO A1 JOerid 27 |
O OIfeTRILe T 4
P=1 sfew J1 =1
2=8 sdfew V8 =2
33 =27 sfe@ Y27 =3
4 =64 oo Vo4 =4

10007 =TT eer 1R 37ws)el 7541 |
7.4.1 (NeTS TAMS 2GR OCF Toe1 fS¢fa (Finding Cube Root using Prime]

Factorisation method) 3

13824 RATICH! (71 | T To7se] BT A 138249 &G (fer 2113824
Tl [eee 41 | (6912
D X2 XD2X2X2X2X2X2XD X3 X3 X3 2[T728
=23 x 23 x 23 x 33 2[s64
=(2><2><2><3)3 2£
" 2216
2 [T0%
- 313842 =124 57
AR 5 3 15625 T TeTae ool 41 ¢ 3 7T
AL 8 15625 5|_15625 Z‘-E
=5x5x5x5x5x%x5 5[3125 3

=53x53 51 625

— (5 x 5y 5[ 125

=253 5125

- 15625=25 5
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(Fiea o3l 2)

Cifere Berlma frsme Afsra wowe fdfa st
(a) 512 (b) 27000 (c) 110592  (d) 46656 (e) 175616

7.4.2 9% AR T {WefT SI{AF 2% (Determination of cube ] J%
[

roots of cube numbers by the method of assumption)

(RSN SRS T AT OIS Toe1 Clerig 2191 T |
Biot 18 TeTget foefs 1R 7191 SRAIER 5 BINa 211 SFER Fo 51t 491 9 9ol qe GiIele
S5 M (AR | FRAGIT GCFAE TS (AEZCS) @B i Yol 9kF AfFENS GR0R
Gofqrel i W a1 |
Bt 28 Al GiIRies YAITHR (RIS SIRFCHICaT e 11 | COINITANCE 2S04y T Tfe1eqq (g
A2 o] FREIER (@ 2 == 8, 1 == 1 29jifv) T3e1 Se1eq[ CFacs! 2iey
2| G2 AR IR TR o] ol |
Bt 32 Sl YHITAIRT CFACS! AR oI |
Dt 4e  SREEMISIRIGE (3 CARI GBI Al 401 AU YACGICE T 1 | G2 GG @B & FL
Aifg Tfeteal [ @2 FAICH! A FAAI GOIF L2IGTOlT 7k Sl [WibE b 23 | G2 7
FRIFICBIN TILETCOICE. (20 YAUBIT KeToe |
AT W AT BT Y7 21T ©lo] SR ATSRCET YT Toefel SIerIE SIS ALICHIE S
e SRR AN | <51 T2 S+T© AN (T @R 2IwfoR qi_t SifS G /(S Sz Ffa
AT | AFerS T Sferaiaea wnifi Gifers Bestws s saforarz wemifes |
9G] THIZReR AZIT® JGRCeT (5B FC| S2l—
@51 FRAN 27447 TeTE ez SR w0t |
2T, FLAICHI GHIzplera #fa1 FofG1 Sieer GeariGl 9lfG a1 Y1 Tl | @em— 2 744
EiRIeT 22¥ Y7o fofb] ST IR | [FE ACTET YoIe (I GBI SF(Z A7 | AL LA
(<1 SIRFCO! 4 | S 4 = 4 937 AR TIe1018 4 (93 (- TS |
afoTt TS (35S 2 2051 (BRI | 2 OF 3 T 7R 11 9eff 1322 2231 1 22 # 8|
- 290 A FRAT] 1CB1 2 744 1 weeer wehe e Qi Sielie g Bl e Qi |

{0 TeTeTchl 279 14,
Tzt 6 ¢ 121673 qwsfe foefzy 34 |
TGS 12167
167 I T95f@ 7 = 3 7% 11 3 27|
12 O 3% Si<: (752 €5 9 AN (202 8 | 8 T TafeT 2 | 9ISt 12167 I SHlifes
TeTse 29 23 |

DR 23° = 12167 | TOF A20Fa0 12167 T 9361 23 |
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[ feer %1 =i 2

1.

i AT T Slereat—

(a) 4096 (b) 9261

[ st 72 )

oS ) IR w% Teo! fovdi—
(i) 239 99 G5 PG 2D

(a3 (b) 6 (c) 7
(ii) ©o19 (B! 7127 7Jef 7 2

(a) 243 (b) 216 (c) 392
(iii) ST CFICH! 7Ly 5Jf T 72 2

(a) 216 (b) 567 (c) 125
(iv) 31000 I3

(a) 1 (b) 10 (c) 100
(V)27 +3/64+3/125 731

(a) 10 (b) 11 (c) 12

(c) 13824

(d) 9

(d) 8640

(d) 343

(d) 1000

(d) 13

CTIfoTe T Rsel s/aford Ok FRANCART Toeet foiefsy Fai—

(i) 125 (i) 343 (iii) 2744
(vi) 35937 (vii) 216000  (viii) 9261

(iv) 10648
(ix) 21952

(d) 15625

(v) 4096
(x) 6859

1. o0 Gt 27 510 SR (2R 2[FEFABIT (2 ARG T AL (I |
ol FRAJIT TRre] o AL S SN IR DT eT SN IR |

(I BT R GFFF GRS 1, 2, 3,4, 5, 6,7, 8,9 30 0 A ANfHceT ©F Goieme®
GFFI e @ 1,8,7,4,5,6,3,2,9 9 0 91

Teofns Reael Aaf® <= i i gese Sferaa #Aleaf |

2.
3.

aaa
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&8 IERICERCGD AT

(Comparing Quantities)

(=] 5y

S4D3T1

T W ALY (WIS SR GReE v [ifen «fasne ps 3R womt a7 «iifs o= R
CONITAICE g SIS 112 2R | (ONICET ZHCo! W TR (T S #ired T2 1! R 2ifwias
I T T (A8, IR FBeTo! S AL W FI9 A R Sigsirecs 100 zafif8 & =rotxits
TS 391 27 | SIfSTE R SAfRMeT T =i IR T2 | 3fose i1 e
AT TF-CI51, “AReR 23, sre-(E sl Fe Jo W enfia e g anefie srem «iF
w2 | 92 SEBATS T& [AT2d A0S 011 ([212, @7/ 53, &g 7 i 9 2AclleT] =9/
el ateT (6% 11 (2 |

{8.1 FS-ARFB (Profit & Loss) ] (OIS 2o AL (X TS FS-EAbiT R i wifde |

SRICHH, (ST A2 SR AR S G TS (2/eNE |
S A (EAIFH AW IR eoiie feg 35ea | T @miN > [Famis 231 (or% [Riereiees &@ire
| FRICe AW @FEWIN < IS 2T (908 RFoSea (1P 23 |
&S = (JBMIN (SP) — =N (CP) 23S SP > CP
(STFBIN = fFIWIN (CP) — (RBWIN (SP), 31 CP > SP

(8.1.1 *[e% 4| f25it?l &1re At @TIF6I (Profit or Loss as a Percentage))

e @OV — s SP-CP
e *[oik¥ (p%) = = x 100% = - x 100% < cp 100%
WIS — B SP-CP
(B =TI (1%) = x 100% = = X 100% [0 5™ x 100%

M FMS SN *oF<1 e (p%) T ACF (Or% @MW SemRes i woq Wit
SR |

N S @
e oI = —° % 100%
[l SPoCP 00w
= X
p CP 0
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SP — CP =2 %700
_ P
SP = CP + 75 CP
_( ijcp
B 100
100 + p
SP —( 00 ) CP
100 + sTheF *1oi|
a|  comm= i e E
100
ST FGCoI 21 SIS I SRR (1 | COINIEME (G2 I GRIGH—
100
as‘“‘“:( 100 T To< <ol )XC'E"
CP = 100 x SP
~ {100+ p

3% (O, AW ISt Sk *fo5a] @D Wl AF, (ST (@O (PP BTN 2
S S @

RS I =~ 00%
N WS °

CP-SP
al / = = 100
al CP_-sp =_' xcp
100
al SP —cp- L xcp
100

! 100/
= 1——
( 100]><CP a ( 100 j xCP

5 CotTas, CP = ( 100 ijP

100/
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o 2(100—%«@@1%
_100-1
SP =-To5~ * CP )

100
RRldes @M
(100 - @WW@) )

CP = (&) x SP
~ {100-1

I @5l B ] ¢

100
MO T + x [+ (TIPS ¢ —xww |

100+ x
@WW(SP)=[ jXCP

GfST Y AS-FAIFHIT ST (FRHINN TWIZIS SCE FCE| SE—

Twizae 13 @Bt T6T 250 5o [ (it @i 190 Bt [k FfRea (997 & e At (@iFoiA
R T I *O1e| 25191 Fe 21l &1 i (GTFo ZaT 2
g e 3w F Wi (CP) = 250 5=
(@51 WS (SP) = 190 5=l
fitzg CP> SP
L (ISR (e 24 |
CeNI<FBI = CP — SP
= (250 — 190) 5=t
= 60 5l
CTIFDIe

RISERIRGISIDES x 100%

0
- 0
250>< 100%

= 24%

TWigeel 2 3 @Bl IR TN 150 5t | M WFNIGE 10% ENFHIS (@06 (S90S 500! [ 5w
@bet e

TG Rms (CP) = 150 Bl
CETIOINS *1o1% /% = 10% [ /=10
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100/

WIS (SP) =00 x CP

100-10
= X

100
90

= X
100
=135 5!
o, TSR @M = 135 51

Twizae 3 ¢ @I 5[oeTT R ey 540 5l | W (PTG 20% oS [k I (ST A OABE
e e <54 |

g e 33 [G Wi (SP) = 540 5l
S *1SIRH (p %) =20% A p =20

100
;. =W (CP) = 100+ »

100
©100+20

100
= —x54
120><5 0

=450 5
<. NGB WIS = 450 Bl
Twigel 4 3 G5! TGT 10% CSIFHH I 450 5FS [k 1 T | TGICoR Fmis a2
TN s 3 TCIGIR @MIN SP = 450 51
(FAFEIE *O* (1% ) =10% A [=10
100

;. s (CP = Too—7 x SP

100
" 100-10
=500 58l
. GCIoR Wi = 500 5 |

Twizae 53 GOl 36 10% 16 IR [er! 91 Ta | I 71061 =N 117 531 @f nire [
A AR, (ST (I 3% TS AR | IAC! e 7ire Kael /1
[ EGE:
TG &[T Amis (CP) = x 5l
100-10
100

150

150

x SP

x 540

X 450

M 10% ST =7 SP =

x CP (1% =10% 3l 1= 10)
132



<1, SP = Ex (1)
4ft 3% sre 77 Sp = 100 +3
100
103
= —X
100
9 103
R + —_
FAL R AUN IOx 117 IOOx
a B0
© 100" " 107 T

ﬁT, 103x—-90x :117

100
A, 13x =117 x 100
a2 17x100
XT3
=900

FCOIR M = 900 Bl
THACOR @O = % x 900 5

=810 5=l [(1) T =41

Tl 6 2 I 8 Bl FeTIR @HIVIN SN 10 B TR AN AN T (ST ¥ 571 A ETIFHI
IGREESIT

MG 8 4[N TS G5 oINS [T = x 5l
10 B o7 F4mI = 10x 5t

3 8 Tl FeTwF @M = 10x Gl
10x

Bl IW@ETWW=?W
10
ﬁ@\_p\?x>x,ﬁﬁw , B > =S
| (TS e B
oo 10X 10v-8v v x
YT g T T8 T8 4

133

ATSEeR e



B TS (TR S

pr— 0
o e =— < 100%
x
=4 100%
X
= Yl 100%
- .
= 25%
A,
PIST,

8 Bt T @5 = 10 B Fe7< v
A 8xSP=10x CP

SP 10
T T %
10
q SP = ?X CP
S
X oo = x 100%
IS
_SP-CP L00%
~ 100 0
10cp_cp

-8 100%
CP

2cp

~ 38 S-x100%

= %xlOO%
=25%
ol oMo = 25%

|wﬁ?«rﬁ18.1|

1.  @6I9EI 250 5 TR 260 5Fe [T 341 61 | 511 F0H 26 i<k *[osal 511 Tl 257 2

o o

2. @51 TV 60 5e S, o5 5 @ 15% e 291
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3. I (NRIZS @Bt 13,500 51 @0 | O1F ([0S 20% (ETIFHI 26T | (NIRIZET0o! e
wie e 2

4. I 10 B T [TEWIN 8 B 79 IS W T, (90T 1o 7€ i (@TIFHI el
30|

5. 5000 5 5l BIRCES Q2 12% #1S 051 k! 91 297 | BRI @OWIN Sferedt |

6. I AN FOR @61 4500 TFre T 4230 T [kt SR | (9€9 *1o54q1 ETFH
e 25 2

7. <5 9G (MIFIE 785 TS Rk TS 5% (AIFEIN 25 | TGICHR e fefar 1 |

8. MM 105! I @M 11 51 O7F I8 [FIMINE AN 27 (0T *SF<1 57 Al (FNFHI el
=4t

9. O VR T4 9G] ATSIFATS 99000 T Focet | ©F @2 Kl 3 (9€ 10% w1
SATET SN S R R 10% ETF6I SR | (997 92 Rii-@57S 9 *o64) [ 51
&S Al (ETIFO 2672

(8.2 c%=f2 31 A1B! (Discount))

COINITAICE TSR 91°Cs1 TCO! T IR (@ e (mipiee 614l A 50% @712 (50%
Discount) A 30% &ZZ Al 20% @22 297 | (S PRI #7 ANS| Fecet AnT@Te
forl 2l SETelE T ToTre ANTCH! [Feet ot |

(I G5l I8 A AN €79 »7l AR 4 A Oifere Srmd 4 0T (12 IR Al
NG 2oy (Marked Price) Al €FS 3ET (el 23 | T UFS 6T | RoARETOCH T3 ol
© (J5I- B o (<212 357 (Discounted Price) (X161 51 o1 € | 250 e o/l
IR 1 201 591 27 G2 SifREIeths 1B At (@212 (Discount) ST 23 |

wiefie wHARET — RE ey = @22

l [ﬁiﬁ =RANE — [3@@?13 (Discount =Marked Price - Selling Price) ]

(T2 AT RAETS eoiFe fagiae #4127
e I (e Gy AT FACT ST IR0 | 92061 2 L5l A8 (Retail Discount) |
TP SN AR AT ol (X waiia #(1f | (Fe—
(a) Y5 (Retail Discount)
(b) «9% AGI (Cash Discount)
9% (c) Alfdey AT (Trade Discount)

917 AT M= Aifelen TR KA oI oime R #if<al | 220 nifsl gpa1 A6 ke
A FRT—
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THIZRe 7 ¢ 9B I BAET 1600 Tl | 271 SHRCT (RN @O T57 10% @22 e |
T WS ICo! Rir | i |
L e =RE = 1600 5
@212 = ANETS 10%
= 1600 519 10%

1
=10><ﬁ><1600

=160 5
<. Tt R o = woiien — @212
= (1600 — 160) 5
= 1440 53

Trizaet 8 ¢ T (TIFINICH 235 G =T @2 24% Y51 A1 (Al (@212 To7r) [7de ) a7 et
[ (61 W F 29 2
T e HISITE 2R = 235 5l
TS (212 = 2P e 24%
=235 5311 24%
1
=235 x 24 x —
= 65.40 5 W
s ISR @M = 2FS I — (@28
=(235.00 — 56.40) 5=
=178.60 55

Trigas 9 ¢ bl FIREE 2T R 500 53 | MFIE 20% @212 Wiz 309 erifte w1
TAACTE 10% NORE ({212 WN90Ice | FINETHR @i Fefm a1t |

T e PSR =2AET = 500 5
2L (JRIT = BATER 20%
= 500 51 20%
1
=500 x 20 x ——

=100 55 100
" 20% (@212 s FifesR [k rEy

= 2T — (S21%

= (500 — 100) 5=

= 400 5
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Tfelie @2 =20% @22 WA e e 10%
=400 51 10%
1
=400 x 10 X —
100
= 40 5=l
o et REREr = (400 - 40) 51
=360 5
(3w (Note)s )
T *oFdl (@212 (Successive Discount) WiT 2T (IQ13F #1Re (AR
R TR esige e a1 23|

TwizRel 10 3 (STOR TR Gt 234 (Sel @raiF 480 5e R SR | (Soie 4
W 600 51 20 2ATFE [ 290 ([212 AN fefa 1 |

AN (SSICARE 2T = 600 5/
e = 480 5l
L @ = RoAIeT — Rk I5eTy
= (600 — 480) 5l
=120 58l
600 5l RIS 20 (9212 =¥ 120 5l
_ . 120
1 3 AT 2 @RI R ) O
120
—x100 =
100 5l RARED 20T (@RRZ ¢ ™ VT = 20 Tl

. WMol [@ZE =20%

T F91 3 ol ({22 = 2 100%
(Observe) ¥
_ MP -SP % 100%
~ MP ?

GIFt ¢ =N 92 7G5! IR2R FRe *ohal (T2/2 SR AN |

Tz 11 8 SR TS *I9] G2ATS 35% (IR SRPRIS FoTo (P I 3000 TFS =K1
TR e | MK »oARET e e 2
LS @R, WL ZARE] = x 5
L (@2E = =ollEE 35%
=x935%
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100
_Ix
20
AT RERET =l — ({208
Tx
= X
20
_ 20x—"T7x
20
_ I
20
RS, R&ERET = 3000
13x
20 =3000
A 13x = 3000 x 20
- ~3000x 20
X 13
=4615.38 (217)

s MISIRES REAREY = 4615.38 5

Twigad 12 ¢ G @O @I [FAMER 25% e TR/ gompy MR sk ofs
MRFIIGTC B2l €29 10% @212 [ SR | (i [ *oiel

&S Al (ETIFOIN T61 2
AMYE ¢ [ T @GR IS = x 5

. RARETY =x+x 925%
1

= + _—
X +xx25x% 100

4
5x
4
@R = wHETE 10%
S5x

27310%
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@SR RERE = 2olE — (@23

_ XX
T 408
_ 10x—x
8
_ o
O9x ~ c§
iz, 5 > % OCE (RIPiTTeme =T EGH

. Ffe] AAfINe = @MY — [

9x
= ——X
8

d
8

B SRS

x 100%

e

x100%

% R |oo|x

1
= —x —x 100%
8 x

=12.5%

(8.3 @2[qf% T (Overhead Expenses)}

(PRI T8 FEAICS TG AR ST N1 gl Siegagions A5 a2 Fe<e19] 27 ([e—
ORNGF 2TG, 3T LT, (AN 6 T | QT 4F0R 16T IECOR S9iafe 3 (! 23 |
@ 7fRe R MR RO PamIsE s19io (@9l (2 4o [emmise Jia 230
wigfie, o i = IGCH! el W + @ oiFfe A7

TETS SHIZINTH D! T F41 8
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£

TwigRe 13 3 9B! SEWfE 2560 5 5 areres qdam 150 55 496 R[0T | (o€ [ 5o

IR e FR0E o1t 10% & 9|
ANGN 2 ANRGIF =2560.00 5=
esigfe T (TIeRe) = 150.00 5=l

SIETNRCGIN 2F® [t = 2710.00 5

e = 4Fe [FmINT 10%
=2710 5519 10%

1
=2710 x 10 x 100
=271 51
| SRR KR ey = 9Fe [Fmis + oo
= (2710 +271) 58l
= 2981 5l

TnzEe 14 3 SECF AoIGIRCT a2 25650 Tre 6l snifecet e sl Grarsfes e 1350
Tl 496 FRCE | 71 FHIme TopicEer 24000 5F© [kt (e, ©F i *roizs!

(SO 267 ?
NG e NOIBIREAL [FAmN = 25650 5
el = 1350 5=l
. SR 2P WIS = (25650 + 1350) Bhl
= 27000 5=
64 SIZEFERAT (@B = 24000 51
. IO = 2o P — @B
= (27000 — 24000) Tl
= 3000 5=
*[SF| (FIFH 23@_: Wﬁxloo%
_ 3000 100%
27000
=1x100%

=11.11% (&)
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10.

11.

12.

13.

(e 82 )

95! (F='T = 2055 5 1 3% ([212 W (@erth [Rep ] FREE | @C=UihR @51 wis &Kt 2
I @3 aifelieq fFoieie 10% @212 ARIT ARS 190 T fFeisies 6l | feoieiers
ATy Tl iifet 2

I 700 G I €51 I 630 51 i SN1feet (o8 [Keait =feice @212 2/ 2
GRS (RIFICR5T 2ARET 30,000 B | 9w 7299 SIS {6l9 0T (P I CRPICRBCIE 25,000
Bre G e (o€ i *roies @21z et |

10% (9212 301 foige I @2e (T 1260 57 [k S0 | (2o 21 RoAED [Fstie
wNifes el <l |

GB] TCTT 2T 1150 B! | 7! S i *1wigs| (7212 et 81! (e 1000
TS Rep] a2

FIATT (PN ST “10% (@22 [e@ioi @2 (12 [co s el F-9 <€ | qee
2FCE 6050 5 T QTN 35, 575 51 ToTF @b Fifsler oI 875 5l 09 @2 *I1<1
e | e Jore o 5FF (@22 2 2

200 5 o9 Felol @2 175 53© @fee 451 AGE 2 e w1 |

93 FIffRRT FRT 2] GG DNZCE 2750 5T G2 (3G [ 8%%% ([2IE AT |
(MIRFTICH NS (N3 7 ey sfaifies 2 )

GG (AFINIC 600 5F ZHARER FfeIer A6 AL 30% (@212 MR 212 7719 20% @212
e | e FIfNes! T 5o [Rep! Fia o Y0 o1 @212 Fiw e 2
FACE @4 ET 4,00,000 5T 6l GRS AW 10,000 5 26 FRCE SN 1 F15
10% oo 9T Rep! SR | 0 SN 7o ST 5% Fes WioeF [Rep! SR |
T SIS 1 fFale Tre ffece 2

GG (AT @51 (@S Tz Ge1 #[1 800 5T i | (o€ ([=fes a-w 200 5
436 FRCA W @G S GE=F 1300 510 [Ter! FR0 | (967 *oF4l o Fw
T ?

TS 1200 THICT 951 2% [T | Troied AW (999 40 51 476 T | (0F 534 5F1©
3fH06! Kt SREET 7 25% 292

8.

4 v (WEY®) (Compound Interest)}

ALY (AT A5S I8, Joud A F{fagerd [AE =N Scawa szt | csfoat wifi o

JETCT (9T A1 9709 FANCZ JISTRCET | TS o I A2 AT | G2 AT SN &6 Sy €1919
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T AL FE TS WS 1T (T (F [ 916 (T2 IR 7 99 (@9l 7 Toel
S T 85T IS SloM] T 2T | QR Aol T4 0T 5@gia Al Fleefe (Compound
Interest) ([T 2T | G2 210® WY IZeTei@ fepTes [aca s o< 9i=e g Rame s@e)
F|RICEID SR |

Rifeq AtAeTe N @1l (@059 B Al ([ 2/ 51 41 &3 | QS (TR AR Al e
AT T AT AIF R TRRIAR ToifF e 2 = fog 5l fraersti 2311 @2 eoRfee
BRI 779 @I | 7 sifRTie 58l 419 (&I 23 ©IC2, @4 (Principal) QT3 | 79 S 3o
] - Al FGalel (Amount) I |

Tl &l (/111 <1 Bl 41K (RIS (g o ACWIRS A0 | ABRI6] G AR 100 TR \€21©
1 9239 AT 2T B G2 2T JF SIS 7o TS e fofe TR o7 oifmie Fefa st =31 |
@2 100 TS | I23< 7] *oF4| IR o4 T4 I *relw o (Rate of Interest) IfeT (R 23 |

TIEFe FFel 100 5FR G929 5 5 1o f{E *oFal AR 5 5 JE (5 percent per
annum) 31 (TR T AT 3T FREFCA T T 5% @I 2 | 779 Sgad NLAFCe =reaa|
TR QAL IS |

7O 13 AFE — () & 7@ (Simple Interest)

(b) fSye 31 b&g@ (Compound Interest)

(a) 791 77© (Simple Interest) : (T LA SAT© H© 90| FIRCE ©IF e O (I |
i PxRxT |
TS = — o AP = e

R =929

T = 7o 377 (323 f2piore)
TR (A) =TT (P) + 1% ()

95l Tnigsel HIE Wl
Tzt 15 ¢ *fow4l 2 5% 2IE 500 519 3 279 7961 @ S AJamale fefd 341 |
22w 7afs (afF o)

Rz o1 29 = 5%
100 5% 1 9239 J© = 5 5l

1 519 1 9% :%T‘m

. 500 51N 1 9251 =% x 500 BRI

=255l
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500 5FN 3 q® =25 x 35
=755l
s e =755

Sferet = e (P) + 37 (1) = 500 + 75 = 575 5l

fasta ofafe (719 2l $9)
oECe, eI TT R=5
TR P =500
Mo 7 T = 3 =1

PxRxT
s s oge, 1 = 100

_ 500x5%3
100
=75 5

S{aE A=P+1=1500+75=575 5%
. I A 75 5l Sk I 575 Gl

(b) e At 5&g% (Compound Interest) 2

IS SIS #11% RTR! (7 (3T T €17 5 I T of 77T 7 (e | ot
@I S AR (6 T2 A GTZH) 1S ATl O ELRS F191 (9] (7 T IS Jereers
(3 ) ‘@217 e T I 2loiTl 391 7 (SfSA! (12 5[0 feye A b (et | <1
TvIzRerd RS 3 B wEm—

SRR (TSI 2 10% 21 10,000 T 49 T51 §R1 9@ JCo-3(e1 @ 12,100 T
PxRxT
SAfTeiy FfRcet | wiefie 2100 55 o M@l 2o | S<eel 1T 3o Iq Xmox 2[R IR

WiTE (9 ARl 2000 53102 2 | i (TEeIiE 100 56 (@fld el 275 | (€9 o
opsf TvE T (T @G 100 5361 69 @fes e 2 (0€ sifefes (wifre formsss 23019 FiRelch &
27 I e | cofedl Fws ooe ST Iie Fe—

T2« 10% 2@ @q239 10,000 519 7© 2 1000 5 | 0 T2 FoCh! Je1ca 197 Gl
02 (12 TZACHT Je1cw Z=est 11,000 51 | @fieml, @t 29 11,000 5611 a1 qu06rs 77 27
1100 5= | 9fot _f@sel A o3 23 11000 + 1100 = 12100 57! | GIRFFCE (OOIF T
f2B1eet 79 2100 5 frerania T2z |

TR (SR I N e (@ 9923 3 1) ST ME9 1 7S S[Eea #5191 (qial (2 e
LS [ (A FRfEER) €7 #iied @ 9160 9 2 (Sfoq (12 Yo Wefe Al vagia Jo @l
237 | 5ifSCF, bagfa oo e %79 (Il T2F) o 707 I8 (I W) e 27 | ST fao
AT (3 ZF) TF© (2RI oe oIF T2 (I T2 I e14 27 | 3951 |
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S SNIZIOCAE 3 F4 2
Tz 16 ¢ 500 511 *feal A2 10 5 273 3 I279 Sy i ) fasfe e <41 |

TG 2 YA RIS [T = 500 5=l
10% 2/ 500 5= 7@ = 500 x 10% =50 5l

AN ] (KIS T =550 5l

wiefie ST I e = 550 5l

10% I3 550 BRI 7@ = 550 x 10% = 55 50l
(€% 550 TFIF @7Te a1 =39 7© 9l 41 2F)

. TSR T2sT (xS Jous = 605 5l
wefie TO R IZT] YEM = 605 5l
10% ZIE 605 5T 7© = 605 x 10% = 60.50 5=
GO R IZT (¥T© H e = 665.50 Bl
et fiye = (665.50 — 500.00) 5<F

=165.50 5

i< 3 T2 @ = 665.50 5

THRRe 178 I 511 T3 Z01Z 419 AR 10% 29 3@ &1'(e1 1000 G % 6 3129 =y
fwi 275 ey 3|
1
TG 8 1?546?1?:(“5)?@’
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*o]| 2R 10% TS 7 &1°Cs1
100 519 1 925< 7@ 10 5l
100 5= 6 3123 77© 5 5Fl [Rizg 7T 2 =12s 9 f2pi7 791 t2rg]

AL e = 1000 Gl
Y2 =TT 779 1000 x 5% = 50 G
ol IR A@ TG TR = 1050 Gl
e e 1 o = 1050 x T3 B = 52.50 5
DO TS AE T R = 1102.50 T
PO S 7@ 1102.50 x 5% = 55.125 Tl
1
1 7 A% T =1157.625 5l

-, fAeef fpre = (1157.625 — 1000.00) 551 = 157.625 51 = 157.63 5

BEERREGIREE]



| et 8.3 )

T 2ICAIRS (13 2111 6 (o1) s_fasa, frepys e

NS R L=

300 ORI 3% (S 2 =SS |

4,000 519 2% 2 3 I%7 |

10,000 519 4% (S 2 279 |

7,000 5 3% 23 3 9259 |

1,500 519 10% 23 2 219 |

900 B 5% IS 3 9274 |

&S 6 12T 0T [ T e FRCE 2000 T 114 T2 4% IR 701 T g e 541 |

[8.4.1 ﬁl&ﬂm A4 (Formula for Compound Interest)s ]

&@l, e P ol
Aol =S S 2R r %

T2 AR 1 DN 1 IR O O A
LEREPSICRIGED =P

,
r%RAEPOFS 1 = TO=Pgr % =P x 100

29I 2 (1 O (A, ) =PHPx

=P (145]
100
[ESIRRESSRGER =A
afeM, r % BEA T 1 TS = A Tr%=A

p
X —
100

Ao 299 (1T JOTeT (A,) = A, + A, X ﬁ
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2
=P (1+Lj
100

PO T2 YL =A
r

r% @A, TFR] TR{TS =ATr % =A, X m

2

T T (TS TS (A) = A, +A, X 1o

N (HLJ
e 100
2 r 2
r r
1+— - o A, =Pl 1+—
P( 100J (Hlooj [ ? ( 100”

()
= +_
A,=P 100
GCILSC n T=8S T,

w AnZP (1-’_@) ]

S TOTT A F AR IS
_ [HLJ"
A=P {00

[ n e =S = P (Hﬁjn _p ]

T FfgEraa 8

1. 22 I289 303 77961 I (SI,) B =1 (C1, )T TMSrs A1 712 | F1el [ G2
2l | wielfe ST, = CI,
2. fadh aesa (@ s (CL) o= 319 7 (SI,) T 2112

2
P 1+L Pl Pxrx2
100 100

2
_plie 2 |pll 2P
L 100 10000 100

CL, - SI,
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_py 2Pr Pr?  2Pr
100 10000 100

Pr?

~ 10000

Pr?
CIZ - SIZZ (1 00)2

Az 18 2 500 TFE 10% 7O TS 3 T2 TS HOe Wi fLioys foefzy 1 |

WG B A P = 500.00 G
T r%=10% @ r=10
eI R 1 =3 IR

10Y
e 1 —_—
o A 500 ( +100j

1 3
= o, T
500( 10}

=00+ [13)
=500 * | 19
11x11x11
=300 > 75 T0x10
1331

2

=665.50

. 37T e =A - P
= (665.50 — 500.00) 5=
= 165.50 5l
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Trieed 19 3 2R 10% 29 A6 =17 S oI Fpres fZpivl Ff[e 1000 5519 1% SESIT
fiepTe e 2°3 f[efa a1 |

LI 8 B e P = 1000 5

YO TR r % = %%:5%

P, I%W 3 51 =12 AICS | Ritg o 2fs w312s 09 30 9191 (20, Ao
TSI MW n =3

5 3
A =1000 (1+—)
100

3
— 1000 x (1+LJ
20
3
— 1000 x (EJ
20
21x21x21

= 1000 > 0% 20

9261
8
=1157.625
= 1157.63 (=)
| e fieye =A-P
= (1157.63 — 1000.00) 5=
= 157.63 53! (2)
(BT & B9[S LTS SIS CHIZIOCFEEIF 2 H@ 219 Ff< <1 (20 |

Twizaet 20 3 W@ o o1l 2 6 20(F 2 727 400 5T 441 51 24|

AL 2 4[N 26T 09 S 1%
330, Y5 P =400 5l
O I n =2 T2

e A = 441 5l
oY e (@,
P(HLj A
100

r

400 (”@j =441
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o [1er ) A1 (21y
100) 400 (20

TS o171 J91eT 0 A1,
a1e =2
100 20
r 21
— ==
T 100 20
_21-20
20
_1
~20
al —LXIOO—S
Y -
el o1 29 5%

Trizaet 21 ¢ & Jeees @oige 2 579 NPfe Wi 796 o] AL 150 5t 27, 7 o9 2]

4% 23 ?
TN e QIR e = P ol
T R 1 = 2 IS

TSR % =4% A r=4

NN S @,
2
CL = SL= 100"
2
T, 150 = °F
1002
Px 4>
1 =
Bl 50 1002
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_ 150x10000
16
=150 x 625

= 93750
el sErm = 93750 5l

TrIZI 22 8 G20 G bR TN 2% Jia 23 | 58 foims 929 2% Gei e | I 2
LT (¥ITS HIIRTR I TN NIfReT 249900 | 22w %79 ST St s
o[z ?

NG Q2 {Se Tyl = P

= 2
2% Jlad T YN =T IO @Wiﬁm =P (1 +ﬁ)

widie TS T2s9 SElice ezl = 2 ~p

NS [FS 1T T2 SR 2% e | T = — 2

51 -2
e vort — OLp 142
sifrs, ST T2 1w JP TR = < P ( 100)

50
= ﬂPX ﬁ
50 100
51 49
=—x —P
50 50
. 51 49
DO, 5—0>< 50P = 249900
51x49P
= 249900
50x50 9
A P _ 24990x50x%50
51x49
=2,50,000

ALY IZTF TS(V® 52T S s 2,50,000 e |
[m 39 (@ 93 TR 5@ o T 923 IS T TS IRZ® AT O P2
499 1]
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[wﬁaﬁm ]

ST 2ERE5H (1 51 6 &) 914 2ol R ous (fansls1) $ise Nepys fFefa w1 |

300 5 3% B0 2 T2 |

4,000 51T 2% IS 3 T4 |

10,000 531 4% 2T 2 %79 |

7,000 511 3% /(T 3 T2 |

1,500 51 10% 2 2 9259 |

900 TS 5% 27 3 219 |

1000 515 2T 4% o1 29 9 W23 fieys 3@ et FR [Hefa w1, T @4fS 3 527 =
3(F S SNl 9 2 |

8. fS 6 3M1ZF F T @ Aol FIRCE 2000 T 14 2T 4% I o1 2@ Wepys fHefd
34l |

9. epTos [ e e 2 e 4% I7F oF 2T 2 570 Toe 4500 531 2309 ?

10. fSEhoe *fowa q2[ 6 2103 576 531 2 T899 & 625 5F 292

11. ferye =< A2 & 2003 3 I279 370 64 51, 125 55 23 e 1|

12. 500 5517 *rea q2(9 10 531 20 2 T279 T =P S 796 3oq #A12(F ey 1|
13. 09 53 2 q2T© 4% 2R 5@ SN 79 3o 2119y 1 551 23 fefy 7 |

NS R L=

[8.5 #iel] A S%6 (131 $9 (Goods and Service Tax) ]

T4 T (FIE A, I SR SI2-1 (@I MRIANIE JLTSITAFOIE SIFEE ANINS
SRAETI 4 21Tl 7 4 5FIcE TemiiaEeis e e 31 1 99 2o 13 ahie—
AOF 9 (Direct Tax) <k #(I%F F< (Indirect Tax) |

O B9 2 A T IR I I HIPICE GAIINR 7] (SSTHITA ST Ll 22 1o Al-T~{feq
875 fofe i8S 569 |

ST 9 2 S G T A (I SOTS | FARIGTS TS S =erT =191 =izl 1 2 |
R 9, ORI 39, SIRT 9, SNV 39, o0 ALANMEre 79 20)i FPTZ A 399 SNSTS
] 2T | TG 93 S/RIF FPTZ AF9 S o) AN W% G 39 1 & @z G 1w it tzrz
[ETOE O3 K907 9 I 2GR Srweely &7 «z G eleize 1 (2fedt awe I9NMea Gl T8
[ Ricy
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ATes &7 qg b v32 219 (1) Sl & @ (G (Intra State GST) < (2) S@SiTET<
f&r @z O (Inter State GST)
ST TS AN FF T —
() fo & aeftal @@iw e g (Central GST) ==
(i) «= ez G 7l 3ifens & @z (State GST)/ZE & wr b at iz =iifre sz fGuxfd
NRe 2R & @z B9 (@TPmE >iPelE Jers 7R FRA |

[ERGERIT
|

[ |
o:qifen<s fer «z 6 el for @z
Intra State GST Inter State GST

]
| |
bz 9% f&r @z 5/ o113 f&r «z 6
a qifers f ag 3l

SLARRERCIER R CRCERD e &7 @z
CGST SGST /UTGST IGST or Integrated GST

((8.5.1 R Rt o oiarey & @w B4 (@72 (GST Slabs on Sale) )

R “Afere wialfore ¥4
e fooge BT TR crae | 5 e ft + 9z fer ag 5/38 © & = 6

I AifzTe (FHR [FE R CFqo w3 f& @z 6 (Integrated GST)
wiefie Tl &7 @z 6

& az B2 2= (Rate of GST)

49 TEF HIFIE (FIEN AT 897 5% &7 @z 6 et Ffaeet | g wnfy Aty sren=
fooge @ FE or@ =i 2.5% o &7 @ T =i 2.5% g & «g & s 579 wifaa |
T ANy e oo [TFl T (903 W 5% =3 &7 ag G =iz < «ifae |

s | =R & ag B9 erive witaifore g9 = ft ag b1 e witaifPre e +
q% {7 ag 5/2% © & g B1 eoiqe
TP F91

152



RIS B[N T 341 ¢

@19 <5l
. I .
v v
BIEISRRISES) wEslfens [
i SiEifore F9
SIS T oz &7 @z 6
5 ag® + gz fer az o
[ 25 {1 @ =100000 5 ARG =100000 5=t
5 & ar®2.5% = 25005 iz & gz 5% = 5000 5
ag & gz 5 2.5%= 2500 5l I =105000 5l
I3 =105000 5=l

TwigRe 23 2 4@ 2, AN @ofs b &7 aw 55 219 9% w1 9= & @ 69 219 9% ; 20000 5
RGN e @4 eige 741 I [@ ! 2T »R=fiwre sgie aeyeae foware 23|
FANYE 8 G e 20000 5=
o f&r @z (9%) 1800 Tt
¥z & @z T (9%) 1800 5=t

5 23600 5
Twigae 24 ¢ @277 I I KR! ewzaifens sidive 23, corz T 292
LI 8 R e 20000 5=
iz fe a5 (18%) 3600 5
I 23,600 51

TRIZIe 25 ¢ SRS [0S SIMIA-2vie S99 (g 156 Y5 357 =12,000 55, (@212 = 30%,
&7 9= 6 = 18% SFPita 30 (@237 sifawiel, Kg e, o &7 «ag 5, e for a6 =i
W% & @ b Feiae s a9ice [Kem oI S |

AML ¢ BT FE (5 Ypal 61 12000 5
30% (212 @ Jo (@229 ARG = 12000 55 30%

30
= ﬁx 12000 5t

= 3600 Bl
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5Ifots /&1 57 = (12000 — 3600) 5

fo fer az

a5 & qz 6
w3 for a2 6
[RERRISLIG

= 8400 5=

= 8400 519 9%
— 8400 x — 5wl
=756 5l

= 8400 TR 9% = 756 5l
=0

100

s + b & az b + 9z & az fi

= (8400 + 756 + 756) 5=l
= 9912 5l

[wﬁﬁs.s]

1. e @bt elf S 791 S99 95! it (@] Fwmaa 2o araEes —
SIS LG 5 60,000 5, (@212 20%, &7 «= 6 (GST) 28%
20 (2123 ~AfREe, [ e, © & gz B, az & az 5, =2 &7 qz © =i [em #if e
Tfenedt |

2. ARG G5l eae (e +191 $I919 <Ol [Toqd (W1 (@RI W 2519l @i 1qe9—
AR Y51 T70 90,000 5, (R=12 30%, 9% & 9z G 9%, o & ¥z {6 9% 2'te1 Kk Ien,
% & g G, b & «g 5, %ig f&r «g b o= [ew wifstiel Sfete |

3. o fAeT4ea ATl OIRGAR 23 R Kew oifel Sfereal ¢

AR AN | A G | W [@2R | @27 | ST (B H e |ag fEag
A |57 (MRP) | (MRP) o{faret 2.5% 2.5%
A 12 50 600 [10% | 60 540 13.50 13.50
B 30 60 1800 [ 15% | —— | -—- 3825 | -
C 10 35 | 12% | -—--- 308 | - 7.70
D 6 15 | —- 10% | ——- | -——- | -——- | -
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S R baialeh) ;

g
1. &S A FIFHH I GBIF M eoqe Weae | @fon a8 GbR @EmIN e ‘E
@fe Z0 cofonl Riaoiea oie 23 9% (e I8 GBR [BWIN [FamiTels F3 23 cofom
RFoER @O 2T | 5o
(i) e = @FEWIN — =Kemrs p=SP—CP
(i) GBI = WIS — (FHWIN [=CP-SP

(ii) =Tes =IOk (p%) = X 100% A (SP‘CP

e
= j x 100%

CP-SP

CHIFDI
TSy

[ D RA e |

(iv) GBS =roiHl (1%)= x 100% < ( ) x 100%

st 100~ TR, o e 100
) U 100 )X ’ 100-GRIwBte #rotc

: _ (100 + #re7 =reiz= _ B 100 \
(vi) &M ( 100 )xﬁwm, ﬁwm—(low = ww}xm

2. (I G MR IO AT @oFe e 791 23 |
(F212= =AM (MP) — R Hen (SP)

_ @R o MP —-SP .
ol (9212= o < 100% A\ —wp ) 100%

3. I bl [Fice w15te R eo@ i R 20 ©iF eoR[i® T3 @IE | I€ GO 95
i = i + @siafe I

4. R T2T9 FERER @oige 9 Thiedl 23, (12 03 NEpfe (@It | e 7o o iee
O YAV T2 G AR | ©IF e T e > Herye

5. ifae ©ferea 34! (2re— A=P[1+ﬁj
TS A = JGe, P =5, =3RS o1 29, n =71 WAl
RICe fNEfs =A-P =P[1+ﬁ] —P

6. o1 arib (e @Ry “{arF 39 | & qg b 39 12 2FlRe— STHAIfen< ol SiEefens | SrEaiiens
9 I 92 7eii— b &7 «qm G i< @z & @z 16 | iiwzice Sieiienss o (are =g for ae G |

Qaad
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.W_
= g%ﬂﬁ@?aﬁmm

(Algebraic Expressions and Identities) 2
¥ W9 (AT FelfdST AR sirocsre [ Rt o and org— LU2AZHZ

P JesifersTa A s

Ko MR 27 I AV TR

e TN, e S ST A

A @Fw, oo, fgem i 2w il

Y Jreeifdeta TR ot == [Keel

o 5oTd WS TR A0 AR ST et

@2 ST S SealfeSin AR 2709 R ScEtba SR | o= Seice Seaifsi qif+= it

i< fRCIo] IS FRPTR W (7l o |

Fe YOI I oz (i IZAl R SR A |

Yo ARRIT AITE YOI A e @R A= #va [@oreet i [Keisl T ARG A2e[ C@iol Al
ACI9FeTR FRITS T T | @ 3x + 2x = (3 + 2)x = 5x, Tx — 3x = (7 — 3)x = 4x 39\

Yo ST AR (18] 91 [es S @RIE

Yo 1Bl A wrelfds TrersifeSin A il TEA [e FEICS Al 2ME@F G@el FE ol Al
fAcel SR FAICo! SN SO 2T eE Btz (iawcd Afa #iicet |

[9.1 JeaiferSia if= 2=t (Multiplication of Algebraic expressions): ]

(OGN 3foweey “IReE 7K Fae [fen [fd Wi sifagl | Srig=erneat, 7 a, b, ¢
R fel ot w1t 7124 23 cor®

a+b=b+a [(iaR @ e =]
(@a+b)+c=a+(b+c) [@ER=EA &H]
axb=bxa [ f=eis @ Rifas &[]

(@axbyxc=ax(bxc) [7RF7zE &
ax(b+c)=axb+axc [@Fere 7=eF Koge [i)

lxa=a [ 1=eis eicew &)
O0xa=0
a+0=a=0+a [ o =icew &)

itz Trellero R bt - JERCe1 G2 41 27, A6 HLI G2 KK Freifers iy
IS FFaCel 2earey 274 |
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TS (AT
(eI, AelTIE T2 GoT 2hl N 5609 CFg® SRpiael FIRaEToT ﬁfiﬂi{i]

4 J N\
@ =4 [ O=— Ox (D= OO =+
7x3=21| [7x(3)=-21 7 x3=21 |[7)x3)=21

[9.1.1 VoI I orel{¥F I 9% 2/7et (Multiplication of two or more monomials)]

O BHIZIOCFR0ICe] W
(i) S5x6x=5x(6xx)=(5%x6)xx=30x [ A2 R[]

(i) xx Ty=xxTxy =@xxTxy=(Txx)xy [ R Rf]
=7 xx xy="Txy
(1i1) 6x X (=7Y) X Bxy =6 X x X (=T) X p X X x Xy
:6x(_7)x8><x><y><x><y (mﬁﬁﬂﬂ%)
:(_42)><8><x><x><y><y (Wﬁﬁmﬁﬁ)
=336 xx2x)? [WF, xxx=x"l=x Wwyxy=y =)
=—336x%7?

[T AL 729! = AR ARRIT 72919 77
5o SIS 729! = BeAMFEIT TSl ToIT A2 7[Felwa

5Tt 5! Al Orolfs G2 IR 570 (Fa© e JRFRHIR AR SoI-Eb [P
1R G TS TreraiferSla S RIg Sbal-e5{ReT 1R it | OF 2NgS FAZoIATT 271
TforxiE pas e Frersifes 1z AR 5j<erRret SferII S0l | (IS AL S boT (IS
e 74 576 (%) ooy Tai2 = weat 1)

e (PRGN THIRIe S
Twiael 13 7S Ofeedl  Sx x (—8x%y)
AL e Sx x (—8x%y)

= 5x (=) xxxx*xy s fafa

= —40xx*xy am xaq'=q"""
= — 40x%y
Trlesel 22 sfgeee Sfereal—  3Pm x 4Im® x Smn

TGN 3 3Pm x 4im* X Smn
=3X4XS5XPX][xmxXm*Xmxn
=60xPxm*xn
= 60Pm*n 157
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Y ¢ ToTo Al 5[ SIfeTRINAS et T T=vie 71 2

X 6x -3y Txy —5x%y 8x%y?
6x 6x x (-3)
B =—18xy

E
:
:
¢

Gg (-3y) x 6x

-3
Y =—18xy
Txy
(=5x%y)
—5x% X (=5x%)
= 25x%72
82 8x%? x Txy
= 56x%*

9.1.2 @& AW o At fqo if*cT =3¢ (Multiplication of a monomial by a
binomial or trinomial)

43 CRIZRECHICE N 41 3 x 204 = 612

I I @3 @reicae iR {1t

3 x 204 =3 x (200 + 4)
= (3 x 200) + (3 x 4) [ax(b+c)=axb+a xcRfaa9273R[]
=600 + 12
=612

S FRRIC, SN 231 550 Riosel [ s SRR | eeifs i e o6 Facel @i

G, frelv Q1 2w I s[Fes S e cofedl «3 [ifE e s =i |
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Twigdel 3 ¢ 7o Oferedl  3x x (9x2 + 3)
AN 3x x (92 +3)=Bxx9x)+(Bxx3) [ax(b+c)=axb+axc &

JRE ]
=3x9xxxx?+3x3xx
=27x*+ 9x
TwigRel 4 8 sjRerel Bferedl (3x + Sxy) x 2x
A ¢ (3x + Sxy) x 2x2 = (3x % 2x%) + (5xp x 2x?) [ (at+b) x c=a % ¢+b x ]
=3X2XxXx2+5%x2Xxxxx2 Xy
= 6x° + 10x°%y

TR 58 SjRerel Bferel 3m? x (Sm? — 2m + 1)

ML e 3m? x (Sm? —2m + 1)= 3m? x Sm?) — (3m?* X 2m) + (3m?* X 1)
=3x5xm?xm?—3x2xm?xm+3m?
= 15m* — 6m> + 3m?

9.1.3 fro A faviw At fgsm = 2=¢ ( Multiplication of binomial by a
binomial or trinomial)

1, TCPIC 15! i At (3x + 2) S (7x + 3y) 50 SR AT | S9ITS I 7S 2T
s[FeIe Rresel K <r<zls i< =i |
Bx+2)x(Tx+3y)=3xx(Tx+3y)+2x(7x+3y)
=Bx x7x)+Bxx3y)+ (2 xTx)+ (2 x3y)
=21x*+9xy + 14x + 6y

THIERE 68 S{FeITe BTG (7x + 2p) x (11x — 4y)
TG 8 (7x +2y) x (11x —4y) =Tx x (11x —4y) + 2y x (11x — 4y)
=(7x x 11x) — (7Tx X 4y) + 2y x 11x) — 2y x 4y)
=T77x* — 28xy + 22yx — 8y?
=T77x* — 28xy + 22xy — 8y* [~ xy = yx]
=T77x* — 6xy — 8)?
Trigaet 78 2FwE Ol (4xy? + 5) x (3xy — 5x)7)
AL e (4x* + 5) x Bxy — Sx)?)
= 4xy* X (3xy — 5x)%) + 5 x (Bxy — 5x)?)
= (4x)? % 3xy) — (4x1* x 5x?) + (5 x 3xp) — (5 X 5x)?)
= 12x%° — 20x%y* + 15xy — 25x)° I T (T 2O GBS A #(% 12
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S @1 fasivt A (a + 2b)S fgom A (2a2h + 2a + 3b) ([ 7 TR <A |
(a +2b) 2a*b +2a +3b) = a % (2a*b + 2a + 3b) + 2b x (2a*b + 2a + 3b)
= 2a°b + 2a* + 3ab + 4a*b* + 4ab + 6b*
= 2a°b + 2a* + 4a*b* + (3ab + 4ab) + 6b*
= 2a°b + 2a* + 4a*b*> + Tab + 6b ?

Trizaet 8 8 7f=ereel Bferedl (3x2 + 2x + 5) x (2x2 - 3)
MG s (Bx2 +2x + 5) x (2x2—3)
=32 x (2x2=3)+2x x (2x* =3) + 5 x (2x* - 3)
= 6x* — 9x? + 4x* — 6x + 10x2 - 15
=6x* +4x3 - 9x2 + 10x> — 6x — 15
=6x*+4x* +x>—6x—15

Aeaiferera it =< TSR

A 41 8

THRET 98 2xy (x — ¥)T FMS 3x (2xy + 5y) (9l 74 |

AL 8 AN M = 2xp (x — y) = 2x%y — 2x)?
fasm A = 3x (2xy + 5y) = 6x% + 15xy
I 95 (el FR,

2xYy —2x)?
+ 6x%y + 15xy

8x%y —2xy? + 15xy

Twize 103 (4y + 3) (312 + 5y — 7)Is191® 5(° — 42 + 2) (9 741 |
I e A AR = 4y +3) (332 + 5y —17)
=4y 32+ 5y -7 +3 (B +5y-7)  [[exel [&fa acziel 4]
=12)° + 20> — 28y + 92 + 15y — 21 [frosel i eiczist €]
=12)* + (20)2 + 9% — (28y — 15y) — 21
=12)° +29)y* — 13y - 21
S I =5 ()° — 42 +2)

=5)"—20)* + 10 [[Regel e eicnisl 4]
I 95! (9 IR G
12y +29 —13y —21
+ 5% —20)? +10

17y + 92 —13y —11
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Twizadt 113 (1+m) (31 + 2m) I 2/ m(12] — m) Reisl S|
g e AN = (I + m) 3]+ 2m)
= 1(31+ 2m) + m(31 + 2m)
=3P+ 2ml + 3ml + 2m?
=3P+ 5ml + 2m?
faom Al = m(121 — m)

= 12ml — m?

A2 T 71 fao T A Rl 5,
32 + S5ml + 2m?
) 12ml — m?
) ()
32 — Tml + 3m?
TwigRe 12 ¢ [ifRPTR e <1
1 2p+4)(Cp+8
(i) n(6 +m)—2(m—n)

e e (i) (2p+4)Cp+8) =2p(p+8)+4Q3p+38)
= 6op*+ 16p + 12p + 32
= 6p*>+28p + 32
(1) n(6 + m)—2(m —n) = 6n+mn—2m+ 2n
=6n +2n+ mn—-2m
=8n + mn—2m

[ == 9.1 )
1. of=epe] Bfened ¢
(1) 3x*x1lxy X% y (1)  (-5x) x 3a® x (-3ax)
(iii) (3pq) * (-15p°¢°) * ¢ (iv)  3x(5x* +8)
) % y (18— y) (vi) (-8a%) (a+3b+2c)
(vil) (B3mn —2n) (—2m*n) (viii) (9x* +4x +3) x 11x

(ix) (20a* —3b* + ab) x (-7b%) x)  3x(xy +xp°-2)

Aeraiferetn M S SCewTR



Aeaiferera it =< TSR

2. S[FeIe Bfered 2

) & +y) Gx%y—)?) (i) (7x—2y) 2x +7y)

(iii) Gaz +3bj (cf +§b2j (iv) (1.5x—2.5y) (2.5x — 1.5)

(v)  (3x+4y) (2x* + 3y +xy) (vi) (2xy +5x%) (¥ — Xy +xy)
(vi) (3a*b*—4c) (@’b® + 2a*b’c® — 6abc)

(viii) (4x%y — 5x)* + 3x) (3x’y — 2) (ix) (2x+3y+2)(5x+2y+1)

x) (Bx*—2y+2)(Bx*+2)*—2)

3. OeT vl QIRPTR 716t 41 8
(i)  3x(5x+8)— 10x
(1) (2m + 3m?) (-2mn)
(iii) 8(Ba+4b)+5
(iv) 2x?(4x—1)+ 3x(x—3)
4. @18
i)+ @)@ -p)+1S
(i) (a—Db) (a*+ab + b*») +3b°
(iii) y*(° + 3x) + y(2xy +)?)
(i)(zx43+ix3j><l—l43
VG T ) Ty T e
V) Y@y +5)-2y+1) (P +27+1)
(vi) (1.21=2.5m) (2.50+0.2m + 1.2) + 0.06] + Tm

[9.2 (FLI Aseaferers Scew ( Some Algebraic Identities)]

IR AT Bf & 5e16a RTFIE NeE AR @7 2 (SRA Sfe( oicew (Identity) I |
s SIS el A 29 (@RI (FOEIN SCewS R S| FR | 92 SSHTR
9B fasiv I ST GBI e SAMICS sj= SR Cofll A |
9.2.1 A =l faom qif (x + a) F Taviw qP (x + b) & 276 S =T |
(x +a)(x +b)=x(x+b)+a(x + b)
=x*+xb +ax + ab ese &g =N @
=x*+bx +ax+ab s R a9z
=x*+(a+ b)x +ab w1 tam

© (xta)(x+b)=x*+(a+b)x+ab
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G2 SIEER AT Wi Eior x I TSI T A AW | wiefie x T R " A
\©2[FF AIASICH! MY | (T 9Bl (x + a) (x + b) =x2+ (a + b)x + ab =W |
G2 Irens S SHfNfeFeiE Tonstd R A | W (x + a) WE 243 (x + b) [T @Ot

e ABCD i3 311 291 (fo@-1) | [(ONTENE x =5 G W, a=4 &N, b=2 ¢ W=
W &' A=Al ]
A X +a C
Q
+
=
B -1 P

©IF 2ll"e ABCD SIiTes f5@-2 © (w3931 4<0el bIfSb! ©lofe Siof 91 241 |
F

< X P> <€ a > D
A
= XXX axx
|
EX G
< b xx axb
\L C
B H
f5a-2
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ABCD ®es Siife1 = AEIF 391 Fife1 + FIGD 1< Siifet + EBHI wiires ife]
+ IHCG WiRres Fifet
A, x+ta)yx(x+b)=xxx+taxx+bxx+taxb
9@l (x +a)(x +b) =x*+(a+bx+ab

Aeaiferera it =< TSR

COITAE x, a SF b3 T @019 @019 SR 01 (x + @) (x + b)=x2 +a + byx + ab
SCSM(OIE SHINTOFSIE Topoie 41 |
w13 8 (x + a) (x + b) =x>+ (a + b)x + ab SCSUCH! IRZIR I 5T Tferea
(i) 2x+3)(2x+7) (v) (p*—15) (p*— 10)
(ii) (x+8) (x—5) (v) 102 %97

(i) (3x2—5) 3x> + 6)

AgEs i) x+3)2x+7) =2x)P*+B+7)2x+3 x7

=4x>+ 10 x 2x + 21
=4x? +20x + 21

(i) (x+8) (x—5) =x+8){x+(-5)}
=X+ {8+ (-5)}x +8x(-5)
=x*+(8—-5x—-40
=x*+3x—40

(iii) 3x* —5) (3x* + 6) = {3x* + (-5)} (3x* + 6)
= (Bx?)? + {(-=5) + 6} x3x* +(-5) x 6
=Ox*+ (6 — 5)3x* - 30
=Ox*+ 3x? - 30

(i) (¢ — 15) (p— 10) = (P + {(-15) + (-10)} * p? + (~15) x (~10)
=p*+ (=15 -10)p* + 150
= p*—25p2 + 150

(v) 102 x97 = (100 + 2) x (100 - 3)
=(100)> + {2 + (-3)} x 100 + 2 x (-3)
= 10000 + (-1) x 100 - 6
= 10000 — 106
= 9894
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9.2.2 «feat wify I @Bt faoiw AR (a + b) 7 39 T Tlernie =z |
(atb) =(@+b)yx(a+tb)
=a(a + b) + b(a + b)

=a’>+ab + ba + b? [ a*=axa; b*=bxDb]
=a®+ab +ab + B [ @ fRfesr Rfgsce ab = ba
=a*+2ab + b?

sfe [(a +b)’=a?+ 2ab + bz]

Aeraiferetn M S SCewTR

al, [(eremvrmf%—@zr 97?2 = (212N 2172 + 2 x (2125 o) x (faerm o) + (o %)2]

RI2e ACTIER feiv 1 15T 2Fe 79 TR EIFER AW AR 90, o0 2 95! wiren |
@2 ATSICH! ¢ S b TSI MR I 797 |

3 Scev(o! S foag T Tensi F{Rate 5a-1° et 47 (a + b) €FF IR

@51 39 ABCD (1=t (20 | foq -2% ABCD <6516 bif<6! ©lare ©lst 51 374 |

F
D Al a <— b—>

atb

A D
£
S W =q? Il
e
: %
[a
E I 3 G
< FifeT=ab ¢
v £
B C B H C
oa-1 Sa-2
ABCD 35 Sifel = AEIF <sf< 9911 + EBHI ©I-eR i1 + FIGD S3es Fife
+ [HCG 351 ifet

gfle (a+b)x(a+b)=axa+bxa+taxb+bxb
A (a+b) =a’>+ba+ab+b?
A (a+tby =a*+ab+ab+ b’ [ ab = ba]
A (a+ by =a*+2ab+b?
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Trizact 14 3 TSV (a + b)> = a> + 2ab + b? IA2[ IR 2j3eire] Bfered ¢
E (i) 2032 (i) (3p +5)? (iii) (7x2 + 2y)?
< LI 8
(i) 2032 =(200 + 3)
% = (200)2 + 2 x 200 x 3 + 32
% = 40000 + 1200 + 9

=41209
5 (i) Bp+5P2=@p)*+2x3px5+52
=9p*+30p + 25
(iil) (7x* +2p)* = (7x2)* +2 x Tx* x 2y + (2p)?
Gg =49x* + 28x%y + 4)?

9.2.3 @23 I R @Bt fGoiw AW (a — b) T 357 T Therzie =z |
(a—b) =(a—b)*(a—b)
=a(a—b)—b(a—D>)
=a’—ab—ba + b?
=a*>—ab—ab + b? [~ ab = ba]
=a’>—2ab + b?

AT | (a — b)*= a*> — 2ab + b*

(| i (e =i — @ =tw)2 =(ela ow)2 — 2 x(ela =) x(Frm =tw) + (e =)

3 eV SN OF TR A ¢ AR GBI 957 ABCD S 541 27 | €3 Tled 91515
STl ¥BI 7 35 [l T (@ — b)? W 5] B 15! e [T Fife b(a — b)[© Sl
39 2’ 0o foqe (WY €19 WA | Ae—— (a—b) — > 1e—b—>B

ABCD 35fq Fife1 = AEIF 39(q Sifey

+ FIGB wIRres Fifet

+ EDHI S3res Fifet

+ [HCG 3515 Fife
a xa=(a—b)(a—b)+bla—b)+ (a—b)b+bxb
a?=(a—-bP+ba-b>+ab—-b*+b
a?=(@a-by+ab+ab-b*-b*+b

(a—Db) x (a—Db)

F

b(a-b)

a*=(a - b)* +2ab - b*

_b)b
(a—b)+2ab—b=a (@—5)

A 444 4 4

bxb

(a—by=a*-2ab + b*

_ o(—b—N(m— (@a—b) —>i

A
N
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w15 8 SISV (a — b)* = a> — 2ab + b? I FF 2I76IFe Tfereql ¢
(i) 498> (i) (7a + 2b) (i) @ . 5)

TG s (i) 4982 = (500 — 2)?
= (500)* — 2 x 500 x 2 + 2°
= 250000 — 2000 + 4
= 248000 + 4
= 248004

(i) (7Ta—2bY =(Ta)P —2x7Tax2b+ (2by
= 494> — 28ab + 41

2 2

2 2

(iii) [%xz —5) = (gxzj -2 X gxz x5+ 52
4 2x2x5

- —x*
3
4

Aeraiferetn M S SCewTR

x>+ 25

20
xt — ?x2+25

9
4
9
9.2.4 s S (@ + b) T Tasv AR (@ — b) T 579 I =N
(a+b)(a—b) = ala—b)+ b(a—D>)

= a*—ab + ba—b*

=a*—ab +ab—b* [ ab = ba]

= b

widie ((a +b) (a—b) = a®~ b

5% o, ((@+b) (b—a)=b—a?)

wefie [(aem 97 + TaSIm 9I7) x (212N 2l — Taorm o) — (el 2w)? — (Taorm «w]

G2 Srenc TifNfes foaq T2 Aesion FR-3 2N | o IREE 95 35f ABCD =i
39 2e | a-19 Y& 470t ABCDF 8598 S+ @51 95f ALMN S5 11 251 TS
AN=AL=b, (b<a)ZH|

167



Ae— b— e =D A La-bD_

Aeaiferera it =< TSR

B¢ a > C
a-1
a
A L D
y
C P
a3
N
M P
B P
g2

C

271 f5@-28 (149 &l ABCD (9 #ia1 NBCP Sl (6! 22 1 oo f5a-3® (el
&0l LMPD 9ies MP 139 &191¢ NBCP =(iTes BN 1% &19) #7090 24 |

5@-3 © I 91 wig=ig FfeT
= LCPD 9I[Te1 Fife
=LD x DP
=(a->b)(a+b)
=(a+b)(a—>)
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RIS, Ha-13 2[ i 2{ie
RIS FRE = ABCD 9@ FIfe1 — ANML 39« ifer
=aXa—bxb
=a’> - b?
e T 91 ST el SAGIRER Bace 7o |
(a +b)a-b)=a*- b

THaS 16 8 (a + b)(a — b) = 6> — b* S2I[T SCSHCH| IRTT T 7JF0FeT Tlena ¢

(i) 102 x 98 (i) (x+2y) (x—2y) (iii) (11xy +3x) (11xy — 3x)
AN ¢
(i) 102 x 98 = (100 +2) x (100 —2)
= (100)> — 22
=10000 -4
=9996
(i) (x+29) (v —2y) =2 = (2p)°
=x2_ 4)/2

(iii) (11xy + 3x) (11xy — 3x) = (11xy)* — (3x)*
= 121x%? — 9x?

([ Sreifies THIZ T9ER @RI SCOPHE TA
. @ta)(x+b)=x*+(a+b)x+ab
2. (a+by=a*+2ab+ b’

3. (a=by=a*-2ab + b?

\4. (a+b)y(a=b)=a>-b*

[ e 9.2 )

1. ST (x + a) (x + b) = x>+ (a + b)x + ab ITT[ I(F ©oT1 AR 77 1 ¢

() (x+7)(x+5) (i) (Tx+2y) (Tx + 6y)
(ili) (40 +8) (4 +10)  (iv) (4k>—3k) (4K — Tk)

v) (§+%j (%_%J (vi) (’15—2—0.6J (n—;+l.6j

(vii) 98 x 97 (viii) 501 x 503
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Aeaiferera it =< TSR

i) +5)y
1 2
(iv) (3x+§)

(vii) (9.5)

i =7y

iv) @*-¢°)

(vii) 296>

1 O+1HE-11)
(iii) (6 + m?) (m>— 6)

(v) (I=x")(1+x")
(vii) 106 x 94

(v) (a*x —ax?)?

S0 (a + b2 =a? + 2ab + b? JIQT TR To1 I9((QT1 S Tfere |
(i) (5x+4y)

2
™ [§+§j

(1Y
(viii) (4§J

. SIS (a — b)? = a* — 2ab + b? IRZR I To1 I5((AIT T Sferaq |
(i) (6x—5)?

(i) (3a® + 4a?)

(vi) 5022

(iii) (10x2—3y)?

(vi) (xz —%jz

(viii) 19992

(1)  (Bx—5m) (3x—5m)
(1) (9 +4n)?

(v) (4ab— c)(4ab+ c)

(@ bR [a” B
SN e e

(ix) (9% +yH) (9% +)7)

2
(xi) (7;& +lj
3
(xiii) 1002 x 999

(xv) 792

170

eV (a + b)(a —b) = a* — b TN T« werq AR =[5 31 |

(i) (2x+3)(2x-3)
(iv) (ax*=by) (ax* + by)
(vi) 61 x59

(viii) 9.5 x 8.5

TS TS RN TS ©oTd RIS 7[=elzreT Sereq |

i) (4m+3) (dm+2)
(iv) (m%} (6x+ 3)

(vi) (x—gjz

(viii) (0.5x% — 0.2)%)

o (5

(xi)) (x+y+z)(x +y-2)
(xiv) (10.2)>

(xvi) 6.2 x 5.8



6. e I
(i) (x-i—l] (2x+lj
Gi) Q1+ m)— (2l - m)y
(i) (a2b + ab?)? — 64’
(iv) G+ x-N+@+2)@-2)+(z+x)(z-x)
(v) (5a—6b)+20ab— (6b + 5a)
(vi) (4p* +5¢%) (4p° = 5¢°) + (2p* — 5¢°)°
(vii) (2x —5) (2x +3) — (x —2)* + 29

o (52) (2 (o) (29
oo (5o 2 (53] (-2 (-3

(x) 2.89x2.89+0.22 x2.89+0.0121
0.25-2x0.5x3.5+12.25

(xi) 3
... 4.68x4.68-3.32x3.32
(xii)
1.36
7. (edl (@

1) (a@a-b+c—dl—-(atb—c+di}+4a((b+d)=4ca
(1) (1.5x* + 1.2y)* — (1.5x* — 1.2y)* = 7.2x%
4 20
(iii) (g"2+5j 25— Xty TN
3 9 3
(iv) (@+b»)(@>-b)+(b*+ ) (B> —A)+2A(*—a*)=(c*—a*)

8. CoR@ S[rev JRZIF N O AP AL T4 |
() 99 SATORPFO (AR WD (x + 8) (TR, & 7T 3 FoF T | (HA7L[LTT
ifer Slerea |
(i) <= F9fiFfs AfopR T (2x+ﬂ fAI5IR | AiforpieeR Sifet ey < |

(iii) o (AFSTCF ST FrTIT F9fiFTex MT® Tt =i 71t (S TR0 | s2im
2fs 91 W TaR w9 @Hieg (2 Tt wbwares 5 foR @R | e wibts Fifes
A1 Sferea |
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(iv) T 1 3BT (@0 TR FEICS 9.00 TF 46 =3, (90 107 51T 79 =ik 93 Wo 21
(RF G4 T FRACS [P 5P LTS 272

) l97ﬁlﬁﬁ?ﬁﬂ/ﬁ?ﬁﬁﬁ AT @2 FifeT Sferea |

1 1
(vi) x+—=3 T x? +—wx 7 T et

1 1
(vii) 2¥=5-=2 2 4x’ e wmsl@c ot I et

(viil)a—b=10 SF ab=11 T, a + b IV FfT 41|

@wﬁ%ﬁm?@

1. 9ol 3l Srelfes Sealfder qRE sfmere 27emem MR 729l = ARERT AR 7201
5[ |
2. (LN WIS PR SIcen
(1) (at+b)’=a*t2ab+b?
(i) (a-b) = @—2ab+
(iii) (a+b)(a—b)=a*— P
(iv) (xta)(xtb)=x*+(a+b)x+ab

3 IrenEINT hiffes Ham g $Ra «ifF |

Aeaiferera it =< TSR

aaa
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SO0 (oGt wiig e geimEe

( Visualization of solid figures)

HS3R7Y 6

A (XIS (ST g ATl S (ol SFies s1ore s 2feal | fags, Je,

391, SIS, 5oYE 2@ AT o1 SNFoT f[Fgaie Trizae | (ST I, SIS Tol, H6l, 1<,
foRifire, ferers 2oy (ol ipos Swizeel | ATefers enpfere<s fawifass (Two Dimensional
31 5 2D) TS et (1 2 | ST (oN5T Tg1 RO Sl SR | GTCACE, Gt SFRoIs
f@-3Mf@s (Three Dimensional 3l 5(F 3D) I Ife1 I3 | (SN fGifas wFfom @
o1F TSI BT 2 SFSMNZ @09 (@9 SREN 211 (T @09l @csol ufd @2 [aew wiify
w2 |

OoT SIPTSIETITS bas 191 SIFReS IS i< 1@ [¥eeTiil

Ffeq foq Ffed A Ffed et
i \ 35f (Square) fawifgs (3D)
Q *IF (Cone) faifas (3D)
\ 56! (Cylinder) faxifes (2D)

\W‘%@‘s‘f e faxifas (3D)

(Cuboid)

599S (Quadrileteral) f=wifes (2D)

(9NeT<F (Sphere) faxifas (3D)

GTY SifeRPIE fETE CSIIEI 6 wAife (@ e iwq eiple Ko [gsia faslifas i
g fgaifass |
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A
;

g

10 1 Tifes wigied @es @eeee@gee 9 @l e (View of three dimensional
figures from different positions)

OIS 2wy SN (@eTTe fquifas SFfoRae @es @l SRgME 71 @ @Es
AT (! A (TRCBT 212 SRR | SHIZReFFics! 9o @51 @519 it A s fig 71 BiceT (@
@9 @cEel (A @ Ra B | @ wigfeRes @ @l segee famfes wivte fog
SN #f | Srizaergcel, f5d 1, 2 91 3 61 W <541 1 309 5q 19 99 @51 ST 211 (Rl 70,
foq 2© 79 B TS #[1 GRI 775 A 510 705 =< g 3© 9 Bl €17 7 BRI 77 | 2o
IR0 ALTHFFCI ([N (@019 SREINK 21 (@19 7*0 (WA, T2 2

Y49 7% ( Front view) - e 7= (Side v1ew) @299 7*{J (Top view)

foa 1 foa 2 fo@ 3
[ P 101 )

1. were g fawifas I el Care | Iie 7149, 85i9a S A fuail iicz | 2ifSseo!
I STl TR, 89T A A IR foelie 41 |

(a) B

g OF = B

(b) S (i1) (iii)

(i) (ii1)
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(f) mal

(i) (iii)

P Q @ -
(1) (i) (iii) (iv)
(h) TR

(i) (ii)




%‘ weTs il (olfG! TRBRTRRT S ST 740, =1l 7 S €51 THPTR oo

A 1 S |
(i) 95! 5’ 6

E' (i) CONICEFT AwyleTe <4< STeTfR
(iii) RwleTa 52

,g (iv) CHTCHIOR (BIF, (TF-(@e

[ 10.2 S 3t 7B, F19 =% A9y (Faces, Edges and Vertices)}

I AR S iee qecst (alfot g (vl SNfReR) 1979 i 54, 5ee @b, 251, s 2ot
TR TR 719, 278 S ! SNCE | FHCE (N TEEE 12 S |

(FR) <, st s, p, cotterss Zoonfi Famfirs onpfoa g Rty sierel 1 i1 S
S SNCHAGE SRACS M, O Al 7 S FIFD A {1 I | (OIS 9ol F o
O, P W MR AR Ooie wifeire i ks were feiE (ot | e ¢

(a5t 3 RIEATE CEEEE) T
eI 8 6 12
RIRISIRIREE 8 6 12
§@T 0 2 qej HAOT ( Plane Surface) )
1 4y G967 (Curved Surface)
CalleTR 0 1 AT T O] 0
1 AeT I10s]
8 1 1
1 4 =0T
< (Cube) ST T9F (Cuboid) ae{gﬁa f#1ifre (Square
Pyramid)

EISEINIICH fererst (Triangular T&g@qﬁq IERINY (Triangular
Prism) Pyramid) S[FFETP (Octahedron)
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5if9 T oo et 77 | TR ol I AT | G (NG IwF 2o [T I0wg A 2T

fAfeifoe frat (aliSt < foarietst s <51 | @3 ReeiT €7917 (oD TefReis I2g s 1 (Fad Bl E
(Polyhedron) 3fe1 %3 | Polyhedron *=i(5! &1 *1% | Poly Wit 72 (1% Hedron e gfs! Al %
D)

2] S | IEFelF GBI 351 A OItSiiE (@ fbal T A Bk 12 TR ol e fiifere
27 T AT I 9|
BRI b1 2] 27, T (911 TG TS T 2 0TS (ol e ot v | S

N
(5leTF (Sphere) B¢l ( Cylinder) *% (Cone)
fog (1) @ (2) 5@ (3)
5@ (1) (NI oG — (NPT G4 I 0o A | T FI W A 79 912 |

BT () peRfog  — HER @ I& srfes SNz | 3T Hut FI A2 |
Ba (3)Faoa — *F9 Q47 IF “Arfos =Nz | TN Byl T T2 | G5 A [ i
QY JEIPIOT FaN0eT SR |

& 3 el 2 92N Iz 973 | 62 A 2 TR GRAT THAREARE FeTos] w2, i
I2gE T2 Wi Bl R 2 |

QB ITFERFIRI WA (Regular) ®N1% SIS (Irregular) SFRes G |

fafire 1 772 JLFTT SR TR TGS W GTF FRAF o1 ai] AR of5e
23 | SR o o@ fofBitet e 5l |

qJ<p (Cube) S HQITETR - |

foa (A) (Regular Tetrahedron)
foa (B)

(Regular Octahedron)

@ (C)
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5@ (A) ¢ Tre fofie o™ o mrat dfky 51w 2oz |
5@ (B) ¢ 7 59w (Tetrahedron)® B 7w ©a1q @il A 9if9® (x|
‘E 5@ (C) ¢ JT WBTeS (Octahedron)® SN FAN Ood B A f5® (202 |

D)

RIS, SRS T [T O <ETIE FLN 72T |

TUZIFRCoA, STOR ol SRIfe I2erhq B! Srig<el [, 3T SGIRCP2Le we
B oo 7z | 5T (EBII SIS e foa i Care

- L

fegeghe gfim foaifie Isfigphe gfim fomifie
(Cub01d) (Pyramid with triangular base)  (Pyramid with square base)

ferer o foRifies Tezrers AR ewge)l swey f2pitel 491 23 |

forer (<211 el Siice— <ofigfe i forer, fagenefe ofi e, siwgaiple ofin
ferers gl |

(SR RIS 92 e wiite (@e— 3915fs ofim foaifir, agsishe vfsw Frifte e

T OIfeTRIS A ITFERCIRT O, FI SIS AR A5 714l | F, V S E @ LA
o, MR, SN P 2} JETCR | (ALSCH! (OIS A S it 2ew)

TR F \4 E F+V E +2

Tels 6 8 12 14 14
TS T

Jsfiphe il forifie
Fghs ofim fere
fargargfe e e
fargerfs i P

SIfeTPIe 719 S (SIS 6 Al 2
ATOIR(G! IR AR OIfETRT (%79 Y0l TS 437 F +V 1<k E + 2 I T (251 OCF |
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@FF AFHCO! AN Qe =127 i
F+V-E=2

G2 TFHCH! AR (Euler) 59 sifdo® Gos TBiRe
afes | OTACR @2 TR SHETAE 79 o1 (PRI 2T |
93 Hu‘lffs R @I Iz @ T | LZonhard Euler

(1707-1783)

> G5! 9N (ST | 3R @B 5 FIDCeT Seoiw (2R SIFTOCBHR F, V i E 3 Bl 23 et 13
SCAGIE SR o T4 | SeTEa 1 AT 741 |

> bl FeffpTeT ferem], e (TS Rl Chare TS B0 7 TR GRACS STl 3591 |

[ weptet 10.2 )

1. 95l o] AR SIS Oo1 AR @0 12 B 20 20 IS <L) [Fe 2742
2. 5 ILTFERS BT WG AT 74 T 12 S 6 206 Wl R4 fefa 741 |
3. oo 3 T2 YOIR AR SREIRS 4 A 391 |

o o~

frgeiple gfie fHaife 9figfs fim feres

(10.3 TS GifeTeTa 9124 Mo W+ (Drawing map of our sorrounding places)}

(ONIGEIE Nba (Map)® @<= R 212, T, Ieiees] Toiiina SREN (FEmeE e
@2 e s wifew | Rfbag «<m Rea 920 @i T), 219 vag 2ol o2 @il 401 |
NoTe 312, 771, 7160, Te19i2l, Fo1ol2 Tonift (14IkeeTt 52 Wi 967 QT 1 = | THIZRerFaet,
GG IR I, e TR A 2951 AE IZT I 2T | 92 Tba SHCFIS 97 (Fe
RIS I A | (TS (MRS 1R AFS e T 2N1f0 277 0 |

G2 IR 7 Sfsl TEha 3 i 27 il i I F A& @6 2 =} Siice
i = AFTe (2T Wt SHfFte et S | S S (@ 9 B 2w SR
(S (@9 (@9 T ANE | R A e @919 291 BIRIRH (1 o1 #1191 BiR= F99
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%
;

g

1 Bi30E O €S {9 F(F | NSl 999 2 2 Twizael st 7' Al |

g Wb Cwas GBI @ItaIey 12Y, R AN Free SRg 108 263 57 AAfbae
G(FHE 29 |

were Tl Abae 1K@l 341 | Tbgdas SR ©37 751 2[1 AT o7 7= @Rl
AITB! SHFCR | S (91062 SACETS (21 IBREIFS AR @l @t FHF Iz FRez

A\ -l |
oz T2 O (991 SEd Aba Sz A2E S ADF 23 | FRC NADHGL SIS
& 4R S0z | ©iE AHas vy Tad FRICS 4P 73y S (102 | FIYC NI (Fe 2F©
(T IlfeFelca 4Rtz | Ol o Tabadas (%9 &g 1 & 3 = 95 739 100 |

93 (T4 @S @00 N AR @00 24|

I IR, 7 MADG G ST SHECENe BX0q (S S 799 ([0El ([@CEel 29 Al |
THIZETFRC2], ST SIS O Jbd 72 & SR i 217 {5 Aiba g2a< (Fe=
SRS (@09 @09 T3 | SPRR THbadTe (el 1 (6 il 1992 ©ies THbadTe (el

TGO(ST DRI T B9 &lfal |
IR DA (STEAIRS (OIS 199 2171 RupleTcs] o12] %129 @2 Aibg S5 341 |
A2 2l ReT 917 [Ken<sa it o Wi (101 (%o B FRA1 |
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1. R fanifes 7 @bl @t @0l SRER 7191 5I0e 23 @09 @0l 750 ol Col
|

@3 Tb@z Fiie 3@ A1 J127 SRZH S IF Al 2123 AATT Hizre |
Mbae IS HERENT (@1 @l 12 Fom FRats g 591 27 |

Q< g SR 2icare Sefs NS (o9 992 311 27 |

RGN T2Fe] AR

F+V-E =2

TS F (IR0 oo A1 91103, V @ MRa =i E (1 3199 3R JN20R | G2 TFR0IT
A 9@ I (I 2 |

A A

ada




YpE-11 9“ i i§| i\g
(Mensuration)
N9 (HTTS (SN fags o vgees Fife e st g |
o IR 4] GO el To© (ofeTle ong] —
foa Sipfoa Fifer Fefera o1a
f{i =i (Rectangle) W x 24g
3 )
S 9" ( Square) qie x R
R () =Ry
=axa=da’

: fage ( Triangle) = % x gfil x Tafe

[eafe (h = ];xbxh
9 () 2

A< (Parallelogram) =< x afe

: THfS (h) / =bxh

i (b)

12 (a) cgiiferms ( Trapezium)= %x (a+b)h

| = %(Wlﬂ Jie PR ) x
:@ﬁﬁ (h (ST T2 JOT e 7Y 1TY)
3z (b)
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foa g fed A Fifer e @ EE

3g( Circle) X (JpPTE)?
= ur?
1
m\ ogee (Quadrilateral) 7 (<1<l o7 7f®) x ¢
W [% ( sum of the offsets % diagonal)]
1
=5 (h+h)d
1
_ @ 7912 ( Rhombus) = 5% Gl et
A@ )\ {Q
\ 1
=5 xd, xd,

@sige fral foarix fawifes | 3 6 &t oo (TIER &9 (o0 339 Fife @ 29 35f
@ 7 3 oG 6 32 | W I oS (E@E € (903 329 FIfeR «FF T'F 390 Al
B3 WO |

Trizaet 1 ¢ 35(pies font umm 711 40 (o | Szt SareRFies ifrst «ima wh 50
TG Il &g 30 oI | g A6 AT AP Fs 2 (@i Aifap Fifer (@i e
e @R

T ¢ Ao BT CFae 719 (a) = 40 $H=
AR = 4 x G561 S W9
=4 xq
=4 x 40 f
=160
e = a2
= (40 fSoF)’
= 1600 35f 5T

40 FoR

183



ReIFoT AL (Fa©
wig (/) = 50 o™
=% (b) = 30 o™
Lo =1xb
= 50 f351= x 30 foR
= 1500 35 51" 30 ot
AR =2 x (I + b)
=2 % (50 + 30)
=2 % 80
~ 160 T 30 fpre
. F5fipfex Aifarsreaa Fifer srerF o aifasieas Fferets (1600 — 1500) = 100 35 35
@R | 5 FRA 2 7t SFFex 2 @t 2'tere Fife @eeet @wee 27 2Aa|
T 2 3 @bl (GEferm Fifer 200 357 f351F | T Afe 4519 56 =GR 7K 20 [ER =<
32T NG 7% 7g 8 I | ST A2 Y5 SCH! Ared Wi fefa 1 |
I 2 NG A2 GO 09 (@) = 20 WoR
@ T SCH! TGN A1 7K b Wo=
Tl (h) = 8 o= 20
Gfiferasa Fifer = 200 3of o=

L+ b)h =200

%(20 + b).8 =200
4 (20 + b) =200
20+ b =150
, b=150-20 [*rFe $[]
s b=30
s SICH! AeS Wil = 30 bR
Trigaet 3 ¢ @5l 79I ¢ YOIe v 10 (6 B 14 (6 i | T9i=5R Sifer e w41 |
NG ¢ FqOle 0 (d) =10 5
(d)=140 N

1
THRGE FIfe = xd, xd,

=%x10x14aﬂ‘csﬁf ‘r
=70 75 > & A

Ada de
[ T S N —
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(11.1 Fz=g== #ife1 (Area of Polygon) )

ABCDE 95! 2A®%9% | 43
AWGEOR Fifer e Ffea =1ieat |
EB 1% EC 71 5+ Silf 220G (o1
5! fagers wist 1 a1 |
43 fage fof 5 Fifem AnfEe 2
ALGEI(DIF B |

fGgses Fifs v efT sl ol s | fagem Fifer = %_ﬁlxml

fageetr oYl i Swel Wikse sf@ sM1fe Frges wifer e i@ s 7@

EB 9IF EC 3 Toies fqesaesi gfil Zpid «f{e @2 3 qoiee goge Rofts A
99 791 o9 29 @I AF, BH ®1% DG |

.. ABCDE #I%<&(bR Fifet = A ABES Fife1 + ABCE I F1fe1 + ACDES FifeT |

1 1 1
=5 EB.AF + 5 EC.BH + ) EC.DG

1 1 1
= EB.A, + 5 ECh,+ 5 ECh,

S S ALGSTHIF FIfeT S GBI 0T Tlerne Szl —

ABCDE 7%egeb™ EC 3¢ BifF (71 | @i 3319 @sige AF =% BG 7% 5ifF (=IRI®
ABGF @51 (G#feraist ¢ofiat o1t 2 ECS @oe <M 77 D 2/« ST DH 7% 5ol o7 |

ABCDE #/%ggi(5id F1fe1 = AFE 714! fggsa #1fs1 + ABGF (Gf#ifeasm ifet + BGC
TN fage Fifer + ECD fagss 1 |

I
~ JEFRAF+ % (AF+BG).FG + % CG.BG +

1 EC.DH
2

afsT (T4l oE Awew @bt Fifer Fefn sfta
ARTEHR e Tifafes foa m fagw, 3o, i,
G wifre et 33 = i) @3t i
(TR ARTEHIR Fife |
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Twizae 3 ¢ FITF I2ge(o[ Fifer fNefT 11 |

A ¢ :‘E %:
1 b 0
AABCaam%r:EACxBF A | Foo
G [ H
1
=5><10C5ﬁ><4c5ﬁl E:
=203 5 ¥
1
ACDE (Gieiferas® sifei = — (AC + ED) x EG P \
21 10 GfS ’
= 5(10+6)x5aefcsﬁf
= %x 16 x 535f 5 f&
=403
ABCDE 2g% (71%9% )3 Fifel = AABCT Fife1 + ACDE (Gf=iferaise sife1
= (20 +40)3f &
=603 & ™

Tzt 4 ¢ oo foge ABCDEFGH @51 37 S1%9% (Octagon) | 3R JifeT fefa a1 |

MM 23IC AB=BC=CD=DE=EF=FG=GH=HA=5G
FM =4 & f3
GD=8@f%

1
GDEF (Gifeasm @ife1 = 5 (GD +EF) xFM
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= % (8+5)x 43 5
=263f 5 ™
SIF HCDG Sires Fife] =7 x 2%
=GD x GH
=8x53f 5
=403 5
RItzg ABCDEFGH 90! 73 (39 |
sifetF ABCH (Gfiferaisa Sifet = GDEF (Gfeiferase sifet = 26 35f 6 &
«fsat ABCDEFGH wi%ge™ Fifel = GDEF (§fifeaiss Fifet + HCDG  ®iwes Fifer +
ABCH (Gfeiferise ife |

= (26 + 40 + 26) 35 &
=9235f 5 &
[wﬁaﬁrll.ll
1. oK fogemea Fifer Fefa w1t —
- 606f —> <« 0GR —>
| 7
| I
l S
e !
-« Dol ——> <— 166
(@) (b)

2. &b (GifeaE Fifet 34 35f (6 & 3w (GiIfEIGR g AT 9eFE il 10 6
il w11 3299 WIS 11 4 6 3 23, (S0 SO (GTIEIIE) s (e Sfened |

3. 5l bOSE AT T 20 ¥ Wi 339 @vi<e [eidte A [ 1519 #id1 5ol o1 qoie
e 8.5 o =N 11 G | vogenR Fifet fefa w4 |

4. <5 9% F YOI T 10 & f = 14 6 | T9=06= Fifer Sferea |

5. 951 5egEE Fifer 100 357 (5 51 | %121 77 GOIe™ O 6 (6 3 S 4 & 3 | (141679 goie o1
@R Feferem g NefT 31 |
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6. B! 7 Tugs ABCDEFT 2f$th! e ™ 6 & W
CF=10 31 AE = 8 5 il | v ToeR S fc | ¢
91 | ([0 ({9 LR SRR (G 31 |

A B

7. 95 IHR I O @GOl fagea Fifer i | 7 fagsor o o SRt Safes () @
24.8 5 fI == 5.5 (6 3| T9I=C6R @O 1 0 22 (6 3 20 Simeis 1 oy el
9

8. (Gfeifera oo aifant aam Fife1 480 B2, Troo! 15 G S SIIEe A2 G519 (7
20 FSIGR | SCH! TSI e ot Siersd |

9. ABCDE 3zg&i(oi@ BE=8 (5 ¥, CE=10 & f¥,
AF=50GfNCG=4G™,DH=3 ¢
(e I2GS(HR Fifer fefa w1 |

10. @51 (Gfferamm ifeT 68 (5 2 e IS A2 1o v T 13 (6 = 21 6
2(E AT A2 YOIN e 19 Sfered |

11, s el Bt i fe 1 | sl

10 5t

N

505 —>
70w ™

30
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12. wete Al aaina wivzifine Sl <sife e < | (n:%)

(a) (b) 7ok

Om ™

7™
le—10 5 1 —>

7w

10 v fr

o/~ o | /%

(e)

13. 9Bl (GiiTerisE sTIeae A2 YoR Mo 7 (6 =i 5 (6f, Tl 4 (5 20 (GiIfEsGR
Fifer Fefa <=1 |

14, &6 I9I%1 AW 0 13 (6 51 <6 Gore (€ 7 24 (5 ¥ 2'0e1 I91=o ] Fifer Sfenea |
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15. ABCD I\®{<5< DE ®Ii% DF yos s75 | AB=12 6 W, DE=7 (5 &, DF = 14 (5 ¥
2 0E ANMTRFHIR BC 11 o) ey 41|

D C
\\
\\
\\
\\
~
~/F
B

I
I
I
I
I
A E

16. @Bi (GiIfEasR Fifer 180 (5 32 | 2R RIS A2 Yo ST 1 : 2 | SIS A2 YOI
S 719 12 (6 3 | g e 4o 719 e <041 |

[11.2 TSI T 7pifel (Surface Area of a Cuboid)]

5’39 156 GBI (@R | TN O (b GAEE Fifo Bienedl | 6317 aiF (ST oa
ST #1311 | G2 ©57 6 21 o FIAEE T4 5'F AFBOR o JoFife |

D C
|
|
| h
A ! B
|
|
)ﬁ ————————— - ——G
/ /
// b
/ /
E / F
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D C
Ih
H G C D
D
bh Ib b bh Ib b
A E { B A
Ih j

A [ B

339 we 6 24 T AEHD, EFGH, FBAE, HGCD, FBCG ®i% ABCD.
TS TR il 61 749 ABCD S EFGH 1% #Ifes 5if92=l AEHD, FBAE,
HGCD %< FBCG.

SIS GFCOR WK = [, 47 = b SI% Tl = 1 o1 4f<a
AEHD &« /61 = bh
EFGD w&g FIfe1 = /b
FBAE ©&R ife1 = /b
HGCD &&= Sife1 = [k
FBCG &R Jife1 = bh
ABCD &g F/fe1 = /b

S SIS SRR PP ARFE = 6 4 v g Fifen
=bh+1b+1h+1h+bh+Ib
=21b+2bh+2Ilh
=2(Ib + bh + Ih)

S A & (ST <o 59 It = 2(1b + bh + Ih)]

AT 79 (Lateral surface) ¢ R famifes w1pfes (ol A1f20d) a9 o5 o @199 79
w4 A 1 R 79 A, 12 SP RIS (12 SIFISIR A 9 (Lateral surface) (351 23 |
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=2lh + 2bh
= 2h(1 + b)
—2(+b)x h
= AP x Tool
[11.3 T4 9pite (Surface area of Cube)] ~
(SIS Bfoway SAER Thd 2BFIfe] (FEE
el 03 oix R e | CSINITENtss 20 @inl (@ 9
(TS TIY, A S THo! I | T] 2pifel Slemidtet
S SRS T PR @S [ = b = h I9TE FRE
TfoT AT | N4

% SIS GFCOR o AR et = [k + bh + [h + bh

o] P = 2(P + P+ P) = 612 / /

RO G5 ST freet < AN 7 A B W
2’9 G519 Ao |

RO Ao Tl =4 x 1
T ¢ TSB! T €20 G2 AFE A2 41 | AFBIR20! Ok oo (74t «=eel g 1 (il |
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<« 56 —8 —>

<35 —s

54 (¢)

G AFGOE 19 (1) =5 6 W, &% (b) =3 & == Twel () =2 & 1 47 7 (),
(b) T (c) Arfoer e Tivea | 2fSib! (Fare AMisppa ST G 2Nt e T ot 912
(o0 T (o FiE 5 791 | (RFFF 92T &30 1) CONIITEANS S SO R Te SFhod I8
18 (I TE-NEGwS AP, (SO A6, BI4E A5 290 G Q0 Gfrost el T ot
SIFIAEIE B i |

SR 923 [fG! arpeme™ spel (Dice) 61 @0e19! (@CE19 O gfles 2B o =27

TIE (T | Ao #oes wife e a1 | G219 GTFE A 2
TSR T GIoa] (A5 @i IR PiEes sirfoe Sife1 @i 230 R |

W Ffat ¢ e, A9, op— 3 fefebl 3 i wief(s Jeizcz |

Tzl 1 3 901 53 AIFH V19, 28 I Ool TGl 16 (6 13, 8 (6 ST 6 (5 3 205 56 AFB0[
o opFifel S Ao Ffer Sfereat |
T ¢ RIZY 5F AFHCH! TSR TS SFHoT
I=16 5T hb=8 G h=6@T

. 5% ASGOR P @St =2 (Ib + bh + Ih)
=2(16 x8+8x 6+ 16 x6)3 5™

=544 5 W
55 AFHCOR AR FIfeT =2 (1h + bh)
=2 (16 x 6+ 8 x 6)35f &5
=288 39 (5 f
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Tigac 2 ¢ 51 TS Y S[PFIT 384 39 O 20 T CoR AfSCH! AT ol fFstier 2
Y ¢ 4 (TR AfOCh AR WA =/ {OIR
TIFOR P APIIE = 384 35 SoI™

afeE 612 =384
3l Zz=%=64=82
A =8

2f S A Mot =8 W

TAIZIA 3 3 5! TSI G SPFToT (FI fowa Mot 16 o= x 10 fGH x 8 G | @ifs q5f
TS 10 55 BBIE (FRIGR fooaa sikeds @@ pet rers i 5t 2ap 297
TGN ¢ 4 R @GR 0 (1) = 16 SHR

(FIONGR &4 (b) = 10 o=

(FIOTR Tl () = 8 FBR

(FIOIGIE bifRed @ 1 I = 2(1h + bh)
=2(1+ b).h

=2(16 + 10).8 35 o1
=2 x 26 x 835 o=
= 416 3 5o
1 3o fbl® @F@ §ol rete 45 23 =10 5=
s 416 39 R @9 pel eTe <436 20 = 10 x 416 = 4160 53
TAIZI 4 ¢ T GO G 7 Q4 e 25 357 (5 i 20 RO o i e 29
T 8 TP @ [P e (12) = 25 39 5 &

SIS G (@ TR o FoFIfet =6 x
=6 x 2535 5 ™

=150 & f
Tigaet 58 2 o7 J0et 9.375 39 o1 91T AR T M1t | G2 2IfFelw q0673 22.5 & 3 x
10 5 3 x 7.5 (5 3 (Sn=F B0 201 FFA© I FR 211 A2
T ¢ Tl =N, 251 TR A (1) =22.5 G i, 2= () = 10 5 ™

el (1) = 7.5 (5 ¥, 35! 55919 5 7p<let = 2(1b + bh + [h)
=2(22.5x10+ 10 x 7.5+ 7.5 x 22.5) 3 (5 W

=2(225+75+168.75) 3f &> &
=93753f ™
2 foT5IEE 9 F-7 2liT = 9.375 3o [RoR
=9.375 x 10000 35f (5 f
=93750 3% (5 f
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7 SRE o1 B51 T 20 Gy

937.5 1 iR =100 5 &

_ 937500 o 1 39 f8BIF = 100 x 100 35 5 &
9375 = 10000 3 ¢5 f

=100

THIZIS 6 2 GBI SAS I T BFNoF (91 ] G5IF M9 30 (5 T x 40 5 & x 50 & il | &ffe
35f B fomre 20 51 f2510a (ot 2061 B I1gts [eutle <@ #if<a 2
sy ¢ Tt siieg oo w9 (1) = 30 6 N, 2% (b) = 40 6 [, @l (h) = 50 & f
oeTCo™ 3o pFifer = 2(1b + bh + [h)
=2(30 x 40 + 40 x 50 + 30 x 50) 35{ (5 ™
=2(1200 + 2000 + 1500) 3of (5 &
=2 x 4700 35 (5
= 940035 (5 f
2051 o 30 sppifet = 20 x 9400 39f & 5

= 188000 35 (5 fa

188000
= —— 3of oIS

= 18.8 35f o™
SN, 1 39f W5 oo 296 = 20 51
18.8 35f fiioia o 296 = (20 x 18.8) 5=l
=376 5l
205! o1 INETS I 296 29 = 376 5

{11. 4 B 5¥FIfeT (Surface Area of Cylinder))

i

F1F9 oz W 5411 foas
IREIE I Hel SFfes, CORIET
GRS G pEIpiog 72 41T
g (rl SR |

GHF! pelIFTe I8 Bl %)
e @l 2R @ Prres—

() @ = ee

(i) 797 JePleq el (Al
- |
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@Bl HeFea (Gul to1 wF Fifdtage Sheiced aemeE @IfRwiz fra aice 2 iR e
<ol AT T | AT 24 B (FH1 @ S it | @2 Florerdes S 2°3 peIths 2P |
Floreree YfeT ST 2 STelFiod 273 | Fore & 7K (GG JeFhed AT Tl oIl &g
(GBI THo01 7301 | (BRCHI IR (1 9@F) o1 Flsieet) oo engfes (foa i) |

BATR AR FifeT = STOFle Fioeraes Fifel
= 1%“2[ X ‘gjg
= (BIGR JEF© [ ST x (GG Tl
= 2 rxh
BTW© T HOIGE APNG S ' Ts pGIGH Twhol |
T
&__/
h h
L
~N_ T T 2nr
< > 7
— 7

21y

fo@ (ii)
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89 S[<6 CeTFICe] 4] J@IFNoq Oel gies Fifel = 2 x 2 (164 i)
BRIBIR o 7oife] = ot o519 FifeT + JelFFo o1 72 FifeT
= 2nthr + 2w
=2nr (r +h)
W (A1 ¢ POITHIR JeIFloa O gad (" IR (TN SFFOIE JEIFed B
O 7Y YOSTRCI TH (R AR G2 SIGIT AMCF AT JeFod pel |
(Right circular cylinder) 3f1e (PRI 2 | |

@2 (AT At @2 T2 T 56T oifer ¢
Q2 2 (A P&l BT Qe 2T oo S @2

oI we A |

St o 2Pt = 2nh + 2

WA 2 (AT PR DI ¢

YCAIR 2 (AT B8 CFae AT weries AT | 9Afocs o spifet = 2nrh

X
e AfAr s (1) Tl «BIR o SRifer =27r (r + h)
(i) Q4= 4 (AR 61 GO FJoIfeT = 27k + 2

(i) §49 I (AT peR opIfE = 2mrh

Trizaet 7 ¢ Bl HEIFTS SAISTIR 2121 (53T Gl e 7 (6 3l =i Tovel 15 (6 I 2 (GG
Arfs[pa Fifet oI 30 pifer Sfeveat | (n = % 4f<a)
TLE e GGR gl AP () =7 6 W
CGACOR Tl () = 15 & ™
GG Ao FifeT = 2mrh
=2><%>< 7x 153 ™
=660 39 (5 f

CBNCHR o @I = 200 (1 + h)
=2x%x7(7+ 15)3ef & f

=2x22x223f ™

=968 39 (5 f
Trizaet 8 ¢ igS Ao Fife 75 pet @GR ME 7 6 i =i I sppifet 968 357 & & T
BGIHR Tobo! el 4 |
YT ¢ IRHER AL () =7 G W
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BGIER o sl = 968 7o (5 &
A, 2nr(r+h) =968

22
A, 2% x 7 (7+h)=968

A, 44 x(7+h) =968

968

<, 7+h=H

A, T+h=22
A, h=22-7
s h=15
DSIGR el = 15 5 3
Trizad 9 ¢ @i felT Twel 14 (5 fil Ol 37 Fife1 88 351 (5 W ¢ peItsR TPR e
Tferedl |
LI 8
D8R Ol () = 14 & T
Ao el =88 35f (5
INCS, 2k = 88 (SN S (@ 6! A5 IG=[9 et = 2k )

22
<, 2><7><14><r=88

q, 88r=288
88
7 =_S!
DEIGIR ™ = 2r
=2x1@®fW
=2@MW

Twizee 10 ¢ 28 (5 S5 PR =N 10 [GR R AR 761 @61 38 F{RK0e T 5t afarq afwez
2 F5(RBR 32 91 <5 120 51 21 2
AL 8 AR 6! 751 I (T 6l Sngfes

TETCHIS W =2nrh
=n(2r)h
T2 = =28G N
28
- &

100
h =Twmel A TEER e =10
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. TR SR =1 x(2r)h

22 28
= —x—xl()
700 o 51

88
= ﬁﬁ‘i‘fﬁ
T =g, 1 396K <2 FEIce A< 37 120 5
88 . 88
. — 9D 92 PERICO 26 2= 120 X —

10 10
=88 x 12
= 1056 5 |

. R3] A5 ~AfFse = 1056 5!

[ w112 )

. 5! TS &lfSTh! A1 7 27 (6 TN 0 IO 2peifet Bferad |

. ﬂmwmwwﬁﬁmoﬁmwwmﬁ%ﬂm%wwztﬁm
vifR" Fife fefa w1 |

. TSI IF GBIF P 2pifeT 50 35 RO S Aispa Fifer 30 39f i 20 2311 oS v
Fifer Sfered |

. 80 (5 f3l x 48 (5 &1 x 24 (5 T N#{F PG GBI G2 FICAAICICI BIRA &7 | M DAL
2% 96 (5 [ T (ST 1005! 6 GIRece [rslie G Fiesi anfai 2

. @Bl @FIRE I 84 (6 5 == Wi 120 6 3| @27 (A7912F W FREC @EEE=E 500
A Yo SR 2 | 2o Iof oI 75 7251 f2pia (dmii=ime T FEics [ 96
LIRSk

. A R (L 7R Bl GO R e 14 (5 [ = Tt 30 (6 i 20 HeihR I 4R
Fife1 Sfered |

.5 5 3 3= TR 351 T WIC WK 9l AR (22| G2 SIS TR o pFilel
Tfered |

. 14 5 T TR pt GBI @R i 88 39f (65 1 20 HeIR gfim it fefar 1|
. Bl NWES 2551 779 JeFIN oI =Nz = Afoch! 45T e 28 (6 & i Tovel 4 N5 |
oifs 355 8 531 2T LOITIHIN I@s[wre K SR [ 5! 29p A ?
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10. 7 5 5 PR =i 12 & [ persfs Towom e @b M w1 gfireem o 7l

ERCEEE:
11. foobE NS 28 e (Hume Pipe) @Sisi@ 507 1400 fi &5 =i 0 2500 f31 5| ot

22 TIeT 619 IR T R FRCA 436 T 27 3 2ifs 3of filbies 29 8 5l =02
(11.5 =S T4 = (Volume of Cuboid) )
famfas a8 bR TNE 312 (space) DMK AE R AR IEER SRS (@I | O6T©

(PEDIN SNAO R I SNPhox I 21 Wl (2rz |
VITAMIN
3156 539 AT 874 15
GRS G I ST KT TN AT SIS R T ,
T I SR ERRERE
0 i
(i) (9 x4 x7) (i) (5 x 5 x 4) (iii) (10 x 6 x 5)
T O] oy AN ¢
() WITS =9 it (i) W = 5 its (iii) 7Ee =
age = 7 DIt A7 = 4 BitT aZe = 5 BitT
THO® = 4 5 THSNS = 5 HitF Twee = 10 5its
5 =252 T5=100% 5 =300 T

T SRR SoTS (oK T SITO R TIPS S0 SN Tohq AN AP R A |

T SIfS IR T G969 GIARRE (@ 1 G R x 1 @[ x 1 6 ™A 9 9= 6 fl =7,
(S(T ST STO N FIF(PRHIE ST 27 T 252 9 (5 3, 100 9 (6 & == 300 &1 5 &
Tfie TSI TF(FR0IF SIS (SR T (5 3 G5 241! ) AN |
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IITS G5! ST AFHF B w3l SR | 9 719, 24, THO! G _
5@, 460, 12 @ N 92 AT 9 ¢ 5F 5FAR oF s Yo
R 0! 9oie &A1 | (12 % 4 % 5) 240 Bl T2 2 ‘

weffe TN SIS T 240 9 ¢5 71 240 5 33

| A R
TP Y

AUV VLV

SIS 17 T SR JETRCE T X & x BHool, G3W(S ol 2 | 3T 791 SITo
R SIS NI Syl S AT | 0T, 2, Thole (S ISR ARRIIHED! 776 B ST
RO SO T GRS AT B A | 011 i1 73 Fa—

'Zw%(l) a%(b) Tl (h) eI =1%x b x h
® ® AL < (5 y

10 7 6 420

8 9 2 |

3 6 9 T W -

4 15 20 |

12 8 6 |

9 7 2 | |

Twizad 11 ¢ SO 99 @O 719 15 6 ¥, @2 10 6 N 9% Tl 8 (6 il T wiwen
QI TS felst 41 |
Y ¢ STO R TR T (1) = 15 & ™
ORISR IHBIE 87 (b) = 10 & 3
TS IFCoIE el () =8 (5
S SO RO S =419 X 2% X Tl
=15 x10™x8@E™
=120099 5 ™
T FIQ! 2 T NI TG e GFFCo! BT (@141 T | THIZIe Fheo! Tled (G156 GBI
SR GfCe1 9 (5 519 71T o B F[ #AICH | (of ot 301 Siirenq (ori2 gefsiti Al fioiee
AP I T |

1o =1fx1fx 1%

=100 ™ x 100 5™ x 100 > &
= 1000000 T (5 &

=109 (5

194 fSoR =109 5 &
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TwigRel 12 3 G5! SITS 1T T ST 440 91 (5 3 | 3009 WK o<k 218 @ 22 (6 W e 4 6
N1 205 ©iF Tl 5o 292
Y 3 STS T TS N6 = 440 T (5 5

W () =22 &

ag (b) =4 W

SRIN I % bx h=440

RS, 22 X 4 X h =440

al, 88 h =440

440
L h=—=5

S TROR S =S R

7

wEare i
2451 %7 58 (Rubik cube) 91 575% (Ludo dice) e 41 | (30a11 [ifew &= s

N fRife] e 4 |
ORI T4t 2 UF TG HTS N TR SRS AT A T 2

(11.6 %< =@ (Volume of Cube))

T GBI ST T4 119, &g N Tovo! A 2F, (TG ST TAFCHIF T IS Il T
(Cube) @It 5fSF IM T1a AT UK [ GFF 491 T (90T T 24 [3 T ¢ | FIT]
oacsre 64 Bi 7 SToF T &9 Ifal @5] 99 (OR (2R |

i i —
COCHICE o7 FRCE MR (& GBI i it I
T =27 = TH©l = 4 I35 1]
JIFCOE SO = 64 T A ///
=4 X 4 X 499 g3 pZ
=9 x 2 x Geel |
=79 X 79 X 79
AGE

Tzl 13 3 99 61 e (7 7 (6 N 20E IO ST [ 292
NI 8 TFOR IR R =7 ™
QIO ST = (F19)3
=(7 & W)
= 34399 (5
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Twigael 14 2 20 (5 5 99 ©ies T9< G5 2[00 5 (6 [ (e [wat! wws i Sl s @2
Q2
T 3 TIEF T (ra =20 (5
", BT RCOIS SIS (v) = (20 (5 )
= 8000 = (5 fil
Sileal
I GO T =5 6 W
¥ PO STS (v) = (5 (6 fi)3
= 1259 (5

& i sl —_—- IS TG S
IO SN #A<0 qFT AR e ——————

~ 8000
125

= 64751
(11.7 per e (Volume of Cylinder))

G PR G5 1 @ g ez B GO 7S GBIt T2 G5! AF FRCE o1 (ol
PO SIS (oA TR | 9fST @B JRICHRHR o ST 23 FOICHR ST | (5l 7T Toe! |
G 4fF T HOITR TH©! 79 o JUI THORF mmmﬁwaﬁsﬁmhw—

BGIOR SIS = b1 YT 7oeeTd Fifet x @m

=nr’x h [7z=7]
2T @GR IR = r [l 2R

JUIRISE S THol = h
PR OS] = mh

£
B
=1
E
5
=3
-
=
E
5
B
s
S
-
&
B
=3
=
o
B
o
8
=
-
=3
-
S
=
£
=3
&
-
i

eTS Wl SIfepI o< T —

Tohol TP PNE | sl 7R Fife | pel SRS
(h) ofi|d o/ |r) ofi| nafoi | VWm ol

15 14 ?
10 44 ?
20 0.7 ?
? 250 500
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(11.8 O <+ 499 Fol (Volume and Capacity))

IO TN QI T Ners A Ae 212wy —
I 51T S W 2 ST 24wl 9137 oifawe |
RIS 4196 TFT! N 51 2ATq® SR 2/ TET ST |

51 BUIZI TS S I 4199 "Fo Mo AfmRE & o1d gy | foaw e
4 @51 GRIGR AT 719, 9 W THoR (S 976 IR GRGIGR STe 7 |
RIS (BRI fowsq Ul S wie, 2%
I TR (&7 230l FRCE (BIRIICHE LiKel
ol 21N | S (5 RIBIHR oo &l 21T
AR TI GRIBIGR 49 Tl | GZCFTS
IRIBBICEIN S 2 4I9¢l FForec ([ |

CRIBIGR (@@ (@34 Tl I G IE
ol T (SRR CE G RIBGIR SITos o<
2 4199 Tl OCF 2] 61 4R @R 29
G2 AIGEIS SN AMRECS SAIqe STo =i
GO AR FFo] i et 4R 7 |

THIZI TR 61 “iqd fowq el S*iF 719, &% 9N Twhel T 10 6 [ 23, (9% A9
e emenzd =10 o x10 R x10@ ™

= 1000 == (5 il &
% 1 < (5 fir = 1 fife oo =
sifet 1000 9 ¢5 i1 = 1000 & &1 = 1 &5 )
wi<fie T0F 496wl 27 = 1 FoR Q@@
e
Gif g wgl —

1 99 & far = 1 fuifet fotoim
1000 =1 (5 f& = 1 foTo1m
1 9= 5619 = 1000 f=1o11
3l 1000000 == 5 5 = 1000 =16
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TwigRel 158 2 & x 0.5 f3 x 2 f3 o) ST 99 GO #AI19 «i9el o] Sfered |
Y § TS FHR TS = 79 X &F X THol
=2fIx 0.5f x 2

= 25 x2 i

=2 9 foR
<1 9 SBIR SiEeas ilg GbTs At 4@ 1000 o=
<. 2 9 FSBIR SIres #AIqese oAl 4, 2 % 1000 {75 = 2000 {5
", PGB 4199 FFel = 2000 o519

TrZAC 16 2 Bl pOIFRo AT ~Alas foosrem TP 1.5 il S ey 7 551 | Aaibre [Fe

IERSRIRISACRISE S RIS L5 N

Y 8 NTE ARG N () = 1.5 ~—
MNITE AGER 0 () =7 R0R
NYTT AGER ST (v) = 77k

= 27—2x(1.5)2 WA RS
=22 x 2.25 9 36"
= 49.5 9 fNOR L
1 91 fBIF SITeaq #GCore oMF 4F = 1000 =6= ~
49.5 9 filBT SITe=q “@core NFT 4@ = 1000 % 49.5 {619
= 49500 feTo1a
ST AGS 9T 47 = 49500 &5

7 R

pd
N

TwigRel 17 8 18 fil X 12 fil x 9 f3] Miojs SRS I7 7= WBR #[1 3 [oR v Fwiwot oo 1%
Tl 2/ qi9 2

ML 3 TS T RG] =18 x 12 x99 o™
= 1944 9= 6=
IR g = 3 oI
RO STe = (TI)3
=33 g o= =
=279 fNoR" o %@
183 >
Sl = SR BRI SASIRICT

2AfSCH! TR o
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1944
27

=725

Tz 18 8 G5! TR Y 2P 96 (5 2 e TCHI9 SNree fefzy 4t |
TR ¢ TS Y3 P = 96 (5 2, TFHIR @2 =9 Fifeq = 72

L6 XV =96
96
AT = o = 16

e = 16 =4 W

RO SRS = 1%
=43 &
=649 & ™
AR 19 8 (FEOI 1.5 (5 I =1 0.2 (5 T 7 91512 51 o7 JEIFRox p6t 510w 51 25T
TR TSl 10 (5 =01 17 4.5 (5 [ HGITE! 510 FERITS 72T (2 J@T A2 Bfere |
LI 2 @GR I (d,) =15 & W
JRICHR AP (1) = % =0.75G ™
©ig A Tl (h,) =0.2 G B
A [ CASRICD = rr’h
= 7 X(0.75)* X0.2°9 (5 fal
SICH RO T (d,) =450
ReIBE I (r,) = % =225@ M
RSICHR el (h,) = 10 & &
" RIGIR oSS = 77 2h,
= 7 X225 X109 (5 T

, o DSICHI SR
p AR = 4! B TS

2
TXr~ xh,

2
TTXT, ><h2

_(225)*x10
(0.75)>x0.2
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_2.25x225x10
T 0.75x0.75%0.2
=3 x3 x50

=450
Trigaet 20 ¢ @I RS Taeore 50 & N MR T SiFTod 971 Gl @BIF ©F WA 29
MR 1 9= WO 7979 ©1 900 fRCeiai |
AL 2 TFOR (T =50 5 ™
50

1
=100W=5ﬁ3ﬁ

. I PPAICBIS e = GJ o ol = % <o Gl

73l =g, 1 9 oK 3991 o1 = 900 Feavan

1 1
" g‘ﬂﬂﬁﬁﬁww_ﬂ'z §><900 fFCeTlal

= 112.5 S

| st 113 )

1. @b SIRSR T SIFHeF Alqe 105 GT6R M1 473 | T AqeoR foes Fer ofs e A7l
15 55 x 3.5 RGN (90 #1qebi Tobel e 2

2. @51 12 (5 3 TR e 419d T 9112 S Tt! 3756 6 Tk (ORI 11 2 | SN 15! o
T O @0 6 (5 3 =6 8 (5 3l 203 PO R I-ShCoId s w19 Sfenedl |

3. 9Ol SMOR T R Jifet 180 3of (6 il = =ires 900 9 6 & 2°C3 Topol el
41 |

4. 60 5 x 54 5™ x 30 (5 5 o7 G5! (A TS TP 6 (5 T3l A2 [FARGT 798
TR ]I AR 2

5. 6 TR IR = 21 G sTolaels 5ifs «bi i s == foE Wt eenx 2

6. B! SIRSR T SPFRe (53T el Wiatw 40 FBRE ANl SERl (2ez | I (GLFIB
SIS 54 T 619 23 (S0F AT (B 1CH! R qebre 2j¢f 2772

7. 2200 9 (5 i 4ros 51 @61 91511 0.5 (5 & P IsT 77N ©IF (onE 41 24 | 3 A9
Sl () w2

8. <l SITSR T9 SIS 440 T (5 5 i< 219 G ©eiw Fifet 88 (5 3> 201 Topol
Tfered |

9. &bl SITS I I ST 168 T 51T == gfil #53 F1fet 2800 35f (6 il 2'cs1 Twvot fefy
41|
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10. @51 STOFFoF (GIRBHE fowaa w9 6 6, 23 2 [SER o el 1 o[ 2°0E GRIIGS
&I fotBra At 4 2

11. @5 {8 gfresis AP 132 (5 & =% el 25 (5 3 206 FeithR Sies i 2742

12. 75! TSGR F6IF SHOIF ST 1:4 21 2T AP Siire Fsiey 2

13. O] SIS I3 SNFFeT AT (G5F 1 Fowsg M= 4.2 Bo™ x 300 6 ™ x 1.8 WER T
G IOR Fel =] felbre 2 1 |

14. GBI (N5 poFs OIF I3 opifer 924 35 (6 1 OIER I@spps Fifet 7o sp<ifer 13
PO 2 OGN AP i< e Sfened |

1. @Bl (GiTEISR Pifer = TG A2 YHI9 (@orpers Sl x Fres oy 799 |
2. 95 IR I = T U o[ Sl |
3. Jeged Jif Tlerie oifil qegets fage, 39, wiws, (GifEmm wifte et 3R &1
AR | @2 TIfFeT S FIfer @reEE (2R I2geH Fife |
4. (oI5 TR 2FIleT (oI5 TWER DL INT ST T |
() ISR W spifet = 2(Ib + bh + [h)
(i) T FpIfet = 612
(iii) 947 4 I% p6IR SpSIe = 2mr(r + 1)
(iv) ¥ 2 (A pOR 2P = 2k
(V)  @¥ 2 (AN ROIR PRI = 2kt
5. e
() SISO e e = [x hx h
(i) S STes = [
(iii) &R TS = 2k
6. (i) 1% &= 1% fTR
(i) 1 0= = 1000 ffe 15" = 1000 == (5
(iii) 19 fGR =100 T x 100 & fl x 100 5 f
= 1000000 =< (5 &
= 1000000 faifet fo1G=
= 1000 f&10=

aaaa
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SILI-12 HF A o

(Exponents and Powers)

K7P5N 9
OIS AL (TS T Wi qred [ M=l | CONITAIE sTe (oicendl 253 ol f 2
=2 x2x2x2x2

IS 25/" 253 321
\@ W@M

2S5 51 2 5[ 91 (202 | 2@ 2 F G (@ | 2 F 90 [ 292 $9 2RI 2 3300 2 1
9T 5 T TI® 91 e | 5 @ 2 F 91O iRz |

@331 25 39 fF 27 AT om0 1 1 230 (=5) BI 2 2139 1 (20% I 9 Af@ie 2 o
RIFRAN | =, (—5) Bl 2 T 5{FeFe LN | AR IHFCo! A= 2 |

s
TS

G2 2T (ST WSS 7534 [aca i< siifsat |
[12.1 AS[E AoFY@ 9l© (Power with negative exponents) )

COINCETICS el (¥
24 =2x2x2x2=16
23:2><2><2=8=E
2 2
2 — — 4= —
2 2x2=4 >
21_2_i
2
20—1_%
2

iRl 7= BIRCH! Jfe AT 2 @ 3o 4 1 6, (oferl o 34 & 27
GRIBSIN 209



e 213 T 592

A6F N qo

11
@[T BIIRAC] &7 FRCA WA 2*‘:5:?
R 22=—+2= L1
27 2x2 2°
1 1 1
=ity
1 1 1
4= = [ jp—
27=5 27x2 2
1 1 1
20 grrtegr g Ty T
> g1
)27—2_7
1
-19
STy
6 1
56_5—6
10 =1 , 10*2=L, 107 =L 2wl |
10 10° 10°
COINITEICE G AaforE 10753 e e i< st 2
ST S BT 53 FRAIBIZ HelTSRE AN 20 [ 23 B oIl |
. 1 1 . 1
-2)” =y =G €10 ’ =00 GZERT G0l [AfTS S 21w |

1
S RPN SIS AN ¢ IAR g = — TS m Gl 4N S R |

w18 (—3) 3 S fefs 41|

1 1
g e (—3) 4= (-3)* - (=3)x(=3)x(-3)x(=3)
1

81

wefie (—3)*= 1

81
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T 2 8 W e
(i) 5°° (i) (-5)* (iii) (=5)7° (@v) (-4)°
NP y
TERE (@) 5= (i) (-5 * = 551
- b 1
X33 T EDXEDXEDRE)
0.2
1 . _
(iif) (-5)° =5 (iv) (4 ]
S — T (A A (4
(—1>)><(—>)><(—3) :
= — ~ 1024
o o
= T4z 1024

[12.2 IoF< ARITS MATE SIS Fot (Expanded form of number using exponents))

Trigsd 3 2 57463 F [@ifke wore &l

AWML e 57463 = 50000 + 7000 + 400 + 60 + 3
=5x10"+7x10°+4x10*+6x10+3
A
= 5x10*+7x10°+4x10*+6 x 10" +3 x 10°

TwigEd 4 3 57463.812 < Twife sore o |

g e 57463.812 = 50000 + 7000+400+60+3 +0.8 +0.01 +0.002
1 2

8
_50000+7OOO+400+60+3+E+m+m

=5 x 10447x10°+4x10*+6x10+3x10°+8x10'+1x102 + 2x10 -3

(12.3 oFS faf% (Laws of Indices)}
BLRSRSIRICERECEECER:

(1) am X anzam+n
(i) a"+a" =a" ", a0
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J% (i) (@™ = a""
(1v) (@ax by = a” x b
(a\" a” N
E‘/ (V) LEJ - pm
(vi) a’ -1, az#0

G FHHFET AT 2 RIAREH! @7 T 2 2S5 19 5I€ =N |
(RO TYiFs BIE =Rl

i) (37 x(3)° (i) (=5)° x(=5)7" (iii) (-4)2 x (-4)°
AT 8 (—3)° x (-3)° I 8 (=5)° x(=5)” A 8 (—4)7 x (—4)°
1 |
= = X : ey | 1 ]
(=3) 1 (=3) = (-5) X(_5)7 Ay x(—4)
= (=3 x(-3)° _5 (=
S ' e
(_3)5+6 p : _4 65
- (3 = (=5)7 (—4)
= (=5)¥ €D =(—4)°7¢

997 Twizge fofoE 7 [ RiFeet 2 ai fifRfe 11 7011 o 7ereTe 53 45! (i) 23 |
COITAICS B AN (1€ F BIRICEH | «ICot etz 72

sifst=s, R ey S TR ¢F @ @ *xa" = g™ " "AS m N n DAY ARAY |

(B (OISR A5 SN RITR A% FE 5 20 @ SN b Sy S 2] S m
O 1 TP SRS AL | €277 751 e [fK 3oy 29|

Gf S T SfRAFAEL! T -

53 % 53 76 x 76 25 x 25
1
—53><L —76><L, =2"x;
5 76 7 s 2
N a =70 =5
53
—1 =1 =1

BTy AU TGS 2112 N2 (W G5! FRAI [Tl 123, (S0 AL YOI GBI S5
aaiigs {9191 A1 elfoe a1 =i (Reciprocal or Multiplicative inverse) 3f&1 (11 23|
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Tidie 5% @oes [{eie 52 o 573 waN< oo 53
5% (OE,
76 9 e [FoAgTe 76 SNk 769 seeE [eite 763w |

widfie g7 @S RS T g Al ai'" TS ¢ SN m YO SIS TR A a0

Tzt 5 ¢ W e 41 (opa fJfd eicaisl 1)
(1) (4) x (-4)° x (4)? (i) (-3)° + (-3)7
(iii) (-2)2 x 32 (iv) (223
AL 8
D) A x () x(4)? (i)  (3)°+ (3)?
= (_4) T+(=5)+(2) [am XCln:amﬂ'] — (_3) 3-(2) [am+an:am—n]
= (_4)0 - (_3) -3+2
=1 =(-3)"!
1 o &
T3 3
(iii) (-2)2%x 32
=(2x3)7? [a" xb"=(axb)"]
=(-6)* ¥ (_2 ) . _
| =22 [(g"y =g ]
~ (-6)x(-6) =2°
1 =64
=36
THIZR 6 ¢ 79 91 (TSIEIT o ¥ iele [if)
(i) 37x34x3%2x35 (i) (<7)°+ (=7)2
(iii) (-4)° x (=3)°x 27 (iv) (37)7
LI 2
(i) 37x3%x32x35 (i) 7= (1)
— 377 +(4)+2+ (5 = (_7)797(72)
= 3-16+2 =(-7) "2
=31 =77
_1 _ |
- 314 - (_7)7
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F
5
3

(iil) (4> x(3)°x27 (iv)
= < E3)x2)”
1
=(24)° = pyH

Trigae 7 8 [ jamﬁcﬁw|

s (- (CHEHEHE) e (2)

B 2x2x2x2

3x3x3x%x3

24 16 2\ 16
T3 s M’(EJ 8l

W[zj 38

W?ﬁﬁ l _ l

Tz 9 ¢ (j < 3T e i |
me (3 56 -7 %

3 < — o pd
Trizae 10 (7) 3 LY PR AARTS 11 |
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(33

= 369x(3)
=315



(BR) comiceTice =112 w2l 7o RIS a Wi b Sy SIie Al i m, n Rl ore 1%
] (TR C2Re | @ SF b ARG AL 2'ENe 2 [Tz 2icies 274 |

ﬂﬁaﬂmwmﬂ@mﬂmam><a”=a’”+”‘if’®m,nﬁl?[@ﬂi?mﬂiﬁf@@% %
LI 2T B =g | E«

Trigad 11 @jsx@j7 T 3 SfereA |

AL 8

516 G-6 66 -E-E-E-EE-GG

wigfje, 2R A7 (FGre! 5 [IACH! ey 23 |

SITOCF RICPICT S AR A2l I AE@ @” X @' = @ " A m ST 1S4 FA| | (RN
COIIITEICRE o< AT RIACRRHI 2K S 517 A& T ¢ S b Sy AT 714071 |

TrigEe 12 8 W%a@ﬁﬁﬁwwg | | |
o (RN o)
o ol e

: 19 (19Y"' (19)”
(1) — | x| =] x| —=
15 15 15
1 8+11+(-7)
( 9) [amXanXap:am+n+p]

15

19"
&)
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A6F N qo

Twigsel 13 m‘%{@j} =G) (ST k3 Wi Tofm <54 |

meeren (3]
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) 2%6 ) —(3k-3)
“ (3 -(G) =]

-« O

o 12 =3-3k [R5 3 G IS IHIC I 2]

a 3k=3-12
a 3k=-9
A k=-3
SRR e -3
[ S 12.1)
. W R w4t e
(i 5° (i) (—4)? (i) (-4)°
. 5Y 5\ (1Y
(i) (—7j ) [—ﬂ (vi) [—gj
. ISR A A 1 8
1 27
) % (i) g (i)~
) 125 27 . 128
(iv) 6 (v) 4o (vi) T
. I 391 2 (TEIEIN AN 63 17 2o 1)
4 2 4 3
(i) (-2)'x @ (i) (—;) S [—ij
(iii) 57 x Gj (iv) 375 % (£2) x (-4)°

. Wi el N 2 o
O T
(i) G)O i Gj_l +Gj_2 +Gj_3 (iv) (57 + 37 + 72

(v) (5" x2h)x6" (vi) 37
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A6F N qo

~

218

ToTe AR weie f[oide o ¢

Q) 3 (ii) @]6 (i) (—STO
(iv) [%) ™) (—gj vi) (gf

el 91 ¢ (o [ife IeiE i)

o (L) w0

o (LTI o I

(v) 3H2x(37)? +(37)°

() =M G} XG) :Gj (ST% m I 3 e <=1 |
) 9 -5 9 7 B 9 —6k
(11) I (4—9j X(4—9j —(4—9) (ST k F I+ fofefar 51 |

(i) T (1.4) x(1.4) =(1.4) x(1.4) coCS k 77 Fefa <1
(v) mIN TR S 57 = 53 =53

AT 91 ¢
Q) 125x 374 x2? (i) 3% %x27x97
' 5*%100x3”’ 81 x3%x3’
) 25)(]41 2m+2 % 32m—n % 6n
(IV) m (l ” O) (V) 6" x2"x4x3"
RBIfR® Fole 2 541 ¢
(1) 15737.348 (1) 35792.39

(iii)

37 x107° %125

57%x67



[12.4 Tleq FRAF AT Fiore 2F ™ (Expressing large numbers in standard form)} lg

9GB! FATF RBIRTE Fol® FECT 2 T[T 207 O # gl | ore v, 15, *eF
it gie 109 9@ f25itet e 100, 101, 10% I72[ 391 (202 |
OEH FRANHEH! T 4l
58 =5.8x 10 =5.8x10
580 =5.8x 100 =5.8x10?

5800 =5.8x 1000 =5.8x10°
58000 =5.8 x 10000 = 5.8 x 10*
580000 = 5.8 x 100000 = 5.8 x 10°

FRATT A FACE 2l ol i (=l ol et (Il 23 |
5800 = wifsl Kfew «qeelca el S 2I ! |

5800 = 58 x 100 =58 x 10?

5800 =580 x 10 =580 x 10!

5800 = 0.5800 x 10000 = 0.5800 x 10*
GZE@E 5800 F AT Fot 727 | 758 5.8 x 103F 58007 Wi Fol (AT |
G ARG SN were Tzl 41eet 2iifas e fored

5800=5. <
33T I ST AR 4
T4 157 oes ) MO 10329

4-1=3
€ 10 ©F 7<%

T1efie BT AR A el 9 K x 10

TS 1 <K <10 9% 7 25 2ol 5225t | IS Ryt AETICE (o1 2deis 131 0 fomeat i
] [T T G 79 W |1 A1 7 I N = WSS IASTICE Al 1 7200 —1 |

5800 3 Fae wfsRe ol ol arezricet Wl 2 sifecs 109903 29 3 191 4-1=3
(IBUE, 47300000 AR 2ifelF ol 9 4.73 x 107

COIITENCS Sl (G SINIR #[0 149600,000,000 S5 @@ @tz | €3 SR #Ifb3tets
e | 3T 2lIifels Foie e S SR | I Ko Gl 7 91 ALTHIFCE 22 SkF 19
et wiifaa =ifard | 331 8 wiF 12 B, ofSs 12-1=11

14960000000
1110987654321

@2l 2N (@ 11 91 919 fome 13 319 941 |

51t 149600,000,000 = 1.496 x 10"
219
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F
5
3

wiefie Sfs) G3WCE F1 SAIE (@ G S o1&t 1.49 x 10" fSoE 1= Iz |

COINCAIE 3 R (@ J2LIRANER #1{53ee1 T W= ferfitars F001 | ez 2 aifiae
TS 2P| IR J(RCA A2 23 1910 ADIACH O BIfKCES AT 23 | (OINCENE O (HTT
fFeiere #Afbatel #Ikl (@ #JfA91 ©F 2™ 5976000000000000000000000 = &f13 | G2 FICH!
PR 2IBAl 2 3T AT Fore owea e FiRat o Fa1 1 RANEE 2T SRFCE! 5 , w=ifae
R Gl #a1 AeTIEE s 53 755 figes i v onifaw snfa aife (ot |1 24 =< wnfe
=N | 9IfST A1 AT Fi91 27 5.976 x 10 | =i 7Jf2 e 1 @i 5.976 x 10241 il |

THIERE 14 3 &9 WANEF LNIGF Fole 2w 541 8

(1) 4000,000,000 (i) 5376.3 x 10°
(iii) 0.278 x 10° (iv) 0.00327 x 107
WL S (i) 4000,000,000 =4 x 10° (i) 5376.3 x 105 =5.3763 x 10° x 10°
=5.3763 x 108
2.78 ) 3.27
(iif) 0.278 x 105 = x 105  (iv) 0.00327 x 107= == x 107
10 1000
3.27
=278 x 10°"! = T x 107
=2.78 x 10* =327 x 1073
=327 x 10*
[12.5 e A LT Fol© &I FECe IoFd TIZE ]
(Use of exponents to express small numbers in standard form)

T TMRANEITS LT o1 2 FIIF WF 716 AANEIRCE 2T Fiole 2 =T 417 |
COMNTE Oos AR T FIHT—

0.1 = oL =10"!
100 100
0.01 = S =102
<1000 100
0.001 = S L—IO%
' 1000 100

1 1
- - —104
0.0001 10000 ™ 10
1 1
- T _10-5
0.00001 100000 — 10° 10 o |
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OGS @Re @, 0.00001 =10° 31 x 10°°

E13WEE 0.00004F 2T 9l i 2°3 ol 41|
4
0.00004 =
100000
_ 4
10°
= 4x10°

. 0.00004 3 {91 4 x 10°°

i armcae ol S 7R @ wifss Reeo! ACTETR w191 EIRPEIce 5 99 SR 4 3 I
3fza | 9IfStF 10 79755 -5

0.[0]0]0]0}4|
12345

0.00004 = 4 x 107

@EwcE 0.0000001233 @fifie et & 2732 23 w=ifire Ryt 1 3 B @ielee & wifaa
9 | N 21 SR 2

0 .|0|0|O|O|O|O|l|2 3

1234567
57 7 71 wifdg 7ifoR | (oc® 0.000000123 = 1.23 x 107

SIS CONICANS T T (T G5! AT (A2 28T ! TIeE2 26F) A Folch! 29
Kx 1039 1 <K <10 i<k 1 2's7 S 72! |

THEe 15 ¢ TR FRANET AT Fore 25 T4 |

(i) 0.0000000007 (ii) 0.0000001234
(iii) 0.00000008034 (iv) —
100000000

A e (1) 0.0000000007 =7 x 1071
(i1) 0.0000001234 =1.234 x 10”7
(iii) 0.00000008034 = 8.034 x 10 ®
1 1

S B y
(V) 100000000 ~ 10° ~ 1 * 10

[12.6 32 ARATF (A9l =< [eaat (Addition and subtraction of large numbers)}

TRIZR 16 ¢ T2 TS RS i b NG TG 3.844 x 108 3 | 57 w16 79 iers 79w
1.492x10" 37| 2ifSt 7t =% 3 e 71y 7w 27 Sferea |
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J% T ¢ GRFge Ao Hiore 4P TRANAITE GrF AoS [ S 7R Afad siea o)

5
3

S{feIdt S ST e 1Ay = 7R O b e 1@y + 5% S IS NS 199 |
<. offA) B o SIierE yae = 3.844 x 108+ 1.492 x 10" f¥

=3.844 x 108+ 1.492 x 103 x 108

=3.844 x 108+ 1492 x 108

= (3.844 + 1492) x 108 f3l

= 1495.844 x 108

=1.495844 x10° x 108 &

=1.495844 x10" &

TwigRel 17 ¢ 5Jf< = b® ©F G0 = 5.972 x 102 1% &l ®ii= 7.352 x 1022 & &l | 9 ©F

@iz foue @R g9

ML ¢ 3TT® 5.972 x 10%4) 7.352 x 10?2
afem 5.972 x 10— 7.352 x 102
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=5.972 x 10>x 10%-7.352x10% [&foCB! 77 G 5 [T R (o1l 27#]
=597.2 x 102~ 7.352x102

= (597.2 - 7.352)x10%

= 589.848 x 102

= 5.89848 x 102 x 102

= 5.89848 x 10

5focF 9Jf2AT ©F v 5.89848 x 10 fF ol @fx|

(et 12.2 )

R AR AT T 2w 41 8
(i) 35700000 (i) 705030000 (iii) 37800.35
(iv) 5362.8 x 10° (v) 4003.2 x 10°
OHE FRATE AMNAF Fiole 2w 41
(i) 0.0000000382 (i) 0.00000009057 (iii) 0.00000756
(iv) 0.00023 x 102 (v) 0.000314 x 103

T FLIEIR ] Ao 2] 51 8
(i) 7.02 x 10° (i) 3.972 x 107 (iii) 1.001 x 108
(iv) 3% 10°® (v) 2.1x10° (vi) 3.09 x 10°°

OoTq BRGNS 4] AR AT Foie 2] < ¢
(i) ¢oires @9 elfs (GrPe® 300000 & &
(i) 7 =N =i e v= 1,433,500,000,000 5=




(iii) 18 &N 7 602,300,000,000,000,000,000,000 FF B¢ AT |
(iv) CICI «@B1 #imiefa =19 3131 0.000000015 (G

(v) @Bl [RCSRAR =FF 0.0000005

(vi) 9o f2 $1F1 19 0.0000032 3

. _ 1
(vid) 130 = oo ™

5. R AR AT wofe 25 i T @sre el
925 x 10 94.2 x 103, 875 x 105, 87.5 x 10*

6. Cael <l
(i) 3.04 x 10" +5.02 x 1010
(i) 6.03 x 107+ 6.03 x 10?

7. Rl
(i) 6.47 x 10°—3.15 x 10°
(i) 3.76 x 107 —3.76 x 10°

@%Wﬁﬁ?ﬁﬂ%ﬁf?@

1. m, n V0! oA A 2
(a) a"xa"=a""
(b) a™+ a'=am"
(¢) (am)' =a™
(d) a"xb"=(ab)"
(e) a’=1
a" (a)
o -4
2. S IR FE IS TGS < S I AL 2ifels ore =i #A1f< |
[ |
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S35 erepr i a7 TS

(Direct and Inverse Proportions)

QBC1G3

O CWIRIEERCS T F—
(a) <1 21 TroRl (I 10 ffG® 100 51 “t Bl #ifF | (12 96! @bEE 20
[ 200 &G T TI [
(b) @ FOIoiT & 150 5, (Sl 744 FsioR @7 1050 50 |
(c) 9o ¥ e T[T 300 51| (9€ 3 e I e (9€9 T[T 900 T |
(d) ¢F @9 HITFT €T 10 (FS | ACF (S4F 4 ([91 BIGeF 8% 29 40 (Ff% |
(e) 40 Bl SIS T 400 51| 20 B T &0 29 200 5 |
G5FF TUIZEFED! T IR @RAL @ (a), (b), (c) OF (d) SWIZIIGS B el
I T IR SRPINCS SIFH! I8T ARSI Jia A2 | SN (6) THIRIT® Tl AL
FAR 09! 9 GTF SHNTS A (@Al TFie FCz|
ify e SR Gl I2cel TwizRed (vl AiS T @bl AR Aifbee o Fare
FF A SR AR AT SACS AT | (S S GBIF 2/ A 2/ ©F &197
MFF A NG ARG AN Soire® 2 (ARl (w2l A |

THIzR (a) T @919 o6 7 wema wifermid o) 1

I (D) 1 2| 3 10 20
vna?;%ﬁ;w 10 | 20 50 180
Trizel (b) 3 @%iFe o6 T wom wifermiem sl 1
fFr=ig 1<l 1 2 7 9 12 20
o | 150 750 | 1050 2100
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OIS ST SHIZIECHEHNE TS riCs A2l I 75)f 1 sifefeq Rrrs (rged |

G 49O I SPTew Jia Al ZPTE eers AMete (Direct Proportion) 3t eier® fabae
(Direct Variation) (ICsT |

{13.1 AT AN (Direct Proportion) }

@51 TWIIe (IR AEF | L@ZF, YOI TR &0 10 5, 3 5R &7 15 5, 7 BR 0
35 5, 15 B9 &0 75 5 29 |

afex S @2 Sifers owe @ SRl

TR 2T (x) 2 (x) 3 (x,) 7 (x) 15 (x,)
@ (51%) (1) 10 () 150) | 350) | 750
x 2_1 3 4 7_1 15 1

10 5 15 5 35 5 75 5

@9 SIfeRAdTe Wil @7 TRAF x W€ @I e p I6 4R 502 | ©lfersidTs 5o
T @ ETE R ACWICS AT I SGATS AR | SANRICS, T AL FACS e
I SEHTTS IR | SN,

XX X _x 1

had

Yoy, vy, 5. ETS

d
y

1 faYa 5}
oifsy Ify i kX oo 3=, oS

X
—=k 3 x =
; ky

GBI /bIeF T GBI 5eTE x I JHCA SNCGl beT )] Jia JE (B! GBI e x J
i1 S0 55 y I I oY) (O [52elF efeps fqpeet @iet =i oif € (@ x i
y Ao FAANSF | BICACS x o y I B0 | SITvice x 2o sigeifes p (x is directly

proportional to y) & 2[(h] =Nk €2 (Faqw© % TR Bl &< |
1
@R TWIIEHT® k=§, G5! &7 (7B 747 | @CeTe! OMIERere & 9 Wi @CEe @eetal

T AF|
G9FT SIfeTHITR o171 (TR TRA ARTS7 1eal o1t Wy o7 e [T I M1t
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2fOT W% AT ATAATS

2ol Wi ST TP Oifeiel @ were Rl 2
5 q%99 wiel 1 | afenm @ | 5 T[] fome |
fesT 720 (x) 9 14 19
TR 7 () 10 15 20
x 2 14 i
10 15 20

G BRI (@ 95T SRS x ATICS y AHE FE — &7 727 9L KBl bo
qrFea o A W TS g INgATEFeIE 927 AT |

TWIERe 1 3 93 SICIR 20 0" (AT @ 240 FenfioR Sfeas = | MGRE 5 o1,
8 bR, 12 feibR @i 25 TR (G oy I e e 31 |

TG ¢ {Re, (AN AR x GO Wik Sfows F<1 <9 p [FeenhivE | ofs werg
Sl 2Fe T ST ¢

x (151) 20(x,) 5(x) | 8(xy) | 12(x) | 25(x)

y (e ™2) 240(y,) ¥, Y, v, Y,

MET G SO 1 799 I 20 (A5 e/ K01 T Tgrires I 23 | 91, (715 e
L I SO 91 U] AT FAGANST |

X e O N7 SO

X,
s, Lok ioBoBN %
y Yo Vo Vs Vi s

(1) x, =20, y,=240,x,=5, y,=? (i) x,=8y,=?

|
|
|
X, X X X
Y W I N
al 20005 I 20 _ 8
240y, | T 240 ),
15 | 18
QA == -2
12y, : AT
q, v, =12x5=60 : a. v, =96
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(i) x, =12, y,="?

I
|
X, X
gfeq L =—* |
W W [ Q%m
20 12 |
A e | A,
a =12 |
’ 1 Y4 | i,
B |
QA y, =144 | A
afeql )¢l Sifermide wete Wl 2=
x (?THR) | 20 5 8 12 25
y (& ) | 240 | 60 96 144 300

Il
b
ST S T TS

ys =12x25=300

Trizaet 2 ¢ TR SRE@EE 10 NfAce 1 Feaifivm it sifoes #@ #iw | o2 @ afew
1 1 =61 20 fHTe s 2l 2= e

s ¢ 1 961 20 5 = (60 + 20) 5
= 80 ffiG

AT 2IF(S 8 LRI x ST y @ S0 IR SIS Soe 91 7997 SN20R | G| wo iferai<a
ORI | 7 i 20T Sifo@y 11 g Ifa A1 S0P x Wi y A Tl |

X
(w123 ;:k G5l &)

AN (x) 10(x,) 80(x,)
e (») 1) Y,
XXy
o W
o 10 80
1y,
A, 10xy, =80x1
80
=g
aT) y2 10

c NG 1 7t 20 ffte 8 Reenfilbin wy Sifews 3R |
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oS omafs (a5 2diem) 3

10 fo® wifses 1 1 [FeEfNoR

_ ]
L1 Nt wfewy @ — FEnfoR

10
faYax" o~ 1
o 80 flRte wfeew o= Bx80 RGNS
= 8 eifsioR
ESEREICI

v @ e @ ey wfedw 9
L GBS OIF YA 2]
Rty wifil 759 SRR «esl o @R e @R 19w o S

. fefe e = 1 e ol = 8 e

80 < — S
(T SATS o G 7fe I w79 IO SoAToh! 1 ©F TIes 29 ifaid 1)

Tgee 3 2 @4 ([@E9GT 18 T61® 720 [FeiNoN ({61912 Sfod H[ A1 | G12 MNEIAE 200

FEINER Sifoa™ FRaca e 2bi a2

TG ¢ AN AgSs
@I x T Y G T IS SfoG™ 791 1ag Jenecz |
ST To WIfeThIe oS TS iR —

AT (x) 18(x,) X,

e () | 720(v)) | 200(»,)
2y @fRuag Siod FRRCH (@RI ARG 23, 56 G30Fae G205! 5! Ao ATsie

oM
Vi Vs
18w
720 200

X, :£x200 =5
720

A

200 2 W2 wfoww S 5 96! ifa= |
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o “mf® ¢ (@S 29S) (Unitary Method)
720 FENRNGR AETS AN Al 18 9961

o 18
w1 F=INGR eTe TR ANe! 720 ke
18

5200 feifGR I8Te TR acal (%xmoj %1 = 5 95!

Rz T R o TR0 T M a6 (Q20Fae 2o AN 2o)
3re NS s SR sfR i T W afaE |
- o = 18x 2 _ 5wy

720

ST S T TS

(I TS %a @ st SR PR Rz w0 S AP )

1
TrigEd 4 2 12 R Tl Flaie< €& T 40 &N T, GF <909 501 et Flare< e 25
e g9

1
LI 8 25ﬁszmam = (2000 + 500) &%
= 2500 &I
1
OIPG| 25 Tl 8TeR I x R Flarg Fifag | =S g2l oY oom sifemTe
LA ¢

Flares 7Ry (Rere) 12 x

FlafeR 8T (&9) 40 2500

FloeE WA @R T ST @R T ST AT AMGAS |

E_ X
40 2500

ql,  40xx=12x2500

12x2500
X =

4,
40

= 750

C. SfemREa FoeE w2 = 750 R
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AOTF S G TN AT

G

2500
e ofer il = 12x = (%ﬂ,@fie@m @ <wiore)
= 750 el

Twigael 5 8
Qe (7T (51 SoR (7 «reae 3 20z 1 : 300000 | (34 (J91S 74w 529 4 (5.1,
YIRS (MG (2= | PrRes e oiFe 1oy Tieied |
AL 8
2 300000 =3x10°
@R (7R[ 7{9 x (6 [ O o5 @w y 6 ™

Wl =" 1:300000=x:

1 X
A 3x105 Y
L Xx=43 AR
oL 4
* 3x10° y
A, y=4x3x10’
=12x10° e ™
e =R2/FR(- 0eR=18®
[wﬁﬁfﬁm.l]
1. oK SIfeTiteade 2RI 91 S x S y ASFF TS T (7 723 Tfered |
1) X 20 17 14 11 8 5 2
40 34 28 22 16 10 4
11) X 6 10 14 18 22 26 30
4 8 12 16 20 24 28

1i1) X 5 8 12 15 18 20
y 15 24 | 36 60 72 100
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I T 1000 TF1, o1 T IR 8% (ST, $o11 IR 5jF T S (FINGI (Fqo
Aoy AN ATS 27 KO Sfera |

ANIS S 1 =1 23] 3 =]
A5l o (GFO)
@qa 7o (GFro)

R DIREEE 7% 15 [t a6 sfeaw @1 (o€ (1) 3 950w, (ii) 5 90T,

(iii) 191 20 fSfT® i 7oy Sifows f 2

TG 90T 50 FCEAIRDR @97 ol 47! AMET @AE 3 751 15 [ite Sl Fife=e!
Ao | (08 3 799 7191 Sifereitst Sifzrz ?

O 510 RFCARIGE @are (ol 261 Kl @2t 2 7961 20 RNt [ 79 =2

CIFICT 96T 4.5 [FEnfNoR (i #iE 9 @32t 9 NiRtw 600 [NoR @ #iiE 1 961
@I @fe (117 #NF 2
@51 77 AT (T I 6 95T 840 BI T651 27 F(F 12 5 9961 RFwieIol d6e1 7j3 i 2

8. (TE SR Q4T AEE LOIHR Toh©l 9 (5 3 | &1 SiRierdaa siie™ YOIt Swel 12 f3 |

10.

UF© TG < A 28§ 27, (O0% Noe SIRGR e [l 272
@51 5 T 60 (5 1 82 Terg B8 3 . 20 (6 1 WK ” (51117 | GCF6! FTo—
i) 1050 & fi 2 8 GHIZ (AR B ey e <4l |

i) 5% IR R (R B8 BT Tl ez 41 |

bt 2iow AWV G (9 B2 | (99 799 S AF© 7999 S 21® 2z 1 (5 2 18
& i1 (o8 72 & il g SIG1 belta (oie qag s 2792

(13.2 ACALF I T ANGATS (Inverse Proportion) )

©oTq GHIRICI(HED! W Pl—
Tzt 1 ¢ 79l o= @ARIGR e 79 120 & 5| 3070 603w 296 40 & f @

FoRE A_ SAZIGIE SNRICS 3 955! fore | S Tofs METS 9961 60 & 57 @l o' | 97w
AT 2 961 | ifor 91Ot B (@I @F [iS e Sfod FCEICS 7 3 ) |

TWIZAS 2 8 (I GOl PN FEICO 5 & W2 18 el Feal | I 10 S SN FICHTe Wzl

91 7, (90T B! 9 e 37=vj¢f "tz 7 | wifie Mgz (@fR 2701 3T 3 4710 |

TAlRae 3 ¢ T2 144 35 oR (i SreRphes b b3l [ [eifee | (o 3 o

TP 51 e O (31 2 x) 12 5 7' [bIe, (90 Wieeh! e ol (@1 25 ) 12 W av'g

231

ST S T TS



jg i (e 12 0 x 12 i = 144 39 f5619) | =t (98 3 1 o1 w1 9 i ot, (ot® p 3
WL M 16 209 | SNRICS x T T W 512 36 o7 (908 y 7 Wl 4 W (2 74, ez wifts
%‘ #{faTel foReb cFare Ors i | sifer S 51 SR @ 9 FiS Fifes wrreigfes b
% A G61 FIER 0 () AT SATCE! e 0 () FCH Al x I e ARG y T S AT |
AL AT, 7Ig = Ao x ife9l
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I g HAIfeFeE @ s |
PO SiRIele, SRTeFies Wb Fifer WiTe IR <1 e WK 1T S SAITS SH!
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THIZIOREH! SAE o1 SIfTHIF2 4 5T FII—
sifert 1
SIeH sife@al (e fi/a) x | 10 20 | 40 | 60 | 80
R (9) y 12 | 8 3 | 2
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Sifert 2
ME A (x) | 5 | 10 18 | 30
T (M) y [ 18] 9 | 6 3 ]2
xy 90 | 90 | 90 | 90 90
sifert 3
@Bl TEE W9 (x) T 1219 |36 8 | 24
TGl TR TR ()™ | 12 |16 | 4 |26 6 | 3
xy 144 | 144 [ 144 | 144 | 144 144

1 5 WIfeTrIT® iferRae x et S I 5[9 SRR IR TR p Jfet 4f<eeT eAfoih! Fars
Res Fepet x X p GBI & (20 PINe eSB! (Fars x x y = 120
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HFECEE A GO &7 |
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Fifaifos SceTsaffae sfst (et @, x S p g5t 2T @Bt Al SRE! TgeIfsTeiE
T A GOl T S FAGAINGFSIR AW | 320 7T Bl &7F | GEAER (Fqo x
i y T AW ANYAfOF (@@ 2 (x is inversely proportional to y) |

1
X o 5 G fordt =3 |

A, xy = k (&7F)
ALY BYIRIHTS 9ifOw@9! (x) =N I (y) T9 £ 5T 1201

(QEE G ReEe 2ies Aors ga-gaiE 10 5f *I9e JeRt 29 | 2fets! *i9ice 40
TR Ba-2dl Siz| @fen (R @R BE-R@aiE KR R4 e FE, Gl =i9re
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(i) X | 50 | 40 | 30 [ 20
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60 | 30 |20 15
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10 | 15 |20 |25 | 30 | 35
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Rze AfSthl (Fare xxy I M AT 727, A xxy bl 47T 23 | AT G2Fa©
X % y TV AT 13 |
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(@IS, BG-G9 WA = x

I e (AR Coifsee™ AN = y

@i o wo Sifeiide 2o T 2o

Q-G A4 (x) 15(x,) 20(x,)
Af ot (oIl Coifeem@ w4 () 8(»,) 7 ()

234



Ty x O y TV TANGATS (7
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@B T (IR 9661 20 A5 7j¢f F{9=ca 6 B F@tt (Pipe)] 2taien 27 | A QrheEe|

551 W1 IR TN T, (5% GRIWIG! o FRACE TN T 2o 292

4 REAIRGR Te TATR @Bl 42 e 120 T« ez AT AT | (G2 TAERG! 30

frere sl Ffeca eI STiged elce 292

4 TATEE 6 Tl 2AfFeT @BiZ 42 T 5o i1, ARG aow swon Afece @i

TA R e e pfera

35 SIS WZETZ GO T 160 Fers A5l SR AT | (€T 28 SIFT WEeNE (iR

FINCH! i frere i ofife

v ez 7 e 4 4 o RIS S90S |

() ST NTE IS SN9NCS I GG SN2 ST 2 | FIICH! 375 FIRCA AP 4P| (FIFGTS
W AR 2

(i) «@frece RISFIER MR T (T TR RS 292

2T ST T TN

FRfF 2 (MCQ) 2
M x OF y AGF ANACS AT, (0T T (T S ?
X X X y
a) 711:)/,_2 b) NN =X, C) XX, =), d) X_;:j

2. AW 5 =4 =10,x, =2 TE x, y AGF TALACS A, (OCF ), = ?

3.

a) 20 b) 5 c) 25 d) 10
M x O y 2@ AT, (S0F To/ D] 9% ?
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e M2 @B F 79 FRA 6 et Mot | (90T 2 T Wi dfners SB[
SI%| sl A2

a) % 2] b) %ww c) %@m d) %ww

36 T 02 51 P 20 FeTe =5 R 112 T Wiegez (g BN Fue e 12

a)§ e b) 40 e c) 60 s d) 8 ma®

3
Qe (F(TTe 300 S WgEF 20 Mwg AWy wiR| AW 50 G AT FHA EERRE
i e e B 2

a) 120 fa= b) 17 = c) 25 fus d) 24 fa=

)wﬁﬁsﬁiﬁw‘ﬁ

wo! AfH x B y F 2o ANeiifes et @l 29 Tz Frdes g at 3fa Sigsires
T ARTETT Al 41 izumﬁ%:k [, k b1 @S 741] | CofeRl x S y 1
YerFeld Aoy ([ Il @Rl 2| G CFae I x T 50 A x, x,9 y T SR

X_X
A F y, p, S8 — = T

Yo M

wol 9 x i y T IB AGHAITeT o1 (@I T IWME x T AW Jwm L@y I A
TGATSTOIE 2P 27 Wi [AST® T x I W9 g1 20 p I 3 Melgeliferei I
2| GICHe PIReT Tfes NNERT s76eel @bl &< 230 | OIdie, I xp = k (O0F x
I y F B AT I (Sl 2 | GZeFae IF x 9 951 WA xpx,F AR y I O]
X
Ay, », T (8 x, p, = xp, | —12% 24|
1

X5

(| [



SLIA-14

Fresifarern qifee Seoivs e

(Factorisation of Algebraic Expressions)

COTNTEE FeIRE AR T [REem seice i wifem | @
105=1%105=3%x35=5x21=7 x15=3%x5%7

BN, 105 A ABLE0e! (@091 (@09 AL 2[EFeTS 2 91 (2R | GG (I
BT AR S 72 3 SO AL FOFTS U] SR ol ARACPEHIT W9l ALATE
oS (Factors) @I T3 1 91f96 1, 3, 5, 7, 15, 21, 35 1< 105 42 SGIZF35! 72712 1059
TeAWS | G2 CFqO T 391 (@ 3, 5, 7 T oo 4fShie @it Ghifers 7t | wiefie
32T GBI 13 IR ARANCEISIE 7 BN (PG AT 7791777 Zp1ee eieil SR @i |

weffe 1053 BeoAWSE fZ1Cat 3, 5 Wi 7 Sergaaed (Irreducible) |
T 4]0 B30 T 105 =3 x5x 7, 1053 Gl Gesiiiae dpifre w9 |
NI TeoAT® AN A siferes ST SEDR @ A@SH T |

i S (@ FreeifaeTs kR &fen s q@is i R 7"t 1f5e 23 | €2 M@ =i
fifen k4, &5 i Frea S 52 A 5aa 2769 7|l 9ifde 1 @, 10x2y+6y°+12y
@51 SsafeSTa A T8 10x%), 6)2 BT 12y MR FS61 27 | w1efie 3 @bt qorint (fasi)
(Trinomiat) Sl F | @2 ARG S+ 12 A Sroifs Jreaifdor T 77d ool
A TR 271 TR 2 AR 1002y +6)2+ 12y IAREIR T (AR TS0 2 T 78 27, (90T
TAMSEIR (0 T2 I3 214 TR AR L0 Tersifas 171 AR BT (FEiE o107 2
12051 e S 58 =i |

{14.1 Jraifarern 9ifaq Bl (Factorisation of Algebraic Expressions)]

ST SIS AT 2w #Weo! T 10x2y (AR 26F | 92 FRICG! F5e «@eet el
(el QT 7Fereet f2pieel 7 #(1f ol—

10x% = 10xx%y

IS 10x2A 10 = X%y 45! TS

e 10 =2%5 9 x%y = x’ Xy

RS, 10x% = 10xx%y = 2X5Xx2Xy

widffe, 10x2y T ToAMS 2, 5, x? S

S A2 =x X x

ARSTE 10x%y = 2X 5 XX XXXy
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s qife Seoims Regwe

wieffe 10x2y T TAAMS 2, 5, x, x S y

@fSTl 10x2)7 T f2pitel 2 O 5 G w2l wiefie 2 I 5 IR SEgaaay
TAMS |

QT 1 0x2)y3 TAWRE FZBITA x W1 @ SETghae g Selfe, x Al 3 e (I IR 7761
f2BICol 2P FRICH! 78 72T |

ST, 10x%y = 2Xx 5xx X x Xy, ARHR TEALFIN oA 7IeiFeTe eFI© Fiv |

(i) 10x%y = 10 x x?y W = 10x%y = 10xxxy Al 2x5x? Xy Al 2xX 5xy
Forifn «qeet o1 =fifRceticRees | cofsml 10, xy, 2, 5x2 3, 2x, Sxy Teni 10x2)= S fZ5icst
AR | 75 2 TSR foeT© 10x, 5x2, 2x, Sxy SN {71 T AE T AL |
G G BAMRIITE o9 B9 (9l AR T 10x7)7 TeALFIIR BAWE 2, 5, x, x F y
(P ACCRCSA |

(i) 10x% = 1x 10x%y T2picsl e i< i | g 1 Repie Iice sj=eis =i« 3@ 2
2 | ASCE 1 F 10x%)7 ToAM ZH1Tel Srae TR 2GS w123 |

TS, e AR aSTT #meo! s 6y2 (Bt A o7 T, A (T 6)°3 SHLFIAT
TRAMDS 5[Fel2FeT® AT o] 7o —

6y’ =6x%x)? =2X3Xyxy

MG ORI 205! TR 12)] SRATFINR BT 7[FeIoTe 4IRS FHol(hl To—

12y =12xy=4x3xy =2x2x3xy

ove ARG #1 FSNDR ATTIHE SEALFIN 1 BLAMR S[FeIFeTS 2| I A ST
ARl 27 Al 2

wNfel @fRIET @ 2 SR y feRebl 2t Sesivss 2pitel =iitg | 9Igfie, 2 x y =2y fofiebl #va
e TRAM |
10x’y  =2X5xxxxXy

=(2 xy) x (5xxxXx)
= 2yx 5x?

6y? =2x3xyxy
=@2xy) x 3xy)
=2y X 3y

12y =2X2X3Xy
= 2x)x (2x3)
=2y x6
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9IS avre IMCEIT Tl QW &R 2AF—

10x%y+6y*+ 12y = 2y x5x°+ 2y X3y + 2y X6

CirreTa FIRHR 2 FSBR cFae 2y fSNe! oMt TuiFs T | SRITS, 5x2, 3y Wi
6 IR #i foFTR AxTe S w2 |

«f S @B 21T S BiE Wi |

v FSNBR AT TLAWME (IR (FIOF (AN} F AT BLAWMBCOIE 713 T4 |

m_

2y x(5x° + 3y + 6)

(T @9IF 970 RFeel «sf el FfRea =ify Ae—

2y x(5x?+3y +6) =2y xX5x? + 2y X3y + 2y x 6

=2 X5 Xy + 2X3Xyx p+2Xx6 Xy
= 10x’y + 6)*+ 12y

23S EHTEE AW S ALATCS SACEAG F1 ARCHIES T2 2

aifocE @l 95 (2 ARG 95! UM 2y BN Sx2+3y+63 76 |

w2fie 10x7y + 6y*+ 12y = 2y X (5x2+3y+6)

=2 XyX(5x?+3y+6)

BIS 2, y O Sx2+3y+6 M@ 27me ARG TeAW fZo1ee g |

w32 Al relfes SeaifrSTn A+ sj7el S Toe AU 915w a1 (FeT T fe wiorg ofiore
MRIRFCRI | SR 21 SIS e @B i =i 12 At sreifas ifi [ieaais segaada
IR 771 BBItel (@ 217 20 @R KA s 741 274 |

@51 SIS I T S 12 A Sl SeAgFaT N T 7[FIFeTS T FICH AFER
Teo{ s s ieT 23 |

21 ol SIS Reereica $rae SRt 72 @ Siesifars e A St 3 déte
TETIF AT BLA S [ |

( 14.2 9If<® A4 oW (Highest Common Factor))

vo! [ 3y B 22y T “fRCeFree SR Db S =g |
YT I ACSIHCG! IIRIF Tesfins [eamed i bie
3xy =3 xxxy
20 =2 X X X X X ) [QIf] HBR SETgRaTR SeATe AFIHS 1]
«feT, 3x)] BAMSER 1, 3, x, y, 3x, 3y, xp, 3xy.
2x)R CAWMTE@E 1, 2, x, X2, y, 2x, 29, 2x% Xy, X2, 2xy, 2x%.
ST, 3xy B 202 AIRE AV 1, x, ¥, Xy
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s qife Seoims Regwe

GBCFTS xy BAMBCO! 3xy BN 2x2y I AR TS foeqe SbiEecs Thed Besivs |
wi<fie 3xy M 2x%y AALT. xy |
i G5! TWIZIS 12ab> % 14ab
12ab*=2 x2 x 3 xagx bxbh
l4ab’ =2 x T xaxbxbxb
5 12ab* S 14ab3T 4T, (B2 x a x b x b=2ab?
wi<fie A BT 9178, 2ARTET AlIFel BLAMBHLOE 179 F1 (ZZ |
GENE pg A abe I 9ALC. [F T 516 9D
Pqg=pxq
abc=a x b x c
pq I abe I (I AL TeoAWE B |
g, 9IS S (@ 1 ACSpCo! AT G5! T |
ST 1 IR pg ST abe I AR BLAMS 24 SF GG T (IRIAEE 9L 8. 24|

| Fee ot =t ) oifd sniarel ot Sreal
(1) &%= a’ (i) p*q =k pg® (iii) 3&°b* SI=: 6a°b*
(1v) 24Pmn = 36Pm’p  (v) 18x%yz%, 24x°y’z ¥< 20x%y (V) a W= b

G
(i) x ST x2F 913718, 2R X
(ii) a* = @37 9.0, (2= &
(iif) p° I 2T AT p?
= fifeeent 2
OTF 5o T@ Vol Agafaers qifRT 9.8, (e Twew qred !

(14.3 ISt aife Bt Rose
el T Teom [eeae FE A O 7afs g ScEnl S =iz |
[14.3.1 AL Be2AWFS 2@® (Method of Common Factors))

O3 2GS ore 2 JEelfdel ARGR Tz Bermeo! Aife Sferedt 23| ©F siige
el «(a x b +a x c =a x (b + ¢) ITIYI TR TeoAMTS AFH F91 27 | (FIOI Trizel
B =g |
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el 1 8
AL 3

TWigad 2 8
ALY 8

TrizRe 3 2
AL 8

TWIgd 4 3
AL 8

I,

Y,

THERe 52
AL 8

Teslwss fResRe a1 3x + 6
3Ix=3Xxx
6=3x2
3x 9% 69 AALT. TR 3
SIfOCP, 3x +6 =3 x x +3 x 2
=3x(x+2) [a xb+a x c=ax (b+c) 29 FR]
wgfie, 3x + 6 = 3(x + 2)

Tesives [ResEe 1 3xy + 3x
3xy + 3x
=3xxy+3xx1
= 3x(y+1)
12a%b + 3ab*J BT [eeae F<1
12°h=2x2x3 xaxaxbh
3ab>=3 xax bx b
12a2b 9N 3ab*I A8, (228 3 X a x b=3ab
12a%b + 3ab?

=3ab x4a + 3ab x b
= 3ab(4a+b)

12a30* — 15a2b°3 Teollvss s 51
123> =2 x2x3 xagaxaxaxbxhp
15*h*=3x5xaxaxbxbxbp

12830°90< 15a20° SIMT =3 xaxaxbxhb
=3a%h?

12a°b? — 15a%b°
= 3a’b* X 4a —3a*b* x 5b
= 3a’b?® (4a —5b)

12a°b* — 15a%h?
=3 x2x2abh*-3 x5 % abh
= 3a’b*(4a — 5b)
10223 — 124>+ 18ab>3 TS [[Reas 31

10a’b® — 12a°b*+ 18ab?
= 2ab*(5ab — 6a*+9)
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s qife Seoims Regwe

(i) 10, 1230 18 T 93T, 2

(i) @ & SFaIAAT. a

(iii) b3 SN H2 T AT, b2

S 10a2h?, 12a°0? O 18ab?F AALE. 2ab?
TR 68 3pg® + 15pg+ TpPqd GesAmS Roswel 41
AL 2 3pq* + 15pq + Tp*q

=pq x 3q+pg x 15+pg x Ip [F9 €1 (T pg (2R 3pg?,15pq O
= pg x(3q + 15+ 7p) Tp*q I AALT]
= pq(3q + 15+ 7Tp)
[ﬁ@wﬁ$m]
TS [esEe F4t 8 () 2xy + 2y (ii) 10x%° — 15x)3

(Factorisation of algebric expressions by proper grouping of terms)

[14.3.2 Sreaiferern qf 4t #IF TS (ali5e AER Serm R

@femr TS e 4P APNES ToE (55w A Tre ez Gesm Ko 54l
2 | OoT] CHIRIEICHITeT o 1l —

RN 72 ab + ay + xb + xy I SLAMS KA T4 |
(OTHANE N 9 (I IO A K1 21 ab A ay I ARE AW (2R a |
SINRITS, xb T xy T AT BAMT (202 x | € WGIR20! 7o 13 AT AR TeovF
qble Fi2 | SIS EmeE SR 2
AT S AL ToA U 4] 2T CLAE TS o1C2l B
ab+ay=axb+taxy
=ax(b+y)
=ab+y)
(ot Ms, xb+xy =xXb+xxy
=xx(b+y)
=x(bty)
ISR ab + ay + xb + xy
=ab+y) +x(b+y [REg b+ y) A e, el o &y
=(b+y)(a+x) AT IR A 1]
SN @ ab+ay +xb+xy=ab+xb+ay+xy [IAMERE AT ACSI]
=b(a +x)+y(a+x)
=(a +x) (b +y) @S TS [Reaet 7 «191 77 |
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Twigel 8 8 3xy + 2y + 3x + 2 T BeAWS [eews 41 |

T 1 (@ a2 ARG AT I TS Ao p T AR @I AR TeATS 1B | (ST
3x @I 2 @@l 1 I AR I AT TeoAWS 12 |
AT 3 3xy+2y+3x+2=yBx+2)+ 1 Bx+2)=CBx+2)(y + 1)
Oy 40l 3xy +2y+3x+2
=3xy+3x+2y+2
=3x(+1)+2(y+1)
=@y+1)GBx+2)

Twizae 9 8 15xy — 6x + 5y — 2 T TeAWS [Reswe 1 |

AL 15xy—6x+5y—2
=3XxX5xXy—-3xXxx2+5%xy-2
=3xx(S5y—-2)+1x(5y-2)
=0By-2)Bx+1)

RIEQ)

15xy—6x+5y—2
= 15xy+5y—6x—-2
= Sy x3x+5yx1+(-2)x3x+(-2)
=50CBx+1)+(-2)Bx+1)
= Bx+1)[5y+(-2)]
= Bx+1)(5y-2)

| few ot ==t

OoT SIS BeAwss fRiesEel <5 ¢
(1) xX*+xy+tdx+4y (i) Sxy+5y+2x+2

(iil) px + gx —py — qy (iv)x—=3+3yz—xyz
(14.3.3 eV IS F9 SeAWST e (Factorisation Using Identities)}

(SIS SO T SCSHE 71T ZY
(a + b)*=a*+2ab + b?
(a—b)Y=a*>—-2ab+b?
(a +b)(a—b)=a*- b
3 SCONIR IR FRE S Teoivar Reswe F #AICal | OR A@ SAWS [esel SR
Tl SreraiferoTa ARG e2R/T (FR! SCeva (lieF F197e Nt 31 feR 21T =i bare i1
=91 | ToeTe 119 2o ANGZIex Sl MBS, (0% AWS FIMHCHR SLAWE | (FEHT Swisel
AR
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s qife Seoims Regwe

TrgRe 103 25x2 — 30x + 9 I Teofivss [Aesael 5

AL 8 25x*-30x+9
—(5x2—2 x (5x) x 3+3? I 9 (@ 2we ARG o? — 2ab + b* WE]
= (5x — 3)? PO q=5xSNFb=3, 2ab=2 % 5x x 3
=(5x-3)(5x-3)

Tzl 11 2 Teofiviss Reee 34t

9a> - 81b°

AL 8 9a*> — 81b* ﬁ‘@‘[, 9a?> — 8157
=(3a)* - (9by | =9 (a> — 95
=3a+9b)(3a—9b) | =9 {a*— (3b) 2}
=3(a+3b) 3(a—3b)=9 (a+3b) (a—3b) | =9 (a+3b) (a—3b)

Trigee 123 TS Reswe 591 164 — 81

AL 2 16a* — 81
= (4a?) — 9
= (4a*> + 9)(4a* - 9)
= (4a>+9) {(2a)* - 3%}
= (4a> +9)2a + 3)(2a - 3)
TWigRe 138 a? — b? + 2bc — > 09w Rrsae 4t
AL 8 a*—b*+2bc— ¢
=a’>— (b*—2bc + ?)
=a*—(b—c)

={at(b-o)jla~(b-0)j
=(a+b—-c)a-b+c)

e o3 F41
el IR Besiwss fRicsael < ¢

() @+ 12a+36 (ii) p*+8p2+ 16 (ifi) m?+ 144 — 24m
(iv) 16x* +49 — 56x (v) x*-25 (vi) x®—m®

143.4 X2 + px + q WiEq AT Teoiws fea=el (Factorisation of expressions of the
Y i
¥ +3x+2, X2+ 9x + 14, x2— 5x + 6, x> — 6x — 8 T @ T T4 |
AR A2 + px + ¢ NEI TS x T AT p AT G755 ¢ (@ Do 741 (207 | 92 AR5
S 418 O] a® + 2ab + b, a® — 2ab + b A @ — b AR CARAGRICS 2] SR @R |
ZIEH GEF T 24 SSaifero 1T AT Teoms [eade (S FE i€ |
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oINS @ (x+a)x+b)=x>+(a+b) x+ab T g ST b &< |
a O b I (91 Ol g O b J S{FEFCE] L] GIFI] G |
QA a+b=p AT ab=¢q

X*+Ha+bxtab=x*+px+gq

STEIBICRE, X2 + px + ¢ I TS RCsel FRACHA DM A Y61 A7 IR 9 (9T x
RIS I SN 7[FeIPe] & RIS I 27 |
IRICE SN (FEHE SrIReR AR JfERca Tg Il |

THzRe 14 3 ol o 1 a2+ Tx + 12
TG ¢ ST T p = 7 = g = 12
I GG 901 AN @ BN b b ST eTical AR «[Fereet 12 Sl (iareet 7
widie g x b=12,a + b =73 O @ o1 [EETI@E BIE A
1x12 =12, 1+12=13
2x6 =12, 2+6 =8
3x4 =12, 3+4 =7
SIS IS M5! CAWS ¢ T b T 3 W 4 57N PRI 3 SN 4 F (F91Fe x I 7291 7 7
O 3 B 4 F 5[0 &7 QMR 129 731 | 3 N 4 F JIRCT O (@I SeAMST (@S A12hS
I @2 =t W 5o | e,
x>+ Tx+12
=x*+(3+4)x+3 x4
=x*+3x+4x+3 x4
=x(x+3)+4(x+3)
=(x+3)(x+4)
Sox2 4 Tx + 123 SeAS Res®el 9 (x + 3)(x + 4)

TuzA 158 Tesivee o F1 a2 — Sx+ 6

Y ¢ SAR|IAMT® p=—5F g =6
SfSl T 951 727 ST eI TS 220F 77 6 S 9T — 5 2 |
6 I CAMF (AR BIE iR

I x6=6 l1+6=7
2x3=6 2+3=5

€ GEVE TR S @iare (FRoTe Aaes AT TAE | sifer Sifs o 4176t e
FE1 SR |

D> (E6)=6 (D+(6)="7
(=2)*(=3)=6 (=2)+(3)="5
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s qife Seoims Regwe

ll 9ST (T — 2 Ol — 3 (9] FECE — 5 o | SifeCs,
x*=5x+6
=x*—2x-3x+6
=x(x—2)-3(x-2)
=(x—-2)(x-3)
X2 — 5x + 6 9 TS [EaRe 2 (x — 2)(x — 3)

THZ 16 3 Tesivre oF 91 x2 + 8x — 20
MY ¢ G2 ARG p = 8= g =— 20
NS AT 51 AR @ SN b SR FACH] AR (oI 8 SN 7[7el2Fe — 20 2 | 3] FIREAN R 20
O (T2 F YBIR S{RORFEACH! B! TSI 7L, 9T @ S b RPN BT =eIee A 274 |
GBI S wifermT AR [l sigl

a b axb a+tb
-1 20 -20 19
1 - 20 -20 - 19
2 — 10 —20 - 8
-2 10 -20 8
4 - 5 - 20 -1
-4 5 -20 1

BT SRR 791 211 (@ — 2 SN 10 I AR @916 (— 2) + 10 = 8 A< of=eizre]

(-2) % 10=-20 =1

sfots,  x*+8x—20
=x*—2x+ 10x—20
=x(x—2)+10(x —2)

=(x-2)(x+10) [ 4 b axb a+b)
THRAd 17 ¢ Tedmme dem i —Sx—24 | 24 |- 1 | —24 23
TN 3 a I b Tleeq) qce — 24 1 —24 - 23
a+b=—59Fab=—24 2 | -12 | -24 | -10
FI OIfeTFICe 3 T4l - 2 12 —24 10
3 (-8 | -24 | -5
- 3 8 - 24 5
~ 6 4 | —24 |- 2
6 |- 4 | 24 2
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x> —5x-24
=x*+3x—-8x—-24
=x(x+3)-8(x+3)
=(x+3)(x-198)

Twige 183 12 + 3x — 108 T TH VS 2FI| 4 |
MY 3 ST AT EIETRIE S5 FE! HNZ—
x>+ 3x—-108
= +(12 - 9)x — 108
=x*+12x—-9x - 108
=x(x+12)-9(x+12)
=(x+12)(x-9)

ferwta Moedet ¢ 2ia-2idls AL sifesl tole
Teon Blereliz R i1 | fime srers

0 a'Ce o2 oo F3 AT |
[ e (o3 74
OoT] MRS Beoiviss [Rese 541
(i) x2+7x+ 10 (i) x*—7x+ 10 (i) x*—7x-10
(iv) x>+ 11x + 24 (v) x*—15x+36 (vi) x*—20x—64

14.3.5 mx? + px + ¢ WfE3 AT Besive [ee@et (Factorisation of expressions of the
type mx’ + px + q)

RO (SN X2 + px + ¢ TR T Teoives [Reages e wifte | 97 x2 3 9729
11 @33 =N Gl g Sieafeoin T Seoims [ese o i@ 12 3 97129t 1 AifeE
Sy AR LA |

951 Tnizel :E @A 15x2 + 11x +2

G2 BT T [eael SRR ST Sis 12 + px + ¢ ST I (FG© F1< W F6!
A @S b EABE A a+b=11Fab=15x2=30

AR SRACS N ¢ = 6 5 b =5 |
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s qife Seoims Regwe

Tieffe, 152+ 11x +2 =152+ 6x + 5x + 2
=3x(5x+2)+ (5x +2)
=(5x+2)(3x+ 1)

(

O SFEICBICST T e 3

(ax + b)(cx + d)
= ax(cx + d) + b(cx + d)
= acx* + adx + bex + bd
acx* +(ad + bc)x + bd

=mx’+px tgq O m = ac
p =ad + bc
q = bd

AT m x g = ac X bd = ad *x bc

m ST g BTFECO! ad ST be T ST A Sk p e x T 729 ad N be I
(NTFETI ST |
w2 mx? + px + ¢ I TS RCsel SRS SNE GEpal go! 7271 K T 7j7erweT
mq (F<fie X2 324 W &7F JRE AF0F)F T T SF G2 A YR (@91 x

R I 2 |

(PETIIN SRS BIE oF

TR 19 ¢ 2x7 + 9x + 9 F TeAWS ROATATAN | 129 77251 2 OI16 4oi<w 1] 9 9 2f<elzpe

G ¢ 2x* +9x +9 2x9=18
=2x*+(3+6)x+9 (a b | ab | a+b)
=232+ 3x+ 65+ 9 2 |9 (18] 1
_ 316 [18] 9
=x(2x +3) +32x +3) 1 18 118 19 |
= (2x +3)(x + 3)

THRRA 208 dmP+ 25m — 21 T TAWS [eaEe 34 |

LI 8 4m? +25m — 21 m>J 25| 4 B &7 S 21  sf=efzrei
= 4m? + 28m — 3m — 21 4 x (-21)=—84
=4m(m +7)—3(m +7) RIRY ! AT | 5IfOCF a <
=(m+7)(4m —3) b I RGN G5! el 2’4 &l |
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THERe 213 6x2 — 20x — 16 T TV Rese 711 |

AL 8 6x?>—20x— 16 (T(ERFeIE 6x2 — 20x — 16
=6x2—24x +4x - 16 = 2[3x? - 10x — 8]
=6x (x —4) t4(x — 4) =2[3x> - 12x + 2x — 8]
=(x—4) (6x +4) =2[3x(x — 4) + 2(x — 4)]
—2(x—4) 3x +2) = 2[(x — 4)(3x + 2)]

=2(x—4)3x+2)
TwERe 223 56y — 3 — 221)*3 TeomS Regs 41 |
AT 2 56y —3 —221y?
=—-221y*+ 56y -3 [mx? + px + g TS FeiE )
=—(221y* - 56y + 3)
=—[221)? - (39 + 17)y + 3]
—[221y* =39y — 17y + 3]
—[13y(17y = 3) -1(17y - 3)]
=—(17y-3)13y-1)

(e wRt F4t )
©eTq SIS T fRKesel -
(1) 6x*+5x+1 (i1) 2x>+ 6x + 4 (iii) 3a*+2a -8
(iv) 40> -2b—6
[ St 14.1 ]
1. o il SeAm RKosel 1 ¢
(1) 3x%y + 5xy (i1) 10x%y — 5xy? (iii) 7a*bc —21ab*c + 14abc
2. TS ABI T 2
(1) a*+ab + 6a +6b  (il) a*+ bc + ab + ac (i) 1T+x+x2+x3
(iv)yab+a+b+1 (v) 4ax + 3ay — 4bx — 3by
3. B oI 4 ¢
(i) x> - 36 (i1) 9x%+ 30x + 25 (iii) 16a*—88a + 121
(iv) 11x* - 44 (v) x* - 81 (vi) 4 —x*—y*+2xy
(vii) x®—y8 (viii) @®* —ab*—a’b + b*
4. TeAMES AT ) ¢
(1) 16 + 8x + x? (i) 15— 2x —x? (iii) x? + 8x —20
(iv) x* +2x -3 V) a®>—4a—12 (vi) x> —21x+ 104
(vii) 2x2 + 18x + 40 (viii) 2 — 137+ 42 (ix) —a*—a+20
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5. wod NIRRT Teolivss [esme 11 ¢

(i) 3x*+8x + 4 (i) 2m?> +Tm + 3 (iii) 2p* +p 28
(iv) 9a> +21a -8 (v) 4%+ 25y 21 (vi) 3m®— 6m*n — 45m*n®
(vii) 1 —x—6x? (viii) 6a* + Tab — 3b*

6. ART 312 SRl (RS ) ¢
1) x*+15x+4 =Bx+..)(...t1)
(i) 1202 — 17y +6 = (... — 2) (4y — ....)
(iii) 6m> —m—15 =@m...) 2m ....)

(14.4 Frwaiferein 2if*@ 239t (Division of Algebraic Expressions))

O Bfowcey Trerifelx TR (ie, Reel S 713 (@0 a1 22 M Sifem) | a2
e JEElfTo iy A S @B ARE T 79 FR AR SIE SNCETn F91 12z |

S el (3 2 (70 #f7eis [Reiete eife |

@ 7x8=56 AMSHF56+7=8 A56+8=7

GEFCE, SISO IT R CFace! SIify G SeRIDI A

(i)  4x x 3x = 12x2 9ifSCF 12x% + 4x = 3x M3 12x2 + 3x = 4x

(i) 6x2+7x+2=0Cx+2)2x+ 1) (6x>+ Tx +2) = Bx+2)= 2x + 1
T2, (6x2+ Tx+2)+ (2x+ 1)=3x+2

(i) 3x+2=1xBx+2), 9@ Bx+2)+ Bx+2)=19E GBx+2)+ 1=Bx+2)
i |

R N KOS A FCAl

[14.4.1 GFR A @F A AT 239 (Division of a monomial by another monomial)}
TrgRs s (i) 4x® = 2x

AL 8 4x3 + 2x
4x° a”
ZE [ an=a’"*"ﬁﬁ[waﬂi]
=2.x!
_ 2x2

(i) —30x* + 5x?

—30x*
5x2

—6x5xx*
2

AL 8

S5xx

=_—6x*? =—6x?
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i) 34x3%32 = 51xy?Z3
(iii) y y

I 2 34xy'z
51xy°z°

2x17xx’y’z’
3x17xxy*z°

(iv) 39p%¢’r =+ 26p*qr?

39 2 3
I 3 st b R
26p qr

B 13x3x p°g’r
13x2x pqr’

3 2-4 3-1_1-2

=P 97T

\S]

e B w1t

(1) 48)° + 12y (i1) — 354° + 5a (iii) 19x%7 + Txz
(iv) 28p*+56p (v) 12a®b® + (— 6a°h*)

(14.4.2 T2 FHSF @t AT 239 (Division of a polynomial by a monomial))
(DI SHIZIeR TR JfSRCA Tg [ A2

TwigRe s (i) (12x2—6x) =+ 3x

NI 8 12x2 — 6x = 6x(2x — 1) (Rrexel f&ifa =iciel 5(9)

6x(2x—1)
. 2 . _ A\
S (12x% — 6x) + 3x i

=2(2x-1) 253
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(12x* — 6x) + 3x

= (12x2 —6x)><L
3x 1

—12x*x— —6xx—
3x 3x

_12x 6x
© 3x  3x
=4x -2

=2(2x-1)

(i1) 8(x*y*z* +x%z%+ x%’2%) + 2x%°2?
Wm ] 8(x3y222 + x2y322+ nyZZS)

= 82 (x +y +2)

3 8(x3y222 + x2y322 + x2y223) = 2x2y222

8x° Y’z (x+y+2z)
= 2.2_2

2x°y'z
=4 +y+2)

iZal,

(o=l 5fa 2cziel 519)

8(X3y2z2 + X2y3ZZ + X2y2ZS) S 2X2y222

= 8(x’ V2 +x*y’ 2 +x°y’2)x

2.2_2

2x°y’z
8x°1222  8x%y’z%  8x%y*7
= 2x2y222 2x2y222 2x2y222 ( SIOE0] ﬁﬁ[ Fa[e) )l 37%)
=4x +4y+ 4z
=4(x ty + 2)

(14.4.3 T2 qIRF It AT 239 (Division of a polynomial by a polynomial))

TRIgEe 12 5x2 + 15xF x + 3 (@ 219 341
AL 8

5x*+ 15x
=5x(x + 3)
afex
(5x* + 15x) = (x + 3)
_ Sx(x+3) s,
(x+3)
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TwigRe 28 4m?+4m— 155 (2m —3) @ ZZ4 39 |
LEIRICE 4m? + 4m — 15% Gesimss [esel SR #A
4m* +4dm — 15
=4m? + (10 — 6)m — 15
=4m?*+ 10m — 6m — 15
=2mx2m+5%x2m—-3x2m—-3 %5
=2m*x (2m+35)-3 (2m+5)
=2m +5)(2m-3)

2
e, 4m” +4m—15
2m-3

_ (2m+5)(2m-3)
- 2m=-3)
=2m+5

TwERe 33 16x%y (x* —1®) + 4n(x + )
TN 8 (¢ =y%) = (= 01
=(x*+H) (=Y
=+ [ = 0°)]
=+ H) (2 +)7) (P —)Y)
=) () (x+y) (x—y)
16x%y (x® —y®) + 4x)?(x + )
16x°y(x* + yH)(x* + ¥ )(x + y)(x = p)
4xy2 (x+y)

43 (x* + (P + Y7 ) (x - )
y

[[W—@% fa51a St =™ (Let us find out error)]]

e (TS SR MRl 2160 W B! foReRIT AR @eTes! [@eetes! wore w7
{{0e R

x+7

ofifsee ¢ =x+1
x+7

NS H 7 =X

TS SX;J:;H

(I 29O SR DR 2 (PG QI DR 2 S 4 |
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o4 7o Twizad bIE oIigl

TwigRet 13 3x2+ 10x + 8
ML ¢ AT FIN ¢, b CRASA TS a + b = 10 F ab = 24

3x2+10x + 8
=3x*+6x+4x+8
=3x(x +2) t4(x + 2)
=(x+2)3x+4)

TweRd 2 3x>—10x+ 8

=3x*—6x—4x+8
=3x(x—-2)—4(x—-2)
=(x—-2)3x-4)

w32 3x2+ 10x—8

=3x>+12x—-2x— 8
=3x(x +4) 2(x+4)
=(x+4)(3Bx-2)

Thigesi4s  3x2— 10x—8

1.

2.

3.

=3x—12x+2x—8
=3x(x—4) 2(x—4)
=(x-4)3x+2)

[wﬂﬂfﬁlm]

(SRS RISIE K|

(i) x°=+x? (i) 6p*+3p (iii) 36m’n? + (— 4mn®)
(iv) 96p’q*r* = T2pgr (v) —12a®" + 17a*p°
©oTq T25{7 RIS A7 IS 2990 91 ¢

(i) (5" =37+

(i1) (5a®—4a®+ 3a*) +2a*

(iii) (5p*q’r*—10p*q°r* +15p°q*r*) + Sp*q*r?

(iv) (ax’ + bx*—cx) + ax

(v) (m’n® —mbn®) + m*n?

06T 29T 11 ¢

1) Ox-21)+Bx-17)

(i) 10m(8m + 12) + (4m + 6)

(iii) 7p*¢*(22p — 6) + pq(121p —33)
(1v) 1729xyz(3x + 12) (4y —24) + 19(x + 4)(y — 6)
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4.

5.

Berze e i ¢

() =25+ x+5)

(i) (4a*+8a+4)+(at1)

(i) (9> -18p+9 = (p-1)

(iv)  26pgr(p +q)(q + r)(r + p) + 52pg(q +r) (r + p)
v) *-81)+3-x)

(vi) (*+10x+21)+(x+3)

(vi)) (m*+6m—27)+ (m—3)
(viii) (4?+25y-21)+=(y+7)

(ix) (4> +25u+21)+@+1)

(x)  52)°(50y* —98) + 26)*(Sy + 7)

wer ANfifes CRetaRT #191 geiihl Aife Sfered i Gl @e ) ¢

0 2 g

9x?

2
i) 122
4x
Gii) >¥*2_1
3x 2

(iv) Tx+5 7y

2
(v) émt‘ﬂ:ﬁ +8x+4

@Wﬁ%ﬂﬁﬁt?@

5! eralfeSTT T AT BLAMFRITT 79041 2picel s F A |
ST CRAMHCIRE 2§11 B T o[F0Fe 2BICo! ol T (R |

Jreaifero 1 T Sesiv Reeers ot %7 AE— (i) IAMTR 2MERS AL SETgFIq
T 7j3ereee f2picet o1l 23, (ii) Srze [l A AliFel SeAMRER [oifR oj2< 41 77,
(iii) faosel e 2iezial R 2O 2o AFT 7 (@R TAMFE@T ACFa9] F1 27 |
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X2+ px + g T TS REae FRACE SAMIF G 101 7R AR TR (9T x I 7209
FAN S S{FCIPe 4 JIFCETR A 23 |

mx*+ px + ¢ NI Sl Rrarae SR SAF G 75! 7171 FAf AR sjFerwet
mq (iR x2F 325 Wi 47 IR SFEFe)T TN 27 S (12 727 YOI (91T x I
240 p T 2F |

9G] I SR GBI T2 JIMHICF 2940 FCEICO SISy OF: ST A 15! Teolnme 2 T
(ST 2 | 3311 Foige 29 i<k oo 24<p] BIgs 11! BeAMAIEE 29¢ S a2 |

aaa
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SIIE-15 GEERe AR B DX

(Introduction to graphs)

. DO9M4D 1
CoMIteTcE 3feseyy [fen 2aie (11 (i #ifkfow (2l | (i Sidee «3 @TRIEIR]
TR O @G AN | 19 GRACe ALRT O g AT 7+ Foie a5 5 23

TS GAPTZ T IS BT AZECS (6 AN | Ao, qaw=ia, e, [ien Kesivm
WS (5743 RIS SN (7 iz |
G305 IS NI [Kifen oiea (6749 SR, S 2HIE 92l (7119 92199 R0 SCEn=

i |
e o9 (749 2FATED 2
[15.1 Afb@ 72 (Pictograph) ]

(PIT! @3] RWPIeTEE 2 TFerrs 2019 399 T, AL SN SIow (RS »-2I 11 K999l =i

QTEFOT—

7

Bk cutd PCE GRS % =10

e
o9 | |2 Q9

TIRRERRRT

(FACHIR LT §
2019 v fmieTTe

(i) T (WTTe 5 60 T RG-21a) SN |
(ii) AL (HTTS I 40 T QG2 SR |
(iii) =& (TS JJ 70 T QG-RE! S |
(iv) SE (HT RG-RE 7R SNBIRCF @R
I A (HT QR AL BB |

(v) foRehl T 7YY g-=aR A4 170 & |

AT 4999 o I ARSI LIS FI ©UF ToFIoNEzE (202 A (=12 (Pictograph) |
L AP T G5 TS HYFE Ik AL AT |
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£
£
;

(15.2 we (=14 (Bar graph) 3
QIRIFI BIG I T [ ANF Jenizere bif! Raws st 791 nefoas swzrre et tzre—

Y
50
140
% 30
®
T 2
10
O Tadt wiwem e affe X
R —
(FTLTHIE YT ¢
A e fAaee o e 541 (2R ? — 4% TR
% 9513eE @R T91 (@ [T Aitme — alfdee |
Y BiRecE I T79 (I G fFe — [
Yo I T79 (oA RaReeeh! [ /52 — TG = Mo |
@1Atere & iden i ?

@) O_))( e ( Horizontal) 1= O_S>( TeTy ( Vertical ) @2l goie] Siif o1 qrIww
@4 ST 75! frere Tost [T 1= el 791 Ik i3 [fne [ @it 2oz

(i) MR o_>)( |69 O_S)( @ qGIeTe gl viol ShvEes W (R (202 | o NHEE I
#1C 7ottt w9 RinRes 49 @Rl 29 1 330 ‘@< (Unit) 361 it 231 |

(iii) SNACIFO TSR LR T | I DTS ARG W& 2ZCRIT A |

(iv) AfSEIT 7e e 7998 I |

(I O A oo A& wetaTd (Bar graph) 3929 391 21 | W< 32 4l
SCIfEF AT T A SGHE SOIFRo we T 10w 27 |
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(15.3 T=® e @2 (Double Bar graph) J
12 | STl ST IR0 Qee SRS AR (70 e (12 2R 41 23 | 9o (bqe
I @2 Rupiere [ifon e 2018 1= 2019 311 b9 ARRR THRTS & 2/dg & o
391 THIE O ToFleA T (F= |

A

Y
50

= 2018 <
[ = 2019 <

40

30

ANE I —

20

10

o) 4

O RICE)] © X IS ol e
=R — et

CETLTHIT S ¢

() 93 R (I qo =aS 2018 S 2019 I8 5 5l AT #(1© T4 7999 GeETe

S 11 (2R |

(i) 2018 7T Gew® 2019 I QTS 4 B [Fawre Wfes 791 2A=0eT 76 (22|

(iii) IS EaTe Tt IS AN 799 e SRz |

(iv) 20183 37siret fRgsieTe TR 20959 (AR RATICe 2019 758 40 T 2ARCST 7% (202 |

(v) 2019 35 aife o= Kzl eicere 7T 45 T2 oAt 7 (2= |

LT AR F1 & et s
@) 0X SRR (34T Rifen ez o oY TR (F4© AR #11© 34| THPTE G g o1 41 (202
(i) 75! 399 799 JHRCE NSRS GTF IR I T (2R 2

Yo FE, 72712018 37 [l T2 W< 2019 331 A3 [l 52 T wes 92 91 2R

(iii) T SE (70 NSTFLT ere b ATOW (L] AT 2
B, MSELS GO KA A GO W i<k (70 1SeTe ol KEIRE A0 qeie 1ole
wed g Sl (20 | SR PSR 2F S S GEIGIE e ere (RN T91(s
S (202 | TN @l (a1l [RERa Sere Al STl = 921 (202 |

[L‘IW‘{BTWQU QU] TPZIo TR AIRB G2 490F (14T (Fowetsid (Double bar graph) Qi U
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(15.4 Ir=T< (Histogram) :)

o HACGI® G2 AR ISR e 20 o] Frra-RreRas e o2 Boigleiw

1 a0z | v
OA
FIq fFetem | et r s
253083 | 1 =
30 — 3599 3 4
35405 % | 2 Z 3
40-4599% | 5 =,
45 - 509 9 4 E
50 — 5599 3 :
55 — 603 % 2 ON/25730 35 40 45 50 35 60 X
B | 20 T (T=T9) —>
[\ SRR 0 WARE 25 T2 T (Il
S - PFRd) (IRl gerizcg]

— -
(i) OX free Siieeit T2 RelerPRR S OY firxie e eTe Rss-Rrsiidis el

G CRey

(i) R 20 9F #rea-REFa R I 92 TogleR F4 20z |

(iii) RWERETe 25 — 30 27 FWF [ToTe FFEOCE I #rHe-#rFRE! (1 9[F]) F&
AT 40 — 45 Iz IR (G900 AFEOE @R (5 9F) -G ez |

(iv) 30— 35 Jgd | 50 — 55 279 [C0T© T AN TRAF (3 91T ) Forrs-Forwizg | sz |
(V) 55— 60 7 TR (G0 (I YaRIS| Rras-FRrslral ez |

CETRCH! 2ol Ff F odieeti—

(i) IR ReEwER Tere Ko 921 (2% (2
K A3, 59299 R ROIEEIR QRO Soge 31 (202 |

(i) WSERT oo Aren I 2R (72

K T, NYEIRE WSS (I 41901 A0e 920 (Q N3 Wik TSRS 28 O 18 (5149

AT I |

wiefie SIRTe (@ SIS (FI U APTES IRNARE 787 TAZIEE (202 TG
3 TR’ | 92 [y 1572 Sires] 2/ (T[0s T8 WOIF Wi (R @ 37F TS @l 27|
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(15.5 391 =1 (Line Graph) :)

TS 3718 303 [ (2R O AT 72 JIEriCaT (321 (5749 IRZIR 91 2 | (774 Flaere
Bl SRR I S SNCE] S el ©elf biere 41 RV GFiMarcs (@I A2

3R (@ T AR AR | P70 THIRORIE B[ FARE Ifeatst o8 ! =l | E
Twieael 1 3 9o Hach! (b7l | Ger] (RTINS < RETS Ao fofd 9eB1 303 301 oIl *I<ia Taes]
oo Ml «qeg — 5
&
W |7 AM[10AM][ 1 PM[4 PM[7 PM
Tweel (°C)| 38 | 40 37 | 37 | 36
X
42
40 o)
T ]
~ 38 C
g b H>— &
E 36 e
34
32
30¢
0) >
7JAM 10AM 1PM 4PM 7PM X
—>
(STTHIR DL 8

(i) CTACOIE SR (R I 1§ 951 wel@ 12 9619 (129 TIe0R 02 2 FECR |
(ii) FTHTHIS 571 7 ISIF o171 5i4fe1 7 Terite] Tawelq w2y AR T (202 |
(iii) 19 10 FeTe Tee! FifaF 40°C (20 = 9M4fet 7 Terme Teo! Ff 36°C TZ0=0al |
(iv) =15 10 3e7R 211 Tew] FHCE SFE FROZNE AT | T67F 791 AT 4 719 fooe
S/ (R AL |

263



@149 ¢ce “if<pw

(T4l (14 SFAC (512 FNSTLTS ST SN[ ToT S JOie] (1 23 | AR Sl

- -
TEFE OX WIS ot O O (3 IO B | O GoZI9{e(d T LT Ok 4] Sepaifs

TG STFe BoYE G35 4F (FIRI 2T | 30 % 13 O SoZIoiaa (e HLFEICS S 3F
TS AT T2EF T | (¥ ToBI7 11 RM@ITT TRAERIE GG AL 1 23 |

Trigae 2 ¢ Oo Hge Wbt (@RI (IR A5 %99 A 1 R 19 9 (YS! (2R

Y

8 (o)
T
f?\ CFe 3
= 6 ® oyerws: of® 35l
« 36 Jofq g T = 2
L2y
% 4 D I 5
«; oXurFe:  9fe 375l
& A FE R AT = 1 79
— 2 N

0
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q%] —>
(AT LTI 3

(i) CFIRUDI SR 7% X SPh2 IRICRINS ol FfR0 o< ©oTg o7 a1 Y o1 (SIS
fZpisre Rl o2y (MyaiEcz |

(ii) FANIGR 2015 TS R sifSElld TR T =% 2018 8@ [ 7 @fz )|

(iii) 2016 =< 2017 I35 [ #AfSstel 701 |

(iv) 2019 355 @ «ifsiiel 2018 399 Torire 2 (2= |

(V) @R R T AR o FET sAfwieq #i12F (8 — 2) = 6 @IS 5t |

Tz 3 ¢ Hf#He ufbae 2019 7= Sfoe @@ w2Ee @EE @@ {FE6 (2o P o
Q RO FEIt AT 41 & o AT Ao 1 (20 | ST FTRTTIE T3 41 S
O 2R Oed |

(i) RIS 523 O GoElo R0 ?

(i) =% yeic & i oo oM iz ?

(iii) - - -fr FETIEA (PG @OREER OUE Fo SRR ?
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(iv) (TR (25TS YCANGTH (QORCC FT FRF Jiel 7eZ et 2

(V) (IR (4eTo GBI o 9611 (0 F0eT) ([0 ST ? AW S0, (TS (IR SN
(P2 (AT T (2fReT ?

(Vi) (HETCRBRTS (PG (JORCTT ASIEE eivslel SieT NifeeT ?
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(I @1 T SRRl fefa 511 &t (ol
Y 17 # =ifore Falb] v w2l slfdwes
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TTE-16 FRAT TS (4l

(Fun with numbers)

E] &l
W9I6CS
79 (WTPTIZ® (SIEIE Rien d@es 7147, @eE— FrelRiE 714, 7j¢f 324,
o RN, Y RN, (T w2, (A AN, Srahe w2, AR wran wifr [ i
SRRl S (72 FRIRE [fen Simess 439 e s |
s T fTerE SAIZ AR S (SET SR AR TNSS RS A A 210 i
TRRel | GBCFTO (DETEICE SR T TSB! S@e ‘Al is number.’
FRATN SIS SN WL SlRe A SIS aiferoes Jrieeres # I =Nl W2l
27 | (99 O] FRAFETS GG 5519 K7 SNifeet 7R | AN ST (TS ORIl
Pz %R 9ifdw Tem A wifere LopgiaeERe (2 Stz |
23S LI Roters, g sifafiare ETe, s =iz, [ifon Semems (el
4} (25N SIfSRE T2 AEIT [T S 541 24 |

(16.1 fereeia #=1 (Tests of Divisibility) |

(G) 2, 419 8 @ [@ieTe! (Divisibility by 2, 4 and 8))
(a) TICGHIG! GB1 AT (A 816 (AR |

816 =810+ 6
=10x81+6

=2X5%x8l+6
CIPIeTT 29 #WCo! 2 T wfdess | ifers 2 2 @ [eiey | aif et 2me 7mieh! 2 (@ et
20 PR GO #Meh! Sidie eive FRAIGR G351 T99 SRFC! ¥+ 12dl 2 @
Feiey 27 #ifold | 2A® G5 T SRIFC! 6, 2 (@ oy aifes 816, 2 @ iy |
RIS 713, 2 @ [oiey 728 e 301 359 999 SRF! 3 Wi 3 o1y wigfie
2 ([ e 723 |

GFF FITe 0 A A ST o4F F e 14w 2 (@ ety =301

(b) RGIH @G1 A2 (T 712 TR |
712 =700+ 12
=100 x7+ 12
=4%x25x7+12




(c)

3Me GHFETe 22 “Mes! 4 7 Sides, G 2 4 @ ol | sifecs awe 21! 4
@ fRerey 23te fas i #vih! wiefie FR2IGIR EHIFER #1[1 75! SIF 913 A=A 00
T2 4 @ Reren 27 #N1f5R | 33S 22 Y51 TiTe A ST FOIF 910 ARG 12 |
12 91 4 [ Relen 23| (e 712 8 4 ([ [Ferey | i Fieice 2572, 324, 576,
157792 =% 4 (3 Kelen T | SRICe 411, 5227, 6431 =i 4 @ [eiey 2311

@Bt AT 4 (I Reley 27 T T 9T A 72F ZI1 WS YOI 9N6® AR
00 =123t 4 (I [Foie 27|

fofRBrets S it sifde b1 R 712 @ 57275 @it

57275 = 57000 + 275
= 1000 x 57 + 275

=8 x 125 x 57 + 275

IS 2N 5! 83 Sfes oF (103 2 8 (@ [eiey | siferss v 72ith widfie 57275,
8 [ [Ferey T'4tet TR #veh! e 275, Tidfie 2ve SEHEIN G5, H2F s *[oF
B} SEFEIEE 915 ARG 000 71231 8 @ [Ferey 27 «ifala |
29 275, 8 (@ el 983, (IR 57275 A § ([ Kowen 723 |
G FIRECS 2001, 45022, 743125 IRAIQE 8 (I [erey w23 | fvg 1008, 5120,
395000, 1232 =i F2AICAI 8 (I Korey |

! GBI GFF, TZF [ *eHq T9© 4| SEHCILBICS (e FAAH! 000 I 8 (3
fTetey 2°ta1 &1 wieithhe 8 (F feten 231

(i) 5,25 = 125 (3 [eteret (Divisibility by 5, 25 and 125)]

(a) RICHICT AN @ 25435 (o1l

25435=25430+5

=10x2543+5

=5x2x2543+5
33w YA 2B 59 ST, (TR 3 5 (@ Koty | sifers ane W 5 @ Ko
T40s1 ST #IMeh! efie 2Me FRANCER GFF BRFCo! 0 M2 5 (@ [y 29 sfeq |
3G 2@ FRANGF GFF TS 5 IR FIE AN 5 (J [Korey |
G, 525, 320, 4795 SN AR 5 (I [oie | =N92Ics, 302, 441, 10283 =i
MR 5 (@ [Keen 723 |

R4 GBIT @FF FIeT® 0 3 5 ATFCE IRAE! 5 (I [erey 271

(b) M2 3 OO W& SRS RCHET @B A @R @ 3175

3% 3175 = 3100 + 75
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=100 x 31 +75
=25x4x31+75
Y2 7WMCH] 259 BfTess, (TR 2 25 [oiey | 9ws FRACG 25 (3 Koy 230 @o
s SIEfie & AR GFF SAF 12T T SIS YOI 910w 7RI 25 [ Rerey
2’3 AR | 3AS ST 27 Tefie e MG G B W2 FE SIF YHIcT 2ifde
FRFICB! 75 ©Ni= 75, 25 (1 [oven | @I 761 Aol 25§ [Korey |
Trigsel Fieol 350, 7100, 854325 wiifu 7RIS 25 (< [ty | =eRIcs, 4752, 3710,
111507 i AR 25 (1 Rerey 723 |

A @Bt 25(F ety 2°3 T TR 9SS T2F FIa S YHICA 9ifIe FRANCGT 00
3l 25 (3 faerey 27|

o Al Sroilas i R[S RCFICEN G5! 74 @R[l | @ 12350
3 12350 = 12000 + 350

=1000 x 12 + 350

=125 x 8 x 12 + 350
=W 2! 1259 ofies, G 2 125@ et | «few, ave =iest 125 @ [erey
230 TS TTsiv Sefie 6 RAGR G55, 12F S *0F B A SRFCRLHIE 9{e
FRAICE! BILie 350, 125 (3 Reren 23 =R | 75, 350, 125 @ Rorey 923, G 6
AN wfie 12350, 125 @ oy 727 |
G, 11251, 32503, 52310 ©ifw 7=A5ica 125 (@ [eren @23 | =iwzits 23000,
54250, 5750, 413250 =Nifw FRANR@E 125 ey |

27t @Bt 125(3 STy 27 T AR GFF, T2 S *OF I TFF LIS

sifd AT 000 A 125 (3 [Feres =11

((iii)3 ==: 9 ¢ Feteret (Divisibility by 3 and 9))

ol Al wrolfa e [FS RTFICN @Bl 72 @ 23594 (1 |
23594 =10000 x 2 + 1000 x 3+ 100 x 5+ 10 x 9 + 4
=(9999 + 1) x 2+ (999 + 1) x 3+ (99 +1)x5+(9+1)x9+4
=9999 x2+999 x3+99x5+9x9+(2+3+5+9+4)
22 BRG] *vq efSThiEE 9 3 wfdes | ez (18 BIREs! M2 3 oIIF 9 TowE
eI | T 3913 foosq @aiTaceie 3 31 9 @ Reier 21 (o0 2Wa A1 3 41 9
& Relen 29|
WO 2+3+5+9+4=23 339 FEIGE Koy 723 | [ 2we AR
w<ffe 23594 FRANEIS 3 I 9 (FIE GBIEE Koy 71237 |
2N 9 i I @ @ @bt WAt 3 A 9 (@ [orey 2°3 af A 46t
GIRIFLG! WFI ANSLH! e 3 3t 9 (F oty =)



Tz ¢ 123 FAIGIR SEHEIRS 7B 1+ 2 + 3 = 61 36 [eie | o9fes 123, 3 @ [ee |
563211 FAIGIR (Fqe 5+ 6+3+2+1+1=18, 3 %< 9 o= [Feorey sifew
563211 AT 3 W 9 TSEE oISy | TWRICS, 511347 SRIE@ET B Fefie
541+1+3+4=14,3319 & ey 7271

(Gv) 6 ca Rereyel (Divisibility by 6) )

I S @ 6=2 %3
3T S[ o T (@ I G52 6 ([ RIS 20 MAEG! 2 9 3 (@€ ey
27 | RoIRT® @, (@I BT 2 2 i 3 Tow [eiey 2 2 2 x 3 9die 6 (@€
erer 23|

TwizRet 3 12348 147 2 (J ooy [l 271 @ BiTo 2 SF06! 8 iF § (J e |
S, FRRICHR SRR B [ +2 +3 +4+8 =18, 3 @ ey |
9IfSCE MANTI 2 x 3 =6 @ Koy |
111111 FIER SR AT 1+ 1+ 1+1+1+1=6,3 & Reey @3 2
@ ReTen w27 FR9 @ FINE TG 1, 2 ([ Korsy w23 | 5ifecE 111111 AR 6
[ Rerey 723 |

@5t WA 6 (I Rerey 27 afMez AW 2 W< 3 Terate Retey 23|

G2RACe S FRA @ (G @51 WA W 7o FRANE [Keley 2 7R 1519
SRS oley (21 FACE! A CFare Aol w23 |

THIRICTFHCo 12 FRAICBI 2 Bk 4 (3 Koren 23, 768 2 x 4 = § (7 [Keiey 923 | |ibelts,
@B IR S YB! AR [erey 2'0e {2I%d ATl YBIF 2 FFCEE 23 I T fored
AN WHIE 9 A € 1 2@ adie e e 1ot w2 Gifers At wieeifreeita cifew

X
2 i 39 CFGE 51 A T 1 A0 A BT 2 W<k 3 TORIE [Aeiey T 2 x 3 =6 (I8
ﬁ‘wi@{iﬂl

IH] 2 Nk 4 F CFT 9 A T 2 K G5 722 2 9% 4 TR [eiey 2Es
2 x 4 =8 [ oy a2'3¢ “AIE |

(v 11 @ Rereyel (Divisibility by 11) ]

o a1 wroifes sk R[S R OB 71201 &[T 1 (@ 45371

afeql, 45371 =10000 x 4+ 1000 x 5+ 100 x 3+ 10 x 7+ 1

(9999 + 1) x 4+ (1001 — 1) x 5+ (99 + 1) x 3+ (11— 1) x 7+ 1
=0999 x 4+1001 x 5+99 x 3+ 11 x 7T+1x4-1x 5+ 1x3-1x7+ 1
=11x909 x4+ 11x91 x5+ 11 x 9 x3+11x7 + (4 —5+3 -7+1)

37T 22T BifF5! 2T AfShiEs 113 ofaes | afers ave 7! 11 @ ey
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DA IT TooTe 4 I 0 912 11 @ [erey T3 #ifa | 33 9§ foose
I AMGI wie 4 —5+3 -7+ 1 =—4, 77 11 @ Kooy 7231 | 5if et avre 7RG
wigfie 45371, 11 [ [erey 7271

TR @A-5+3-T+1=(@4+3+1)—(5+7) AT 2me TRANGE DY <.
ol FiT© A SRBEITT @ @00 (ETR1 TR 7519 =Nl | 9ifocs Rewie s1am
@Bl 11 @ ey (@R 590! G MR F49 2/ 07 |

@Bt AN 11 (I [erey 23 I MRANTBe JA AF YA JAEITS F! WRF AR
CATETCo (RATECA (@R NS WHI el 0 3t 11 @ [erey 23|

Twigael ¢ 753214 FRAICHR JoU Sk DY IS A SRIQIT LA (&7 IS 1619 212y

=(7+3+1)-(5+2+4)
=11-11
=0
SIS0 TOCe 753214 FRAG! 11 @& [erey |
G, 9190909090 FAICH! 11 (F [eiey e,
9-14+9-0+9-0+9-0+9-0=44, 11 @eE|
T 4 (T S S SRPI 11 (@ RS’ 5% 161 (o[ o' | (@

(A) <Gl 74N abedefg (e wi5F [#®) 11 @ Rewey 23 W

a-b+c-d+e—f+g
= (atctetg) — (b +d+f) I 0EA 11 ¥ Roey 27|

(B) B! AN abedefz, 11 @ Teien T3 M efg + a OF bed T A1 0 F3d1 11 @

o =3 |

TWigRe 1 3 2359874 AT 2, 3,4, 5,6,7,8,9, 10, 11, 12 9% 13 I (FIHF20IE [Keiey

ST 4 |

MY 32, 4, 8 (I [eeTel

FRANCBI G ZITT SRFCO! 4 B 2 ol 72 | IS0 AL 2 (X Kerey | AR
G ST TZF BT SR YOI 9lfS TG 74 O 2 4 (@ [erey 723 | sifers eve
TRAD! 4 (F eiey 723 | 5ot awe ARAT! 8 (I Kerey 723 |

39 9 (F Rersrel

ATG AN TWFEE ANB T 2+3+5+9+8+7+4=38WF3 3319
(I GBIE RIS 923 | (TR 26 FRACG! 3 Al 9 (I 5is Rrerey 723 |
5,25 i< 125 (3 Rorers ¢

TRA @61 5 (@ eIen T T MRANGIF 4% FINF SRFC! 0 A 5 T ACE! | 27
G BT SRFC0! 4, GTCCR TR 5 (I [y 7237 |

AT @01 5 ([ iy 7w 25 7 125 ({6 Kooy 79 (+IRIE |

wiefie 2WE FRACE! 5, 25 Al 125 (@I @HIRE Ry 723 |




6 (@ ererel ¢
FAICH! 6 (§ [Forey 2401 3 2 i 3 SorIE [eley 29 15[ | 6% 2 3« Koy
23 | SIS AT 6 ([ Kerey 7923 |
7,11, 13 @ Reemel ¢
CIFIET #[ SFEIE FORGICE (@CE0El (@@ T 2 | (ofox] SlaiEE 2]
874, 359 =1 2
@S CI9IAN B! Y GB1 CeT (191 iR AR ©lal 951 2's1 874 + 2 i 359 [l 876
1 359
R 751 212y 876 — 359 =517
33w 517, 11 @ Feren, Gieacg ewe AR 11E Reorey 83 79 13 @ [ere
T2 |

TwigRe 2 ¢ (MY (¥ 1514527 21 (F [eley 23|

Y § S S 21 =3 x 7
oAVE AANGIE 3 W< 7 (@ Rereel 295 FR[ (Rl 76T |
ARLLICHIF SIH(IRE NS A 216 —
2454+4+1+5+1=18% 18, 3 (3 [eiey | 5ifo eve AR 3 [ ey |
ICFT, FRANGE SRFE@E CHPEE 217 FoR0IE @0 @l e A OiER
27452 9 151
«feaq 452 — 151 =301 =% 301 = 7 x 43 5igie 301, 7 & [eiey |
ST 151452 FRANE! 3 O 7 SSEIE [y | ©F ST 3 =i 73 9976 1 wiefie 3
S 7 AZGNETE A | @2 CFae 2@ FR2A! 3 x 7 =21 @ [ee 791

TwIEEe 3 8 13x 2741 FRAES x SEHEIR e Tleredt Tice 2 11 @ [orey 230 |

LI ¢ FRAIGT 11 (7 ROTen 273061 2309 YoN Z Sk S BRI ] S @0l
QT (ot R Bfereal 7wfR 1o 21w 0 Wizt 11 @ Rerey 29 =ifaw |
gfie  (1+7+x+1)-(4+2+3)

=9+x-9
=X

@3 ARG 2T 0 T2 11 [ [oreg g iR |
wgfie x = 0 FZA 117 oo 273 a7 | T8 117 o wfdew@m 12 A sroilis
SRFRS | IfeE x = 0 T «AIf9R |
fCefa RN 1302741

Tzt 4 ¢ Fuos FRANG! Tlened TF 23113 (ICo (@9l FRE @901 (i) 3 @ [erey (i)
4 [ Rerey = |

TGS (1) 23T NDFEREAB2+3+1+1=7, 78 7,3 & [erey 771 73799 2
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(i)

THIERe 5 2

S 2 (i)

(i)

9 BfECeT 7+ 2 =9, 3 (3 [eiey 2 5ot 2we HRAEIF 191 2 (o] SR,
33 [ fReiey 241

< Fuew (ol FRIGNA AT 2

2311 RN 4 @ TOIST LA 20 TF GFF % W2F B O oI 910
A wefie 11 FRANG! 4 @ [erey 73wl | s@ey 11, 4 & Koy w27 |
FEIl+1=12,4 F[ew)

SISt 2311 T w19fe (it Traeaat=n Forew AN 1 e 2311 + 1 = 2312
TG 4 (F Ferey 2|

2785 AR CIIFICH @51 F q2€d! TS Tgal WA (i) 9 @& (i) 11 &
eren 2 |

@) 2 TRANCG! 2785x IR 9 (I Kooy A2+ 7+ 8+ 5 + x
ool 9 @ Reren Taweie 22 +x, 9 @ ey 9 iR | f{Ize x, 0 9
9 9 e< <5l ©F G 22 +x, 22 + 0 Bk 22 + 9 F Were AT 7L | e
22 + x I 22 9 31 7 iere A9 122 Wi 31 I 5iers 9 (@ [oresy w2 27
SERIN

2 +x=27

N SF x =5
x I Wi BfeTaid a7Icel Tee 2785x, 1@ ey 29| @3rFqe, x —5+8 -7+ 2
gfie x — 2, 11 @ e T3 afaa |
S, x -2 =0, 11, 22.... T3 A [T x I3 07 2191 9 (&1 I @B 2]
AR, TR x -2 = 0 e x =2

[ SRRt 16.1 ]
1. 2,3,5,9 @ oK MRAE[E [Reiere! «I5r= 51
() 4253 (i) 18935 (iii) 12123232
(iv) 8753973 (v) 333666 (vi) 785634
2. 4,6,8,11 @ e MRANERT [eieme 2[5t
(i) 532740 (i) 347435 (iii) 123456
(iv) 693011 (v) 1238932
3. 79F 13 @ R MANEIRR [eieret #/<ww 51
(i) 2561876 (i) 864192 (iii) 1604928

25372x ©® x N Sl AT FR2AH! (1) 3 (@ Koy 231 (ii) 9§ Koy 23|

5. 25x043 ARG x I N+ Sleredl e 2 11 @ Korey 23|



{16.2 FRANCA (AR =17 = (241 (Game with numbers))

(ONITAIE (TR feoE@m-RE 912l ST AITe 9 T2 TG99 S A9 (10O
TR [Kfew (2ot (Afe™ il | Gt gl eibfe oLl Sicve 7 SR, Rs [
G T GIRIARA (0O (AR SR PR COITENE F63 SNeav 211 i sifers Rt
(OITHIRS AR TG MG (2 AR | SR, (S (PO (7T KA SACEG S |

(i) wIb{e® @Fheq 5ifS6! A<t (Four numbers with amazing behaviour)

BIfRG! R 3140 @ 153, 370, 371 B 407 F 2 TG© | 3261 2ATSIE HH(FL0R
TRRFETS TS 31 AN AN |
153 =134+5+3=1+125+27=153
370 =33+ 7+ 03 =27+ 343+ 0 =370
371 =33+ 7+ 13=27+343+1 =371
407 =4+ 0+ 7 =64 +0 + 343 =407
IR BTSN T2 Al 2

(i) 373 e cqwifet (Fun with 37) 8 37 SRAIER <51 AT @6l SR | 3TF 3 O 39
ORI 7[5el R0 7[9PeACH] GO RC oo (oAl 3 |

37x3 =111 37x18=.......
37x6 =222 37x21=.....
37x9 =333 37 x24= ...
37 x 12 =444 37 x 27 =999
37 x 15 =555

B 21RO N GOl To T ST T
37x30=1110  37x39=_...
37x33 =1221  37x42=..
37x36=1332  37x45=_..

wsfR 37037 x 3 =111111
37037037 x 3 = 111111111
[850 FBRre GBER TRRRIGRE wifiws $RfEw | (967 3o 2%7 T afde A

acyl
(iii) TS5 TR Freifed AT (45 (Games of three consecutive numbers)
fifer ¢ RICIC FofD @l Freifs sl i |
«ffer ¢ s = (9, 10, 11)
fifer ¢ IRl R0 el <54 |
«fifer ¢ fEeel (9+ 10+ 11 =30)
fifer ¢ (laret (RSN 2116l 2 (IIe CRRIRICEI |
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kR ¢ 30 ANt
fifer 2 cofowl 270 o gesire for=l siiceeh! 9, 10 =i 11
AR ¢ =W IR O (S SifWa 2 (IIF PRI |
fifera (FIETCH! BIE o) ¢
11 2o, T FOBIT Se™ AT = x
. SIS FRANCE! = x — 1 S AR ARG = x + 1
o foRetm @ g =x— 1 +x+x+1=3x

feRebiEm @isTs
3

AT O Cifet

<. e AN =

QT (AR RN @I @arre1ors [NfeTw 3@ 239 FR olidt 10661 Teq A2 Tee
O 6K FLANCET 9 BNk 2% ALAIG! 11 29 | =i 722 fof6t @ 9, 10 =<6 11 291

7N
g, 1+2+3 =2x3=6
34455 Ax3-12
i

9+10+11=10%x3=30

| =t wea 3 corat ¢

(1) 24 +25+26 (1) 28 +29 +30  (ii1)) 69 +70 + 71
(iv) BIf<6! @& AT (251 (Game with four consecutive numbers) 3

G3AR (a7 RN oS Ffee—
e, ofsl Bif<tl T %W’i%ﬁ@? @
FeIfie AN FE @IS 2,3, 4,5)
CSINE I2TS ferall
7 SR e <R i |
IR 2+3+ 4+5

%TW(BT e ClaFe
It 14
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:fuifet ¢ cofomz’cet ofe foral siaichan! (2R 2, 3, 4 Wi 5
fifeT 2 oW ool ©iN (S Sifeal 2
R FHEE! B =i ¢
{qZ’A, HIf0! FF FreiiRF A @ X, x+ 1, x+2SFx+3
Gfeq pIffehiE @sTa =x+x+ 1 +x+2+x+3
A, 9T =4x + 6

A, 4x = AT - 6

q xe camwa
faferc e SIRGR et 14 siigfes |

14-6
sifecE WieTT 29s 7RG T == =2

GO AT BIfRGI ¥ @ 2, 3, 4 Wik 5

T 1
A, 3+4+5+6=3x4+6=18

| N
S+6+7+8=5%x4+6=26
RIS 7121 BIRBIS SIS UBIE (191361 2 (3 790 FRCeTe FLAICRRBI (19120 (AR | (0 —

N

9+12 —(10+11) x 2 =42
15+6+17)><2=66

[am@rcefaﬁ%cmj

H)7+8+9+10  (ii)12+13+14+15 (iii) 20 + 21 + 22 + 33

(v) 99 (%1 (Game of 9) 8

G, AAFCSST, A S (ST G AR S 46T ] SRS (4
CWWWP@W%%WW (e

‘{IT_J'T B<F ﬁf‘?@ W\?UT G} IS
(24) (20) (91)
e AR (ﬁ@ﬂ 4zwj(mozw7) GEED
i@m SERIGIRSRER
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N gzam vl OB \ (T SR (Rrs e (R ket
(91 7 FRANCG! Reial 42 -24=18 20-02=18 9N -19=72

v

AN

\_ 4 AT

N Frisrr1ist 9 7ot 1) 18+9=2
ooy @I oAz | | W el
\ Ro=FaT051 9 7 wfttess ) | (PGS wife 2

Gf ST (IO (FTIETCO! A FF Bl SR—
Q1 2, (CCACE Yol S5 RIS RPN @51 A2l ab A =1 2 A< ARE 9 10a + b
S ARANCBIR TF YOI STAGIE W (ARl T9 AACB! 7D ba = 10b + a,

I a > b 7™, 503 (10a + b) > (105 + a) 2| 33 TEIGR #[ 760! [t
FRET—

(10a + b) — (10b + a) = 10a + b — 10b —a

=9a - 9b
=9(a - b)
IO AT SIS (TR 7S 9 T @ffes 29|
ol-oitel FR BIS SR—
() 16 (ii) 45 (iii) 62

(vi) 1089 3 ¢4#1 (Game of 1089) 3

i B! Bieanes a1 e @b

d
@R | 8 ST O 2

29|

«foql (18 AR
TLFCHLBIE 917 FR @,;;EE
o O BIET A 8?1@1351;8
NGB I AL G5! (Tl
o TIEICGIN 71 R |
(o1 fAcaiel 54 831 — 138 = 693




CbO 3 TG FRACH! 693+396—108 &
STAGIE e =
YRG! () 1
%ONTWZETIO@ 23| 5% g Sl
T A2 (S Sifeletl 2

CAETCo! 5 SN i 2 SATS SRFEF AN @R e fof o seaRiie A o«
A NoaNTe SsRIGE Gime 1089 (A TR |

[amr oIte FE csTaT]

(i) 327 (i)291 (i) 456  (iv) 786

(o=t ¢
@3 1089 FRACH! FICAFT A2 (Kaprekar Number) TGN 2 | T2918 Ao
F(2FT T Fo RS QoIRIP I @2 (RECOS SRR i |
G2 FRAIBIT (PO HASHIT TFeT—
1089 x 1=1089, <—> 9801 = 1089 x 9
1089 x 2=2178, <—> 8712 =1089 x 8
1089 x 3=3267, <—> 7623 =1089 x 7
1089 x 13 = 14,157 <—>75,141 = 1089 x 69

QG I (AIFIER S[FEFECEIN Sem(S N 11 | 671 [eerg (R 2

S,

33*=1089
3332=110889

33332=11108889 ..... 2w |

(vii) 1001 T €T (Game of 1001) 8
fSfio! ST 1o @Bt w2yt &Rl (@Y 125)
I wai feral 125125
o G2 FRAICGRF 7(3 T34 F1 (270 17875)
@2 29e] e 11(F 299 1 (29166 1625)
TS 923 T4 T 13 (3 2] 41 (239 T 125) |
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S S[ET FRAICET (AR 915 |
e 41,
7 % 11 x 13=1001,
SifSE 1001 (F 239 SRS 239067 125 (& (A 1] |
(1) RIS 1% 125125 = 125 % 1001,
(ii) 125125125125 «fJte1, @3 AR = 125 x a, a=?
CASTCOR (FHECH! 17 i B =NRl—
5eTCS R T w15 R[S AT TS (12 AR TR (il =51 ®15s [#S Toe
SLAIICH! B9 FRICHIE 1001 @¢ 133 125125 = 125,000 + 125
=125(1000 + 1) = 125 x 1001
s a=1001 w7 x 11 x 13 = 1001 9fen SiRacs! e ¢
[me‘ﬂaﬁ% m]

AT O Cifet

(i) 234 (i) 175 (iii) 432

[16.3 2o AfAE =¥ (Some numerical patterns)}
(1) OoT9 AfFHPTR 5 1 |

9 x 9 =81, 9+9=18
24 x3=72 24+3=27
47 x 2 =94 47 +2 =49
497 x2=994 497 +2 =499

(ii) S G 51O

9x9+7=288

98 X 9 + 6 = 888
987 x 9 + 5 = 8888

98765432 x 9 + () = 83883888
987654321 x 9 + (—1) =
9876543210 x 9 + (~2) =

(AT II2 SN 73 1 | HopAfb sj3et S fifercae i) | Scvee 7236 2
(i) 6 —352=11x1

(56)2 — (452 = 101 x 11

(556)* — (445)>= 1001 x 111 To7ifA
(iv) 92 3R] 5 41 3816547290

290



0 3 791 9 T3 =Bl ARRGF BT e MAIGR @R T 2=
ST A N SRR TR RCPICE A SFR (NG (72 (N5 e A
el 21 @1 3,238,3381,4|3816 ... 290 | 3 | IR AETET

FRANBIE IR AR 299 (TR I3 |
) 148 35,
v 296 70

(Rl [ a=e?)

(vi) AR I5(Q (FLBINM BIEF (Some Patterns of Square of Numbers)

S SN @, R A2 39 FRQ AR | 75 AweE i 3of ) 727 | 330
SISy fRFgalley fRTe= 314 39 IR0 2117 2191 SN AL 7ot Bic (s [egetios [wea Seae
i |

(a) 95! NIfE A BIERF GG 40T —

42=16
342=1156
3342=111556
33342 =11115556
333342 =1111155556
333334%>= 111111555556

o ——
3] O O (ONICENE WS i (361 ot |

®) 1= 0

112 = 12(1

1112 = 1{2]32]1

11112 = 1{2{3(4|3(2[1

111112 = 112]3]4]5(4|3|2(1

1111112 = 1{2]3(4{5]6|5[4(3|2|1

11111117 = [1]2]3[4{5]6|7]6]5]4|3[2[1]
w2

G2 SNEEIS I 6 6 [Rear s1om (72l #113%! 2 220 T a1 (3 <51 AR471 95 e
fRIC61 7271 AR ©IF T2 BTG A TRFCOR G S ST G SCHE 5179 | [
A THTT I AEFHT 2/91 THFTT GiF TF 4 G2 B (21w (Palindrome)
I (IR = | Rfew SIE CFare! (oifeT g™ Ay =% A1 A (AR T | (T - IS, A9, THeTwe],
4T TR A&, I90 [9012. 9 90K, FifEFe G, Madam I’ m Adam 2951 (] ST <9 1
@ RGBT 7RIS Fof I O RN 45 SR (78 TGB! 79 S0 (AN TG THTS
WCZ | BHIZITFRCA TR RS (1111111)% F 35 T4 0202 | T 0 7 Bl ¢ Sz | @femt
GEIRYGRINZTA123456765432 1 % 3K TS 4B SKICH! 7 |
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TR fqgeFied «2 SfEER 1% 2Nce fage (Pascal’s triangle) |
(c) &R BIIRFCBICeT &7 Fal —
92 =281
992 =9801
9992 = 998001
99992 = 99980001

GZM( BT O OCF S (2o o1 12 WS 26 Reee e siiin SfRaice ag

AT O Cifet

ESIN

[ =t 16.2 )
(G, GG ]I SN 6T D12 93l SR (FTIeTCH! forall ¢

1. (a) 2 5

3 8
VANWOOVONWLN
(b) 4 3 3 ®
3‘4 7A2 2‘4 5 3
(c) 2 3 5
2‘3 4A7 1‘9 3 @
2. (a) 7 4 14 10
2‘2 3A2 9‘4 3A2

292



b

) 5 8 10 7
2&3 43 65 3@
c) 6 4 2 5

3&3 2@ 1A6 @A4
3. (a)

/NN LN
A
c) :

(
(

AT AT CLifet

A5 2N Ly
45 AN e oAy

(
(

3

(16.4 TFS AT A9 (25T (Game with letters for digits)}

G361 e g aiifdfss TEre SikF (Digit)d Fel SikF 929 F11 S0z | S ©F
SR (T SR PR | 92 (Fae S (e (ol SN 2[30] A2l 721 S [Fgse
ST A FiCaT i |

QT AREF IO A IO SN ©o11 IS (H20! e Blers |
() efSCB! PSB! ARSH! ST (P B! S A AR 2 | 0] S (e GG

(XSS 7SI B eTIfal |
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() @I FPHTS LB (FIE! AL LU SRHCH! ¥+ 29 (NS |
(o) STPTIGR «bitg Tes 2 AlfaR |

eTS W CHIEINEHB6] o7 B ST —

Twigee 18 A 4
+ 1 B

4 9

A SN B 5 e 54 |

MY ¢ 27T (91T PTG 47 A % B (S| 401 ST Hele 920 (20= | =M A
W% B S SR #1191 978 A 91 B9 45! (@059 Wi JS130% |
W9 1 8 2ACS G 9 (ASIE! G114 + B = 9; wi<fie B Gt @61 74 I 191 4 (1) FRee
927 | oS FWH*oeei@ BINN 523|144 +5=9]|
W9 2 3 I3 T TR T I A+ 1 =4, wiefie A G @51 =27 IR AN 1 (o) Fee 4 T

ifecE AT T 3 Sle, (ANCH2 APUICHIR AN TT—

Ve G
3 4
1 5
4 9

TeI:A=39IFB=5

Twizae 2 ¢ 5 A B
+A B 2

B 7 8

A =i B 5 e 541 |

AL ¢ G301 GOl ol OikF IS (91T 75011 | Sifocs fofat! sae SR ifaa |
WY 1 3 UANCS GFAF G99 @9 (BT B + 2 = 8; widfie BI &97® 2 (@i9l FiHee 8 29|
2w 6+2 =289 B=624
W9 2 3 WA TI9 A + B = 7 9z | Reze B W 6 91 #A12 Tt | @f e AT I @i 21, T
oS 6 (o FREA 7T ST AINFT I 1+ 6 =TT | Tfe A=1|
TI3 2 ¥ 5+ A =Bz g oifil A= 191 B =6 213 (AR 1 9feF 5+ 1 =673
QRS A FTPFICER AT 2I—
*oF e

GFF

5 1 6
+16@2
@6 7 8

Teds A=19FB=6




Trige 3 2 A B B
+ A B B

+ A B B

19 A B

A < B S el 9541 |

LI ¢ G351 TPT €217 FHToC [Fg (@059 | 3TR AN FRICS Fg AR 27 wifaia |

W9 1 3 G359 G99 FOM GBI B 9 (@ISIFe10B! Gt BT 72, AH G55 199 SLHCo! B 29 | G306
@A B =09 B =53 (@9 WEA 29| 5% B = 0 (BI(3 W21 999 59 739 75(H |
GRE B =5;5+5+5 =15 (4599 99 5 = B) (6! OIf¥ 21zl SR | wefie, @350
IS B =574 |

WY 2 3 *65< 99 FOfGI AT 6 I, 6 + 6 + 6 = 18 1% < WEFS TK 291 6! | *oF
o &ifel 18 + 1 =19 ¥ |
w2fle (S1CH2 ATNCHIT AT TI—
RS0 *oF |9

O ©

\
GleGo

THigRe 4 3 A B
X B
C A B

A, B 9% C 3 3 i1 541 |

LI ¢ G305 (T FOB1 ST 2707 S0 |

T 1 ¢ G 79 YOI B T 271001 GT 51 147} T IS 99 SRFC! B (72 29 | 42061 B
=0, 5 O 6 (TR M3 2 | [5G B = 0 2'(e1 1259 999 7[FEFeABS 0’ 7] eTlfald |
fICB1 @3 APPIER Nife 75 | 5ifStF BI ABIy 4 5 At 6 27 #Alfa |

B9 2 2 «feq (10A+B)xB=100C+ 10A+B®B =5
&, (10A+5)x5=100C + 10A+5

4, 50A+25=100C +10A+5
A, 50A-10A+25-5=100C
al, 40A +20 = 100C
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al, 2A+1=5C (20 @ZII3R)
i 2A + 13 59 53 wfies, g S o4 |
WS, 2A+1=5 dzd 2A+1=15
A A=2 A A=7
gfe A=2 = 2x2+1=5C
q 5=5C
Cc=1
e A=7 = 2xT7+1=5C
a 15=5C
s C=3
e E A=2,B=5%%C =179

(TR CET TPNCOR AN TI—
SEATE
X 5
SHIGCEGE

TEeI:A=29FB=59%C=1

[wﬁaﬁnas]

1. O &lfSTh] AR2IT® 2P| SRR T+ SRTe (T AR 2

i 6 A () 2 1 A (i 1 A ivv B2 A
+ 8 7 +1 A 3 + A B 3 AB
B A 2 36 8 B 0 A0 O

v) 30 A6 (vii A A A (vi) A (viii) B A
+4 2 4B + A A A X B 3
+A 3 B 6 + A A A C A 7 A
C 6 A7 CB B A

(ix) A B x) A B (xi) A B (xiiy A B
X 6 x 6 X 5 A B
CB B BB B CAB A B




@W%W?@@

l.

2, 4 9= 8 (I [Feiee!
G BIT© () ST Yo BT Q] R 721 2 (F [eiey 27 |

@Bl R 4 (F Rerey 23 7 239 O3S Wi TEF AR SRF Y10 ({3 FRANE! 00 D2l
4 (3 frere 23|

RN GO G, WEF TG *[OFS T 2| SRF(PBHIE 910w A7t 000 At 8 (J Kroteny
20 e WDl § (F Rorey 27 |

5, 25 <1< 125 (3 Reremet

R GO G FI® 0 Al 5 ARCeT FR2AH 5 (JF ey 23 |

)7 G125 (F Reren T3 1M 3T G5 I 72F Fie O TOIE 919 TG 00 1 25
@ ety 23|

)P @61 125 (@ Kooy 27 I FRANGE G55, T2 A *[0F Fiod SIS0 915
FRATICET 000 AT 125 (F Keiey 27 |

39 9 (F [eere

I @B 720 3 A1 9 ([ Foien 29 I ALANHTe Al SGIBFs! S AN T 3
9 @ oy 73|

6 (< [AereTet
9GB! WA 6 (J Reren 23 Tfeg 7RA! 2 9% 3 TeRIE [Kerer 23 |

@1 L SN 41 AL Roren 27eeT foizg A Y519 o[<eipCecs 2990 A Am foimg 12
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